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    JOHANN CHRISTOPH ADELUNG

Geschichte der Schiffahrten und Versuche, welche zur Entdeckung des 
nordöstlichen Weges nach Japan und China von verschiedenen Nationen 
unternommen worden: zum Behufe der Erdbeschreibung und Naturgeschichte 
dieser Gegenden entworfen.                                                                                                                        
Halle. 1768. 4to. [25x21,5cm]. Complete with all plates [12] and maps [7, of which 
6 folding] + errata page and instructions to the binder. Contemporary full leather. 
Professionally rebacked with original spine reapplied. A tight and clean copy. 

A history of attempts to find a Northeast passage, 
including the accounts of whaling expeditions and 
the natural history of the Arctic. A map depicting 
the North Pole, includes most of North America.

15 000 – 20 000 NOK € 1,500-2,000

    ALASKA - LOT

B W. R. Abercrombie: Alaska. 1899. Copper River Exploring Expedition.  
Washington: Government Printing Office, 1900. 8vo. Publisher’s blind tooled red cloth. 
Numerous black and white photograph reproductions. Folding map. A fine copy.

John Burroughs, John Muir & George Bird Grinnell: Alaska. Giving the results of 
the Harriman Alaska Expedition carried out for the co-operation of the Was-
hington Academy of Sciences. I+II.	 			 
Vol. I:  Narrative, glaciers, natives. Vol.II:  History, Grography, resourses.
London: John Murray, 1902. Large 8vo. Publisher’s decorated red full cloth. 
Numerous plates, some in colour. Sunned spines, else a very good set. 

[-]: Nome and Seward Peninsula. History, description [...]. Souvenir Edition.
Seattle: E. S. Harrison, 1905. 4to. Publisher’s half leather.  Wear to spine and corners. 
A tight copy with clean interior.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

    ROALD AMUNDSEN						    
	
Nordvestpassagen.
Kristiania: Aschehoug, 1907. 8vo. Publisher’s decorated cloth.
A hint of fading to spine, else an attractive copy. First edition.

Nordvästpassagen.					         	                	
Stockholm: Albert Bonniers Förlag, 1908. 8vo. Publisher’s decorated cloth. 

Die Nordwest-Passage. Meine Polarfahrt auf der Gjöa 1903 bis 1907. 
München: Albert Langen, 1908. 8vo. Contemporary half cloth.

Le Passage du Nord-Ouest.	  					   
Paris: Libraire Hachette, 1909. 8vo. Contemporary half calf.

Arctic Bibliography 402. First Swedish, German and French editions.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

[3 titles]

[4 titles]

1|  
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    ROALD AMUNDSEN

The Northwest Passage Being the Record of a Voyage of Exploration of 
the Ship ”Gjöa” 1903-1907. With a Supplement By First Lieutenant Hansen 
Vice-Commander of the Expedition. With about one hundred and thirty-nine 
illustrations and three maps. I+II.                                                                                                                    
London: Archibald Constable and Company Limited, 1908. Two volumes. 8vo. 
Publisher’s decorated cloth. Top edges gilt. Name to front free end paper of vol. I. 
Folding maps in pockets in back of both volumes. The one in vol. I being torn 
[clean] in two parts. Else a tight and very good set. 

LAID IN: 
Publisher’s presentation leaflet with order form for Amundsens book. 4 pages.

Arctic Bibliography 402.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

    ROALD AMUNDSEN

Sydpolen. Den norske Sydpolsfærd med Fram 1910-1912.           
København: Gyldendal, 1912. 8vo. Two volumes. Publisher’s decorated cloth.   
Spines slightly darkened. Else a tight set, with the flag in colours on the upper boards. 
Taurus 70; Spence 14.

Die Eroberung des Südpols. Die Norwegische Südpolfahrt mit dem Fram 1910-1912.                   	
München: J. F. Lehmann’s Verlag, 1912. 8vo. Two volumes. Publisher’s decorated cloth.               
Weak wear to spine ends. Slightly darkened spines. 
Spence 15.

Au Pole Sud. Expédition du ”Fram” 1910-1912. 
Paris: Libraire Hachette et cie, 1913. 4to. Publisher’s decorated cloth.  
A very good copy.
Spence 17.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

    ROALD AMUNDSEN						    
	
The South Pole. An account of the Norwegian antarctic Expedition in the 
”Fram” 1910-1912. Translated from the Norwegian by A. G. Chater. With Maps 
and numerous illustrations.
London: John Murray, 1912. 8vo. Two volumes. Publisher’s decorated cloth. 
Top edges gilt. Flags on spines slightly faded and with minor colour loss. 
Contemporary inscription to front free end paper in vol. I. Maps intact.  
A tight and attractive set.

Taurus 71; Conrad p 156; Spence 16.

10 000 – 15 000 NOK € 1,000-1,500

[3 titles]

4| 
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    ROALD AMUNDSEN						    
	
The South Pole. An account of the Norwegian antarctic Expedition in the 
”Fram” 1910-1912. Translated from the Norwegian by A. G. Chater. With Maps 
and numerous illustrations.
London: John Murray - New York: Lee Keedick, 1913. 8vo. Publisher’s half leather.                                
Lee Keedick Deluxe Edition in Presentation Bindings. 

INSCRIBED: ”Very sincerely yours Roald Amundsen”. 

Plate to p. 268 in vol II. is a duplicate of the one used to p. 178 in the same volume. 
Slightly faded spines. Very light rubbing to spine ends and slight wear to paper 
on boards, some rubbing to corners. Stain to title page in vol. I. 
Else a tight and attractive set with very good interior. 

Spence 18.

15 000 – 20 000 NOK € 1,500-2,000

    ROALD AMUNDSEN & LINCOLN ELLSWORTH

Den første flukt over polhavet. 
Oslo: Gyldendal, 1926. 8vo. [24x17cm]. Later blue half calf. Spine faded. 		
	
INSCRIBED by Amundsen on half title: 
”I ærindring om guttedagene [In memory of boyhood].  Din hengivne Roald.” 

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

    ROALD AMUNDSEN - LOT					  
	
Roald Amundsen & Lincoln Ellsworth
The first flight across the Polar Sea. London, [1926]. Publisher’s cloth.
Över Polhavet.  Stockholm, 1926. Publisher’s cloth.
En avion vers le Pôle Nord. Stockholm, 1926. Publisher’s wrappers.
De eerste vlucht over de Noordpool. Amsterdam, [1926]. Publisher’s cloth.
My polar flight. London, no date. Publisher’s cloth.
Lot do bieguna Pólnocnego. Warszawa, no date. Publisher’s cloth.
Lutz Mäcken: Der Flug zum Pol. Stuutgart, 1925. Half cloth.

Roald Amundsen
Mitt liv som polarforsker. Oslo, 1927. Contemporary half leather.
My life as an Explorer. London, 1927. Publisher’s cloth.

Odd Arnesen	
”Norge”-færden bak kulissene. Oslo, 1926. Publisher’s wrappers.

1 500 – 3 000 NOK € 150-300 [10 titles]

7|  
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     ROALD AMUNDSEN

Til minde om Amundsen-Ellsworths Polflyvning 1925.                                                                                                                

4to-oblong. [38x23cm]. Mounted photographs. 20 pages with 79 photographs in 
different sizes. Original boards.

Wear to spine, though still tight. We have noted a slight difference in the very few 
copies we have registered, when it comes to the mounting of the photographs. 
This points towards the time consuming work in this production done by hand. 

Very rare.

8 000 – 15 000 NOK € 800-1,500

     ROALD AMUNDSEN & LINCOLN ELLSWORTH

Air Pioneering in the Arctic. The Two Polar Flights of Roald Amundsen and 
Lincoln Ellsworth.         
Part I: The 1925 Flight From Spitzbergen to 88° North.
Part II: The First Crossing of the Polar Sea, 1926.				        	
New York: National America Society, 1929. Folio. [36x29cm]. Publisher’s full cloth. 

Plates with photogravures and maps. On the two arctic expeditions of Amundsen 
and Ellsworth.

A very good copy. 

10 000 – 15 000 NOK € 1,000-1,500

     ROALD AMUNDSEN						    
	
EPHEMERA

Hilsen fra Polhavet (Greetings from the Polar Sea). 
Booklet [16x9,5cm] with 5 coloured postcards. Mittet & Co. Kunstforlag, Kristiania.

”Disse kort vil blive medtaget paa «Fram» over Polhavet og deretter postbefordret 
til adressaten”. / 
”These cards will be brought on the «Fram» across the Polar Sea and thereafter 
posted to the addressee”. 

Rare.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

10| 

11|
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     ROALD AMUNDSEN						    
	
MEMORIAL MARCH

Dagbart Safseth
Sørgemarsch til minde om Roald Amundsen.
Noteskik og tryk fra Emil Mostue A/S, Oslo. 4to. [33x25,5cm].

Memorial march in the memory of Roald Amundsen.

Some wrinkles and chipping. 

500 – 1 000 NOK € 50-100

     [ROALD AMUNDSEN] GODFRED HANSEN

Gjøa-Ekspeditionen 1903-1906.
København: G. E. C. GAD, 1912. 8vo. [20,5x13,5cm]. Publisher’s decorated cloth. 
A very good copy.

INSCRIBED by the author. 
PROVENANCE: Book plate of Edwin Ben Evans. 

Godfred Hansen was second in command on Amundsen’s Gjøa-Expedition to the 
Northwest Passage. 

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

     [AMUNDSEN & NOBILE] FRANK MORRIS		

”Italia”s dødsfart. 
Illustreret beretning om Nobiles og Amundsens tragedie i isørkenen. 
København: Skandinavisk Forlag, 1928. 8vo. [16,5x12cm]. Publisher’s wrappers. 
Illustrated.

A fine copy. 

Rare.

800 – 1 500 NOK € 80-150

13|  
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     [AMUNDSEN & NOBILE] HJALMAR RIISER-LARSEN

Rapport om eftersøkinger av ”Italia” og ”Latham” sommeren 1928.                                                                                                         
Stenciled. Folio. Original binding.  

Report on the search for Nobile’s ”Italia” and Amundsen. Riiser-Larsen was in 
charge of the Louise Boyd expedition in search for Amundsen. 

Rare.

Fred Goldberg
Drama in the Arctic. S.O.S. The search for Nobile and Amundsen.     
2003. 4to. Original wrappers. INSCRIBED to Otto Norland from author. 

3 000 – 5 000 NOK € 300-500

     [ROALD AMUNDSEN] TOR BOMANN LARSEN

Roald Amundsen. En biografi. 	       
Oslo: J. W. Cappelens Forlag, 1995. 8vo. [22,5x17cm]. 
Half leather bound with wrappers and spine. 

DELUXE EDITION: Number 66/75 signed by author + drawing.

Fine.

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

     ROALD AMUNDSEN - LOT 1					   
	
Various scientific papers and extracts. 1901-1933.
A. Boni: Roald Amundsen. Antwerpen, no date.
Stephen Brown: The last viking. The life of Roald Amundsen. London, 2012.
Henry G. Bryant: Amundsen Memorial Meeting. Philadephia, 1928.
Hugo Decleir: Roald Amundsen’s Belgica diary.  Norfolk, 1999.
Hans Heuer: Roald Amundsen. De laatste Viking. Holland, 1940.
Roland Huntford: Scott and Amundsen. London, 1979. INSCRIBED to Norland.
Roland Huntford: Scott og Amundsen. London, 1985. 
Roland Huntford: The last place on earth. London, 1982. [2].
Roland Huntford: The Amundsen photographs.  London, 1987. 
Charles Turley: Roald Amundsen. Explorer. London, 1935	
H. J. De Water: Amundsen een leven in het poolijs. Westfriesland, no date. 
+ more titles.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400 [23 titles]

16| 
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     ROALD AMUNDSEN - LOT 2					   
	
Roald Amundsen
Nordost Passagen. 
Kristiania, 1921. Publisher’s decorated boards. Inner hinges starting.

Odd Dahl: Odd Dahl og Maudferden. Oslo, 1976.
Gorter-Grønvik: Luftskipet ”Norge”s mellomlanding i Vadsø. Vadsø, 1986. x2
Helmer Hansen: Gjennem isbaksen. Oslo, 1948.
Olaf Hanssen: Minnekvede um Roald Amundsen. Oslo, 1942.
Gunnar Hovdenak: Roald Amundsens siste ferd. Oslo, 1934.
Roland Huntford: Roald Amundsens oppdagelsesreiser i bilder. Oslo, 1988. 
Gunnar Isachsen: Roald Amundsen 16/7 1872 – 18/6 1928. 1929. 
Alexander McKee: Drama i ishavet. Roald Amundsen og Nobile. Oslo, 1979.
Hans Nerhus: ”Gjøa”. Vår verdskjende minneskute. Oslo, 1988. 
Haakon Anker Veel: Roald Amundsen. Slekt og miljø. Halden, 1962. 
Oscar Wisting: Seksten år med Roald Amundsen i isen fra pol til pol. Oslo, 1930. 
Jan Østby: Roald Amundsen. Sydpolens erobrer. København, 1944. + more.
	

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

     JOHANN ANDERSON & M. PEDER HÖGSTRÖM

Efterretninger om Island, Grønland og Strat Davis Til Videnskabernes og Handelens 
sande Nytte. Med Kobberstykker, og et Landkort, som er nöye indrettet efter de 
nyeste Opfindelser som ere anførte i dette Verk.
BOUND WITH

M. Peder Högströms Missionar, og Guds Ords Tiener til Gellivare, Beskrivelse 
over de under Sveriges Krone Liggende Lapmarker, indeholdende En kort 
Underretning saavel Om Landets Situation og BEskaffenhed i Almindelighed, 
som Indbyggernes Tilstand og Huusholdning, deres Sæder, Skikke og Leve-
maade, samt Lyder og Overtroe.
Kiøbenhavn: Gabriel Christian Rothe, 1748. 8vo. [19x12cm]. Continious pagination 
throughout, with separate title pages. Foldind plates and map. Contemporary full 
leather with richly decorated spine. 
Folding plates and map in mint condition. Small tear to head of spine. 

An attractive copy. 

Sabin 1406.

10 000 – 15 000 NOK € 1,000-1,500

     SALOMON AUGUST ANDRÉE			 

Den videnskapelige Andrée-kommisjons rapporter 1930. 1. Fællesprotokoll 
for den svensk-norske kommisjon for konservering og undersøkelse av 
Andrée-funnet for dagene 1-8 september 1930. 2. Norsk særrapport.
40, [2], 12 typewritten pages with maps and drawings. Half leather.

A rare publication with the reports on the Swedish-Norwegian commission on 
the findings of Andrée for 1-8 September 1930.

Andrée, Strindberg & Frænkel: Med Örnen mot Polen. Stockholm, 1930. [2]
Andrée, Strindberg & Frænkel: Med Ørnen mot Polen. Oslo, 1930.
Andrée, Strindberg & Frænkel: Andrées Polarfærd 1897.  København, 1930.
Henry Lachambre & Alexis Machuron: Andrée and his balloon. London, 1898.
Gunnar Andersson: S. A. Andrée. Stockholm, 1907.
Haglund & Ångström: Andrée. Mannen med vilja och mod. Stockholm, 1937.
Edward Adams-Ray: The Andree diaries. London, 1931.
J. Stadling: Genom Sibirien på spaning efter Andrée. Stockholm, 1901.
Per Olof Sundman: Ingeniør Andrées luftferd.	Oslo, 1968. + more titles.

3 000 – 6 000 NOK € 300-600

[18 titles]

[12 titles]

19|  

20|
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     ALBERT B. ARMITAGE

Two years in the Antarctic. Being a narrative of the British National Antarctic 
Expedition. With illustrations and map.                                                                                         
Stenciled. Folio. Original binding.  
London: Edward Arnold, 1905. 8vo. Publisher’s green pictoral cloth. Xix, 315, 16pp.
Prefatory note by Dr. Nansen + Author’s preface. 16 leaves of plates, illustrations, 
folding map. 1 additional plate, slightly smaller, mounted between page 12/13: 
«Officers and crew of the ”Discovery”». 16 pages of advertising at end. Slight 
wear to spine ends. Closed tear at outer rear hinge [6cm], though still tight. 
Occasional foxing. 
Taurus 43; Conrad p 110; Spence 67.

Cadet to Commodore. With a foreword by the Rt. Hon. Viscount Inchcape.                                                                                       
London, New York, Toronto, Melbourne: Cassell and Company, 1925. Large 8vo. 
Publisher’s boards with title and flag in black on front board. 
Spine faded and with minor wear to head and tail. Else very good.

Spence 68.

5 000 – 8 000 NOK € 500-800

     EIVIND ASTRUP

Blant Nordpolens Naboer. Med illustrationer af Th. Holmboe efter Fotografier og 
skitser af Forfatteren samt Fotografier og Karter.	
Kristiania: Aschehoug, 1895. Large 8vo. [17x23,5cm]. Publisher’s decorated boards.
Some surface wear, though still tight. Interior with some finger marks. Pp 13-16 
with small paper loss. Tear half way throug folding map.	

With Peary near the Pole. With Illustrations from Photographs and Sketches by 
the Author.Translated from the Norwegian by H. J. Bull.				 
London: C. Arthur Pearson, 1898. 8vo. Publisher’s decorated cloth boards. Folding 
map. Spine faded, else a tight and very good copy.

Arctic Bibliography 777.

3 000 – 5 000 NOK € 300-500

     GEORGE BACK

Narrative of the Arctic land Expedition to the mouth of the Great Fish River, and 
along the shore of the Arctic Ocean, in the years 1833, 1834 and 1835.		
London: John Murray, 1836. 8vo. [23x15cm]. Publisher’s boards. Uncut and unopened! 
Large folding map and 13 plates + advertisements. A near fine copy! 
Arctic Bibliography 851.

Narrative of an Expedition in H.M.S. Terror, undertaken with a view to Geographical 
discovery on the Arctic Shores, in the years 1836-7.	 		
London: John Murray, 1838. 8vo. [23x15cm]. Publisher’s boards. Large folding map 
and 12 plates + advertisements. Sunned spine. A very good copy. 
Arctic Bibliography 850.		    

PROVENACE: 
Armoral book plate of Ricardi Gulielmi Alani v. Comitis de Onslow in both volumes.  

15 000 – 25 000 NOK € 1,500-2,500

22| 
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     THOMAS WYATT BAGSHAWE	

Two men in the Antarctic. An Expedition to Graham Land 1920-1922. With a 
foreword by Frank Debenham. 
Cambridge: The University Press, 1939. 8vo. Publisher’s boards in jacket. 
19 photographic plates, folding photographic panorama.
Jacket with a few minor chippings. Else, a near fine copy.

INSCRIBED by Bagshawe, dated 29.8.40.

Taurus 111; Conrad p229; Spence 79.
	
5 000 – 8 000 NOK € 500-800

     EDWIN SWIFT BALCH

The North Pole and Bradley Land. 
Philadelphia: Campion and Company, 1913. 4to. [26,5x18cm]. Publisher’s boards. 
Top edge gilt. A near fine copy.

Label ”With the compliments of the author”. 
PROVENANCE: University of London (withdrawn).

Bradley Land is the name that Frederick Cook gave to land that he claimed to have 
seen in the Arctic in 1909. 

Arctic Bibliography 999.

1 500 – 3 000 NOK € 150-300

     BERNT BALCHEN

Kom nord med meg!
Oslo: Gyldendal, 1958. 8vo. [24x17cm]. 
Red half calf (Morrell) bound with both wrappers and spine. Top edge gilt. 
First edition of «Come North with me! An autobiography». An attractive copy.

Balchen, Oliphant: Bernt Balchen og flygerne på Grønland. Oslo, 1945.
Knight & Durham: Boken om Bernt Balchen. Oslo, 1950.
Lorentz & Hommerberg: Bernt Balchen. Oslo, 1946.
Lorentz & Hommerberg: Den flygende viking Bernt Balchen. København, 1946.
Jon Tvedte: Verden får vinger. Oslo, 1948.
	
1 500 – 3 000 NOK € 150-300 [6 titles]

25|  
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     DAINES BARRINGTON

Miscellanies.                                                                                   
London. 1781. 4to. [27,5x23cm]. Complete with all plates and maps. 
Contemporary full leather. Professionally rebacked. 2 engraved maps [1 folding], 
2 engraved portraits [one of the young Mozart], 5 genealogical tables [1 folding]. 

Among content: ”Tracts on the Possibility of reaching the North Pole [1-124], On 
the Rein-deer [152-163], Journal of a Spanish Voyage in 1775, to explore the Western 
Coast of N. America [469-525]. 

Sabin 3628 and 46951.

5 000 – 8 000 NOK € 500-800

     DAINES BARRINGTON

The possibility of approaching the North Pole asserted by the Hon. D. Barrington. 
A new edition. With an appendix, containing papers on the same subject, and 
on A North West Passage by Colonel Beaufoy, F.R.S. Illustraded with a map of 
the North Pole, according to the latest discoveries. 	
London: For T. and J. Allman, 1818. Second edition. 8vo. Later half calf. 
Folding map of the North Pole.
Minor rubbing to surface of boards. Name to front free end paper. 

Arctic Bibliography 1092.

3 000 – 4 000 NOK € 300-400

     JOHN BARROW

A chronological history of voyages into the Arctic Regions; undertakes chiefly for 
the purpose of discovering a North-East, North-West, or Polar Passage between 
the Atlantic and Pacific: from the earliest periods of Scandinavian navigation to 
the departure of the recent expeditions under the orders of captains Ross and 
Buchan.
London: John Murray, 1818. 8vo. [22x14cm]. Contemporary rebacked half calf with 
black label to spine. Large folding map. 3 engraved illustrations at rear.  
A very good copy. 

PROVENANCE: Lord Farnham (bookplate). 

Sabin 3660.

1 500 – 3 000 NOK € 150-300

28| 

29|
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      JOHN BARROW

Two men in the Antarctic. An Expedition to Graham Land 1920-1922. With a 
foreword by Frank Debenham. 
London: John Murray, 1846. 8vo. Later blue half calf. Frontispiece portrait, 2 
engraved maps, of which one large and folding. Including the voyages of Ross, 
Parry, Franklin and Back. Spine sunned. Else an attractive and clean copy.

Arctic Bibliography 1096.
	
1 500 – 3 000 NOK € 150-300

      FREDERICK W. BEECHEY

Narrative of a Voyage to the Pacific and Beering’s Strait, to co-operate with 
the Polar Expeditions: Performed in His Majesty ’s Ship Blossom, under the 
command of Captain F. W. Beechey, R.N. In the years 1825, 26, 27, 28. I+II.
London: Henry Colburn and Richard Bentley, 1831. Second edition. 8vo. [22x14,5]. 
Contemporary richly guilt half leather. 3 maps [map with track-chart in high quality 
facsimile]. Some plates with marginal staining and foxing. 

”[Beechey’s] book provides an important account of Monterey and San Francisco 
before the American conquest ... Beechey described the Eskimos of the north and 
relates his meeting with John Adams, last survivor of the mutiny on the Bounty, who 
gave Beechey a lengthy account. In the course of this voyage Beechey discovered 
several islands in the Pacific” (Hill).

Arctic Bibliography 1228.

5 000 – 8 000 NOK € 500-800

      FREDERICK W. BEECHEY

A voyage of discovery towards the North Pole, performed in his Majesty ’s ships 
Dorothea and Trent, under the command of Captain David Buchan, R. N. 1818; 
To which is added a summary of all the early attemptes to reach the Pacific by 
way of the Pole by Captain F. W. Beechey.
London: Richard Bentley, 1843. 8vo. [23,5x15cm]. Publisher’s blind stamped boards. 
6 engraved plates of which 2 folding panoramas. Folding map in pocket at front. 
Spine faded. Inner front hinge broken, though still holding. 

Arctic Bibliography 1230.

5 000 – 8 000 NOK € 500-800

31|  
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      THE ”BELGICA” EXPEDITION

Adrien de Gerlache
Au Pays des Manchots. Récit du Voyage de la ”Belgica”.                                                                               
Bruxelles: Lebègue, 1910. 2nd edition. 324, [1]pp. Publisher’s wrappers. 
Wrappers with some wear to edges, though still a tight copy. Map with closed 
tear towards attachment point. 

Taurus 18 [2nd edition].

Georges Lecointe	
Voyage de la ”Belgica”. Quinze Mois dans l’Antarctique. Preface par Élisée Reclus.                                                                          
Top spine end with some wear. Else a tight and clean copy. 
INSCRIBED by Gerlache.
PROVENANCE: Book plate, Johan Widmark, to front paste down. 

Roald Amundsen played a central part in the ”Belgica” expedition.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

      LOUIS BERNACCHI	

To the  South Polar Regions. Expedition of 1898-1900. 
London: Hurst and Blackett, 1901. 8vo. xvi, 348, [4]pp. Photographic and text 
illustrations, folding panorama, 3 maps (the folding map of the South Polar Regions 
in facsimile). Minor wear to spine ends. A tight and clean copy.
Unlisted plate at p.12: The ”Southern Cross”. Publisher’s dark green cloth.

INSCRIBED by Bernacchi in upper corner of title page.

One of the foundation stones of Antarctic literature – the first-hand account on the 
Southern Cross expedition. Sponsored by the publisher Sir George Newnes and led 
by Borchgrevink, this was the first expedition to winter in Antarctica. 

Taurus 25; Conrad p90; Spence 123.

The original binding of this first issue, as presented here, is quite friable, with the 
result that few copies survive in truly fine condition. Apparently the fault was soon 
noticed, as a second issue was produced that year bound in a more durable red cloth. 

15 000 – 20 000 NOK € 1,500-2,000

      BINDINGS – DECORATIVE LEATHER
[-]: Recent expeditions to Eastern Polar Seas.
London: 1882. 8vo. Contemporary richly gilt calf. 
R. M. Ballantyne
The Norsemen in the west or America beflre Columbus. 
London: 1872. 8vo. Contemporary richly gilt calf.
John Barrow
Visit to Iceland by the way of Tronyem [...].  
London: 1935. 8vo. Contemporary half leather.
John Leslie
Narrative of diescovery and adventure in the Polar Seas and Regions [...].
Edinburgh: 1832. 8vo. Later half leather with richly gilt spine and marbled boards.
[John Franklin] F. Leopold M’clintock
Fate of Sir John Franklin. The voyage of the ”Fox” in the Arctic Seas [...].
London: 1869. 8vo. Contemporary full leather. 
[John Franklin] F. Leopold M’clintock
The siege of the South Pole. The story of Antarctic Exploration. 
London: 1905. 8vo. Richly decorated full calf. 

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

[2 titles]

[6 titles]
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     BINDINGS – DECORATIVE CLOTH

[-]: Arctic Discovery  and Adventure [...]. London: no date. 

[-]: In the Polar regions. [...]. London: 1882. 

[-]: Recent Polar Voyages. [...]. London: 1880. 

Albrecht: Die Eroberung des Nordpols. [...]. Leipzig: [1875]. 

Brown: The Icelandic discoverers of America [...]. London: 1887. 

Hartwig: Heroes of the Polar World. London: 1892. 

Hartwig: The Polar World. [...]. London: 1892. 

Payer: Upptäcksresor i Norra Polarhafvet. [...]. Stockholm: 1877. 

Senn: In the heart of the Arctics. Chicago: 1907. 

Whymper: The heroes of the Arctic and their adventures. [...]. London: 1897. 
INSCRIBED by author to Chas Whymper.

1 500 – 3 000 NOK € 150-300

     CARSTEN E. BORCHGREVINK	

Nærmest Sydpolen Aaret 1900. Med 6 kort og 266 illustrationer efter fotografier, 
tegninger og malerier af C. E. Borchgrevink, E. Ditlevsen, Otto Sinding og 
Hilyard Swinstead.
Kristiania: Gyldendal, 1905. Large 4to. Illustrations and maps. 
Publisher’s decorated cloth. Uncut and unopened.
Spine and outer edges of panels slightly sunned. 

INSCRIBED by Borchgrevink to prime minister Hagerup.

Taurus 23; Spence 153.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

     CARSTEN E. BORCHGREVINK	

First on the Antarctic Continent. Being an account of the British Antarctic 
Expedition 1898-1900. With portraits, maps and 186 illustrations.
London: George Newnes, 1901. Large 8vo. Publisher’s decorated cloth. Top edge gilt.
Slight wear to spine ends. Weak bumping to corners. 9cm closed tear to one of 
the folding maps. Else a tight and very good copy.

Taurus 24; Conrad p91; Spence 152.

Das Festland am Südpol. Die Expedition zum Südpolarland in den Jahren 1898-
1900. Nach Skizzen und Zeichnungen des Verfassers [...].
Breslau: Schlesische Verlags-Anstalt, 1905. 4to. Publisher’s decorated cloth.
A very good copy.

The Strand Magazine. Vol XX.  – Interview with Borchgrevink.
London: George Newnes, 1900. Large 8vo. Publisher’s decorated cloth.
Interview with Borchgreving pp. 243-258. Numerous illustrations. 
The magazine also presents an article on The Duke of Abruzzi; ”Farther North than 
Nansen”.

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000

[10 titles]

[3 titles]
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      [CARSTEN E. BORCHGREVINK] JOHN JAMES WILD

Thalassa. An essay on Depth, Temperature and Currents of the Ocean.	                                                               
London: Marcus Ward, 1877. 8vo. Publisher’s boards.			 
	
INSCRIBED in Norwegian from H. Gundersen to Carsten Borchgrevink: 
”Til Herr C. E. Borchgrevink med Ønske om storartet Fremgang i det ukjendte 
Land. Melbourne 12/12 98.” 

A scientific book given to Borchgrevink, wishing him all the best on his journey 
into the ”unknown land”, dated 12/12. The Southern Cross Expedition, for which 
Borchgrevink was in charge, left from Tasmania towards the Antarctic 19/12, 1898. 

PROVENANCE: J. Donne & Son, Booksellers, Melbourne.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

      [BORCHGREVINK] THE SOUTHERN CROSS EXPEDITION

E. Ray Lankester & Jeffrey Bell 
Report on the collections of Natural History made in the Antarctic Regions 
during the voyage of the ”Southern Cross”.  
London: Printed by order of the trustees, 1902. Large 8vo. Publisher’s full cloth.
53 plates (9 chromolithographed).
Inner front hinge starting, else a fine copy.

PROVENANCE: Deaccessioned from St. Davids College Library. Book plate and 
rubber stamps to front paste down and front en paper. 

Carsten E. Borchgrevink was one of the main planners of the expedition and in 
January 1895 he was one of the first men to indisputably set foot upon the Antarctic 
continent

Taurus 26..

8 000 – 12 000 NOK € 800-1,200

     [Pseudonym] BENJAMIN BRAGG

A Voyage to the North Pole. Accompanied by his Friend, Captain Slapperwhack; 
with An Account of the Dangers and Accidents they experienced in the Frozen 
Seas of the Polar Circle. Also, The Manner of their Wintering on the Island of 
Spitzberg, and Discovery of the Polar Continent.
Published by G. Walker, Great Portland Street, 1818. 2. edition. 8vo. [17,5x11cm]. 
Folding north celestial map [dated May 1st, 1817].
Contemporary paper boards with cloth spine. Handwritten label to spine. 
Wear to spine. Both boards loose. Mostly clean interior. 

Very rare.

Britain’s resumption of polar exploration was announced in February 1818, the year 
after «A voyage to the North Pole», which is the first British novel to feature an 
Englishman planning and carrying out a polar expedition. 

3 000 – 6 000 NOK € 300-600
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     [BRITISH ARCTIC EXPEDITION 1875-76] EDWARD L. MOSS

Shores of the Polar Sea. A narrative of the Arctic Expedition of 1875-6. Illustrated 
by Sixteen Chromo-Lithographs and numerous Engravings. From drawings 
made on the spot by the author.
London: Marcus Ward & Co., 1878. IMPERIAL FOLIO.  [49,5x35cm]. 
Publisher’s richly decorated full cloth.

A very good to near fine copy.

15 000 – 30 000 NOK 
€ 1,500-3,000

     [BRITISH ARCTIC EXPEDITION 1875-76] GEORGE S. NARES
 	
Arctic Expedition 1875-6. Journals and proceedings of the Arctic Expedition, 
1875-6, under the Command of Captain Sir George S. Nares, R.N., K.C.B. 
London: Harrison & Sons, 1877. Small folio. [33,5x22cm]. 16 maps, 16 plates 
(many folding and some in colour). Later quarter calf.
1 map with tear in one fold, 1 map with small tear in margin. No paper loss. 
Else a fine copy!
Arctic Expedition. Papers and Correspondence relating to the equipment and 
fitting out of the Arctic Expedition of 1875, including Report of the Admiralty 
Arctic Committee.
London: George Edward Eyre and William Spottiswoode, 1875. 4to. 40pp. 
Taken from binding. Complete and tight.
Arctic Bibliography 45255 & 45251.

Albert Hastings Markham 
The great frozen sea. A personal narrative of the voyage of the ”Alert”. During 
the Arctic Expedition of 1875-6.
London: Kegan, Paul, Trench & Co., 1884. 8vo. Publisher’s decorated boards.

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000

     HENRIK JOHAN BULL

The cruise of the ”Antarctic” to the South Polar Regions.
London / New York: Edward Arnold, 1896. Large 8vo. [14], 243, 32 pp. Publisher’s 
decorated cloth.

Spine slightly darkened. Minor wear to spine ends. Minor foxing.

Taurus 14; Conrad p81; Spence 210.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

[3 titles]
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     HENRIK JOHAN BULL

Sydover. Expeditionen til Sydishavet 1893-1895.	                                                               
Kristiania: Det Norske Aktieforlag, 1898. 8vo. 3 maps. Publisher’s boards. 

PROVENANCE: Yngvar Nielsen, with his signature to front end paper recto.

A very good copy.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

      JAMES BURNEY

A chronological history of North-Eastern voyages of discovery; and of the early 
eastern navigations of the Russians. 
London: John Murray, 1819. 8vo. [23,5x15cm]. Publisher’s boards, rebacked, with 
paper label to spine. Uncut. Complete with advertisements at rear. 
The two folding maps with mild browning, else mostly clean interior. 

Accounts of voyages in search of the North-East Passage to Japan and China, 
Russian explorations in Kamchatka, Siberia and more. Burney sailed as Rear Admiral 
aboard James Cook’s Resolution and lieutenant on his Discovery. Describes 
Burney’s eyewitness account of Cook’s third voyage.

Sabin 9386. 

20 000 – 30 000 NOK € 2,000-3,000

     RICHARD E- BYRD

Discovery. The Story of the Second Byrd Antarctic Expedition.
New York: G. P. Putnam’s Sons, 1935. Large 8vo. [25,5x17cm]. Publisher’s half 
cloth in heavily reinforced slip case. Spine faded and with a few weak spots. 
Else a very good copy. 

LIMITED & SIGNED EDITION: No. 114 / 500 signed by Byrd.

Taurus 118; Spence 227, Conrad p291.

1 000 – 3 000 NOK € 100-300
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     RICHARD E- BYRD - LOT
Alone. London, 1938. Publisher’s boards in jacket. First British. Taurus 121..
Skyward. 8th. impression. London, 1929. Publisher’s boards.
Little America. London, 1930. Publisher’s decorated boards. 
NGM-Extracts [1926]: 
Flying over the Arctic. + The First Flight to the North Pole.  
PROVENANCE: Book plates of polar explorer William Herbert Hobbs.

NGM-In wrappers [1956-1957]: 
All-out Assault on Antarctica. + To the Men at South Pole Station.
[-]: Highlights of the Byrd Antarctic Expedition. USA: 1930. Original wrappers.
Goerler: To the Pole. 1998. Publisher’s boards in jacket.
Hoyt: The adventures of Admiral Byrd. Ohio, 1968. Publisher’s boards in jacket. 
Joerg: The work of the Byrd Antarctic Expedition 1928-1930. New York: 1930. x2
Adams: Beyond the Barrier with Byrd. Chicago: 1932. Publisher’s boards. 
Foster: Rear Admiral Byrd and the Polar Expeditions.  New York: 1930. 
Petersen: Med Byrd og Balchen mot Sydpolen. Oslo: 1931. Publisher’s boards. x2 
Strong: Vi var med Byrd til Sydpolen. Oslo: 1963. Publisher’s boards. 
Vaughan & Murphey: With Byrd at the bottom of the world. Oslo: 1998. INSCRIBED.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

     RUDOLFF CAPEL	
 	
Norden / Oder zu Wasser und Lande im Eise und Snee / mit Verlust Blutes und 
Gutes zu Wege gebrachte / und fleissig beschriebene Erfahrung und vorstellung 
des Norden / Ausz Denen / welche zu unterschiedenen Zeiten gelebet / viel im 
Norden versuchet / [...].
Hamburg: Joh. Nanmann & Wolff, 1678. [Second edition, first published 1675.]
BOUND WITH

[Moxon]:	Ein kurzer Discours von Der Schiff-Fahrt bey dem Nord-Pol nach 
Japan/China/ und so weiter.
Hamburg: Johan Nanmann und Georg Wolff, 1676. 8vo. [20,5x16cm]. 
Later full calf with blind tooling to boards. A very good copy.

First title deals with the possibility of finding a North East Passage, and also 
contains descriptions of Northern North America. Bound with the engraved map 
of the North Pole before title leaf. The second title is a German translation of a 
paper written in 1671 in which it is held that the search for a North East Passage 
should be continued.
Sabin 10736.

15 000 – 20 000 NOK € 1,500-2,000

     JEAN-BAPTISTE CHARCOT
Journal de l’Expédition Antarctique Francaise. [...].
Paris: Ernest Flammarion, 1906. 4to. Folding map. Richly illustrated. Publisher’s richly gilt 
quarter leather, wrappers bound in. Top edge gilt, otherwise uncut. Occasional foxing.
Le pourquoi-pas? Dans l’Antarctique.  [...].
Paris: Ernest Flammarion, 1910. 4to. Publisher’s richly gilt quarter leather. 
Top edge gilt, otherwise uncut. Taurus 64; Conrad p152; Spence 256.
The voyage of the ”Why not?” in the Antarctic.  [...]. 
London etc.: Hodder and Stoughton, [no date]. 4to. Publisher’s decorated boards.
Book plate, Robert S. Boumphrey, on front paste down. Folding map at rear with tears.
Dans la mer du Groenland.  [...].
Montréal: Libraire Granger Frères, no date. 4to. Green quarter leather bound with 
both wrappers and spine.
Jean Baptiste Charcot 1867-1936. 
Paris: Bulletin officiel du Yacht Club de France, 1936. 4to. Publisher’s wrappers.         
LIMITED edition: No. 259/900. A very good copy. 

Taurus 54/64/66/139; Conrad p134/p152/p152; Spence 253/256/ 262/264.

10 000 – 15 000 NOK € 1000-1,500

[18 titles]

[5 titles]
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     [CHOIECKI] CHARLES EDMOND

Voyage dans les Mers du Nord a bord la Corvette La Reine Hortense. Notices 
Scientifiques communiquée par mm. Les Membres de l’Expédtition. 	                                                               
Paris: Michel Lévy Frères, 1857. Small 4to. [28x21cm]. Contemporary quarter 
leather with gilt crowned monogram. Top edge gilt. 12 engraved plates, 2 folding 
maps, folding genealogic table and numerous illustrations in text. 
A very good copy. 

PROVENANCE: Book plate from Bibliotheque de Mouchy. 

Schiötz 209a*.

800 – 2 000 NOK € 80-200

      LARS CHRISTENSEN

Min siste ekspedisjon til antarktis 1936-1937. Med en oversikt over forsknings-
arbeidene på ferdene 1927-1937. Foredrag i Det Norske Geografiske Selskab 22. 
september 1937.  
Oslo: Johan Grundt Tanum, 1938. 8vo. Publisher’s wrappers.
Separate print [the year after] of the speech held in The Norwegian Geographical Society. 

Same title translated and printed in Washington, 1940. 
INSCRIBED by Christensen to Øivind Lorentzen.
Taurus 125 [related]

Such is the Antarctic. 
London: Hodder & Stoughton, 1935. 8vo. Publisher’s boards in dust jacket [worn].

Hans S. I. Bogen
70 år. Lars Christensen og hans samtid.
Oslo, 1955. Publisher’s boards in dust jacket.

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

     WALTER J. CLUTTERBUCK

The Skipper in Arctic Seas. With map and thirty-nine illustrations. 
London: Longman, Green and Co., 1890. 8vo. [19x13,5cm]. Later half calf with 
marbled boards. Rubber stamp to title and some of interior pages. Occasional 
slight foxing and fingerprints. 

Travel on a whaling vessel, sailing the east coast of Greenland, Jan Mayen and 
Spitzbergen.  

3 000 – 6 000 NOK € 300-600

[4 titles]
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      WILLIAM MARTIN CONWAY - LOT	
No Man’s Land. A history of Spitsbergen from it ’s discovery in 1596 to the 
beginning of the scientific exploration of the country. 
Cambridge: At the University Press, 1906. Large 8vo. Publisher’s grey cloth. 2 maps in 
rear pocket. Library number to lower end of spine. Small chipping to spine head. 
PROVENANCE: Gift of Mr. Geoffrey Gilbert (label) pasted to title page. Gilbert’s book 
plate on front paste down. Else a tight and very good copy.

The First Crossing of Spitsbergen. Being an Account of an Inland Journey of 
Exploration and Survey, with Descriptions of several Mountain Ascents, of Boat 
Expeditions in Ice Fjord,  [...]. [LAID IN: Prospectus for the book].
London. 1897. 4to. Publisher’s tan cloth spine over green boards. Rebacked with original 
spine reapplied. A tight copy with clean interior. 

Early Dutch Voyages to Spitzbergen in the Seventeenth Century [...].
London: Printed for the Hakluyt Society, 1904. 8vo. [23x15cm]. Publisher’s decorated 
cloth. 3 maps.Ex library copy with several blind stamps. Spine darkened. Clean interior. 
Important contributions to the history of early Dutch Arctic esploration and the progress 
towards the full mapping and completion of the seas leading to the North-East Passage. 

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

     FREDERICK A. COOK
 	
My attainment of the Pole. Being the record of the expedition that first reached 
the Boreal center 1907-1909. With the final summary of the Polar Controversy.	
New York: The Polar Publishing, 1911. 4to. [26x19,5cm]. Publisher’s decorated boards. 
Front inner hinge cracked, though still holding. 

INSCRIBED by Cook to Christian Richter Hartman, dated October 1911.

Through the first Antarctic Night 1898-1899. A narrative of the voyage of the 
”Belgica” among newly discovered lands and over an unknown sea about the 
South Pole. Illustrated. 
London: William Heinemann, 1900. Large 8vo. [24x16,5cm]. Publisher’s decorated cloth. 
Some wear at spine ends. Loosening in inner front hinge, still holding.
Spence 311.

4 000 – 8 000 NOK € 400-800

     FREDERICK A. COOK - LOT

To the top of the world. The first ascent of Mount McKinley 1903-1906. 
90th anniversary edition. Including first publication of Cook’s 1906 diary.		
The Frederick A. Cook Society, 1996. 8vo. Publisher’s cloth boards in dustwrapper.
Limited edition, 200 copies. 

J. M. Miller: Discovery of the North Pole. Dr. Frederick A. Cook’s own story [...].
J. T. Moss: 1909. 8vo. Full cloth with leather label to spine. 
Frederick A. Cook: Return from the Pole.
London: Burke, 1953. 8vo. Publisher’s boards. 
Hugh Eames: Winner lose all. Dr. Cook & the theft of the North Pole.
Boston, Toronto: Little, Brown & Company, 1973. 8vo. Publisher’s boards in jacket.
W. R. Hunt: To stand at the Pole. The Dr. Cook–Admiral Peary North Pole controversy.
New York: Stein and Day, 1981. 8vo. Publisher’s quarter cloth.
H. S. Abrahamson: The true discoverer of the North Pole, Frederick A. Cook. [...].
New York: Paragon House, 1991. 8vo. Publisher’s boards in dust jacket. 

1 000 – 3 000 NOK € 100-300

[3 titles]

[2 titles]

[6 titles]
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     JAMES COOK

A Voyage Towards the South Pole, and Round the World. Performed in his 
Majesty ’s Ships the Resolution and Adventure, in the years 1772, 1773, 1774 and 
1775 [...] In which is included, Captain Furneaux’s Narrative of his Proceedings 
in the adventure during separation of the ships. 	                                                               
London: For W. Strahan and T. Cadell, 1777. Large 4to. [30x24cm]. Later half calf. 
64 copper-engraved plates, including maps, charts, views, portraits, etc., many of 
them folding or double-page. Folding language table. 
Spines slightly sunned. One portrait with closed tear to outer margin. 
Folding map of the Southern Hemisphere 
repaired in center fold. Clean interior. 

An attractive set.

Taurus 1; Spence 314.

10 000 – 18 000 NOK € 1,000-1,800

      [JAMES COOK] JOHN HAWKESWORTH	

An Account for the Voyages undertaken by the Order of His Present Majesty for 
making Discoveries in the Southern Hemisphere and successively performed by 
Commodore Byron, Captain Wallis, Captain Carteret and Captain Cook. In the 
Dolphin, the Swallow and the Endeavour: Drawn up from the Journals which were 
kept by the several Commanders, and from the Papers of Joseph Banks By John 
Hawkesworth, L.L.D. To which is added A Voyage to the North Pole, by Commodore 
Phipps. In Two Volumes. Illustrated with Charts and elegant Copper-Plates. 
Dublin: James Williams, 1775. 8vo. Publisher’s boards in jacket. Contemporary full calf. 
Vol. I with upper panel slightly loose in hinge. 
Mostly clean interior, just occasional weak foxing. 

The first Dublin-edition was published the 
same year. This James Williams Dublin-edition 
is extended with the Phipps Voyage to the 
North Pole. 

Sabin 30937.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

     JAMES COOK - LOT

The charts and coastal views of Captain Cook’s voyages. 			 
Vol. I: The voyages of the Endavour 1768-1771. 
Vol II: The voyage of the Resolution and Endavour 1772-75.
Vol. III: The voyage of the Resolution and Discovery 1776-1780.
Chief Editor Andrew David. Assistant editors Rüdiger Joppien and Bernard Smith.
London: Hakluyt Society, 1988/1992/1997. Folio. Publisher’s boards in jacket. 

Parkin: H. M. Bark Endeavour. Her place in Australian history. Melbourne, 1997.
[-]: Captain Cook Bi-Centenary 1928. Middlesborough, 1928. 
Beaglehole: The life of Captain James Cook. London, 1974.
Fisher & Johnston: The life of Captain James Cook. London, 1974.
Greenhill: James Cook. The opening of the Pacific. London, 1970.
Gwyther: First voyage. [...]. London, 1974.
McLynn: Captain Cook. Master of the Seas. London, 2011.
Obeyesekere: The apotheosis of Captain Cook. Oxford, 1992.
+ more.

2 000 – 6 000 NOK € 200-600
[12 titles]
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     WILLIAM COXE

Account of the Russian discoveries between Asia and America. To which is added 
the conquest of Siberia and the history of the transactions and commerce bet-
ween Russia and China. 
London: T. Cadell in the Strand, 1787. Third edition. 8vo. [21x14cm]. Later full calf. 
4 engraved folding maps and 1 engraved folding view. 

Supplement of third edition, giving a comparison of the Russian discoveries with 
those of Captain Clerke and Cook, which does not appear in the previous editions. 
Occasional foxing though still a tight and very good copy.

Sabin 17309.

3 000 – 6 000 NOK
€ 300-600

     DAVID CRANTZ
 	
The history of Greenland: containing a description of the Country, and its 
inhabitants: and particulary a relation of the Mission, carried on for above these 
Thirty Years by the Unitas Fratarum, at New Herrnhuth Lichtenfels, in that 
Country. Vol. I+II.	
London: Printed for Brethren’s Society, 1767. 8vo. [14x21,5cm]. Contemporary 
rebacked full leather bindings. Two folding maps, seven folding plates. 
Contemporary name writings. Occasional very light marginal foxing. 
A very good set.

Arctic Bibliography 3471. 

5 000 – 8 000 NOK € 500-800

     [DAVID CRANTZ] H. C. GLAHN	

Anmærkninger over de tre første Bøger af Hr. David Crantzes Historie om Grønland.
Kiøbenhavn: Gerhard Giese Salicath, 1771. 8vo. 
Contemporary half leather with marbled boards.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400
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     S. GURNEY CRESSWELL 

A Series of Eight Sketches in Colour (Together with a Chart of the Route) by 
Lieut. S. Gurney Cresswell, of the Voyage of H.M.S. Investigator (Captain M’ 
Clure), During the Discovery of the North-West Passage.
West Sussex: Arctic Press, 1998. Elephant folio [44x61cm] in clamshell box.

Complete with text leaves and original wrapper. Near fine.

LIMITED EDITION: No. 28/200 copies.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

     LARS DALAGER

Grønlandske Relationer: Indeholdende Grønlændernes Liv og Levnet, Deres 
Skikke og Vedtægter, Samt Temperament og Superstitioner, Tillige nogle korte 
Reflectioner over Missionen; Sammenskrevet ved Friderichshaabs Colonie i 
Grønland, Anno 1752.  
/ Betænkning om den Grønlandske Handels Fordeele og Forhindringer.
Kiøbenhavn: Ludolph Henrich Lillies Enke, 1752. Small 4to. [21x17,5cm]. 
Contemporary full leather with richly decorated spine in gold. Some rubbing to 
surfce, though a tight copy with clean interior. An attractive copy of this very rare 
title, being one of the most rare books on Greenland.

As the first European, Dalager made a short journey on the inland ice at 
Frederikshåb. He spent his last years in Vadsø, in the North of Norway. 

Sabin 18298.

25 000 – 35 000 NOK € 2,500-3,500
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     JOHN KING DAVIS

With the ”Aurora” in the Antarctic 1911-1914.
London: Andrew Melrose, 1919. Large 8vo. [24,5x18cm]. Publisher’s decorated cloth.
Gilt spine lettering somewhat dull. Hand painted watercolour of boat mounted before 
title page. Frontispiece loose in upper half. Else a tight copy.

As captain of the Aurora during Mawson’s 1911-14 expedition, Davis was able to 
produce one of the few first-hand accounts available in print. 

Taurus 101, Conrad p205, Spence 354.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

     GERALD S. DOORLY
 	
The voyages of the ”Morning”. With illustrations and a map. 
London: Smith, Elder & Co., 1916. 8vo. [20,5x14cm]. Publisher’s pictoral cloth. Photos 
and folding map. Minor rubbing to spine ends, corners and outer hinges. Name to 
front free end paper. Small tear in outer margin of folding map [far from the map]. 
Nice colour to the spine. A thight and attractive copy.

Taurus 142; Conrad p.112. 

A relief ship used in Scott’s first trip to the Antarctic during 1901-1904. Carried an ill 
and angry Shackleton back home after his first year with Scott. The book is written 
by a junior officer aboard the Morning.

The songs of the ”Morning”. 
Melbourne: A Bread and Cheese Club Publication, 1943. Small 4to. [26,5x19,5]. 
Publisher’s wrappers.
[18pp.+ 14pp. musical notations.]

6 000 – 8 000 NOK € 600-800

     MARY DOUGLAS [Nansen & Peary]	

1) The white North. With Nordenskiöld, De Long and Nansen.

2) Breaking the record. The story of three Arctic Expeditions.

3) Across Greenland’s Ice-Fields. 
    The adventures of Nansen and Peary on the great Ice-Cap.

London: Thomas Nelson & Sons, 1900/02/07. 8vo. Publisher’s decorated boards.
Slight wear. Book plates and inscriptions. 

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

[2 titles]

[3 titles]
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     ERICH VON DRYGALSKI

Zum Kontinent des eisigen Südens. Deutsche Südpolarexpedition Fahrten und 
Forschungen des ”Gaus” 1901-1903.	                                                               
Berlin: Georg Reimer, 1904. 4to. [27x20,5cm]. Publisher’s pictoral boards. 
Map in pocket at end. Very weak spots to panels, else a very good copy.

Taurus 28 Conrad p96; Spence 384.

Drygalski: 
Die Zeppelin-Studienfahrt nach Spitzbergen und ins Nördliche Eismeer im 
Sommer 1910. Original wrappers.

E. Philippi: 
Deutsche Südpolar-Expedition 1901-1903. Geologie der Inseln St. Paul und Neu 
Amsterdam. Original wrappers.

1 500 – 3 000 NOK € 150-300

      HANS EGEDE

Omstændelig og udførlig Relation, Angaaende Den Grønlandske Missions 
Begyndelse og Fortsættelse, Samt Hvad ellers mere der ved Landets Recognosering, 
dets Beskaffenhed, og Indbyggernes Væsen og Leve-Maade vedkommende, er 
befunden.
Kjöbenhavn: Trykt hos Joh. Chrsit. Groth, 1738. 4to. [19,5x16,5cm]. Later half leather. 
Contemporary name and weak rubber stamp to title page. Else a very good copy.

8 000 – 12 000 NOK € 800-1,200

     HANS EGEDE

Description of Greenland. Shewing the natural history, situation, boundaries 
and face of the country; the nature of the soil; the rise and progress of the old 
Norwegian Colonies; the ancient and modern inhabitants; their genius and way 
of life, and produce of the soil; their plants, beasts, fishes etc.
London: Printed for C. Hitch, 1745. 8vo. [21x13cm]. Contemporary rebacked full 
leather. 1 folding map and 11 engraved plates. Front free end paper cut in upper 
corner. Name to title page and verso. A very good copy with clean interior. 

First English edition of this early and comprehensive work on the history of Greenland.  	
 
Arctic Bibliography 4363.

6 000 – 8 000 NOK € 600-800

[3 titles]
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     [HANS EGEDE] LOT

Jacob Johan Lund
Første Missionair paa Grønland, Biskop Hans Egedes Levnet [...].
Kiøbenhavn: Gerhard Giese Salicath, 1778. Large 8vo. [22x17cm]. Later full vellum 
with richly guilt spine and red leather title label. Lacking the portrait.

Peter Krag
Kaladlit Pelleserkângoæta Hans Egedib Okallõutèi Unnukorsiutit ajokærsukkaminut, 
aglksimagalloæt Johan Christian Mörch-mit Kakortormiut niuvertorigalloænnit 
mânalo titàrnekartisimarsut Peter Kragh-mit. 
Kjöbenhavnime. 1837. 8vo. Contemporary cloth with paper title on spine. 
Hans Egedes conversations with his followers on Greenland. Printed in Greenlandic 
language. 

R. M. Petersen
Hans Egedes Levnet.
Kjøbenhavn: Jens Hostrup Schultz, 1839. 8vo. Contemporary  quarter cloth with mar-
bled boards. Loose. Damp stain to interior.   

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

     PAUL EGEDE
 	
Continuation af Relationerne Betreffende Den Grønlandske Missions Tilstand og 
Beskaffenhed. Forfattet i form af en Journal fra Anno 1734-1740.
Kjøbenhavn: Trykt hos Johann Christoph Groth, [1741]. Large 8vo. [20x16,5cm]. 
Later half calf. 

2 folding woodcut maps, of which one is made by 
the Danish missonary and father of Paul Egede, 
Hans Egede [1686-1758], who founded the 
Greenlandic town of Nuuk. 

A fine copy!

10 000 – 15 000 NOK € 1,000-1,500

     LINCOLN ELLSWORTH

Search.
New York: Brewer, Warren & Putnam, 1932. 8vo. [22,5x15,5]. Publisher’s boards. 
Top edge gilt.
Spine sunned and with some chipping to spine ends. Inner rear hinge starting, 
though still tight. 

Several chapters on his co-operation with Amundsen. 

INSCRIBED by Ellsworth.

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

[3 titles]
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     JAMES D. FORBES

Norway and its glaciers visited in 1851; Followed by Journals of Excursions in 
the High Alps of Dauphiné, Berne and Savoy.                                                           
Edinburgh: Adam and Charles Black, 1853. 4to. Publisher’s blind tooled boards.
Small tear in frontispiece, else an attractive copy.

Schiötz 333a. 

1 500 – 3 500 NOK € 150-350

      FALKLAND ISLANDS – LOT
Frederick C. MacDonald							     
Bishop Stirling of the Falklands. [...].
London: Seeley, Service & Co., 1929. 8vo. Publisher’s purple full cloth.
INSCRIBED by MacDonald. 
G. D. Moir								      
The history of the Falklands. [...].
Biggin Hill: Elan Printing, 1993. 8vo. Publisher’s wrappers. SIGNED by Moir.
Sandy Woodward & Patrick Robinson					  
One hundred days. [...]. With a foreword by the Rt. Hon. Margareth Thatcher.    
London: Harper Collins, 1992. 8vo. Publisher’s boards in jacket.
[-]: Falkland Islands. Economic study. 1982. 
[-]: Falkland Islands Review. Report of a Committee of of Privy Counsellors. 1983. 
[-]: House of commons third report from the Defence Committee. 1983. 
[-]: International Affairs. Volume 59, no. 1-3, 1982/83.
[-]: The Falkland Islands Journal 2000. Vol 7 (Part 4). 
Hastings & Jenkins: The battle for the Falklands. 1983. 
Layman & Cameron: The Falklands and the Dwarf. 1995.

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

     JOHN FRANKLIN

Narrative of a Journey to the Shores of the Polar Sea, in the Years 1819, 20, 21 
and 22. With an appendix on various subjects relating to science and natural 
history. Illustrated by numerous plates and maps. 
London: John Murray, 1823. 4to. [28x22,5cm]. Later full cloth. 31 plates, of which 
many hand coloured. 4 folding maps, of which 2 split in two parts in the fold. 
Occasional browning to interior, mainly affected by the plates. 

PROVENANCE: Old rubber stamps from ”Mercantile Library, New York”. 

Arctic Bibliography 5193.

5 000 – 8 000 NOK € 500-800

[10 titles]
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     JOHN FRANKLIN

Narrative of a Second Expedition to the Shores of the Polar Sea, in the Years 
1825, 1826, and 1827, by John Franklin, Captain R.N., F.R.S., &C and Commander 
of the Expedition. Including an Account of the Progress of a Detachment to the 
Eastward, by John Richardson, M.D., F.R.S., F.L.S., &C Surgeon and Naturalist to 
the Expedition.
London, John Murray, 1828. 4to. [29x23cm]. Complete with all plates and maps. 
Publisher’s boards. Professionally rebacked with original spine and label reapplied. 
Uncut. Clean interior. 

BOUND WITH LEAF: «Prospectus of a series of American views [...] during the land 
Arctic Expeditions in 1819-1826 under the command of Captain Franklin», at front. 

Arctic Bibliography 5198.

8 000 – 16 000 NOK € 800-1,600

     [JOHN FRANKLIN SEARCH] 
 	
Papers relative to the recent Arctic Expeditions in search of Sir John Franklin 
and the crews of H.M.S. ”Erebus” and ” Terror”. Presented to both Houses of 
Parliament by Command of Her Majesty. 
London: George Edward Eyre and William Spottiswoode, 1854. [2], 225pp. 5 folding 
maps and charts. Numerous illustrations in text. Small folio. Later quarter calf.
Some of the folding maps backed with japan paper. Title page cut slightly smaller, 
else an attractive copy.
Provenance: Blind stamps from Manchester Free Library.

Arctic Bibliography 45241.

15 000 – 20 000 NOK € 1,500-2,000

     [JOHN FRANKLIN SEARCH] 

Further papers relative to the recent Arctic Expeditions in search of Sir John 
Franklin and the crews of H.M.S. ”Erebus” and ” Terror”. Presented to both Houses 
of Parliament by Command of Her Majesty, January 1855.	
London: George Edward Eyre and William Spottiswoode, 1855. iv, 958pp. 18 folding, 
partly large and coloured, maps in addition to numerous full-page maps [16] and 
plates. 4to. Later quarter calf.
Occasional very weak foxing, but overall contents clean. Minor chipping (no paper 
loss) to outer margin from p.943. All in  all an attractive copy.

Arctic Bibliography 45245.

18 000 – 25 000 NOK € 1,800-2500
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      [JOHN FRANKLIN SEARCH] JOHN BROWN

The North-West Passage and the plans for the search for Sir John Franklin. A 
review with maps etc. Second edition, with a sequel, including the voyage of 
the ”Fox”.                                                  
London: E. Stanford, 1860. 8vo. [23x15cm]. Publisher’s decorated boards. Litho-
graphed frontispiece 3 maps (2 folding), hand coloured and 1 folded facsimile. 
Spine slightly sunned with small wear to head and tail. A tight copy with clean 
interior. Weak spotting to first and last pages. 

Bound with ”Opinions of the press” at rear. This expedition discovered evidence 
of Franklin’s fate.	

PROVENANCE: Clifton College Library, with presentation date 1885. 

Arctic Bibliography 2303.

8 000 – 12 000 NOK € 800-1,200

      [JOHN FRANKLIN SEARCH] RICHARD J. CYRIAX

Sir John Franklin’s last Arctic Expedition. A chapter in the history of the Royal Navy.                                            
London: Methuen, 1939. 8vo. [22,5x15,5cm]. Publisher’s boards. 4 maps, of which 
3 folding. 

Spot to upper panel, else a tight copy with clean interior. 

COMPLIMENTS from the author.

Arctic Bibliography 21321.

One of the most rare publications on the 20th-century Franklin search.

LAID IN: 2 articles by Cyriax, of which one inscribed by him:
Recently discovered traces of the Franklin Expedition, Reprint TGJ, 1951.
The papers in the possession of Harry Peglar [...], Reprint Mariner’s Mirror, 1954.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

      [JOHN FRANKLIN SEARCH] ROBERT ANSTRUTHER GOODSIR

An Arctic Voyage to Baffin’s Bay and Lancaster Sound in search of friends with 
Sir John Franklin.
London: John van Voorst, 1850. 8vo. [21x13,5cm]. Publisher’s blind tooled cloth. 
Litograph frontispiece and folding map, hand coloured in outline. 8p smaller 
format advertisement in back. 
Minor wear to spine ends. A tight copy with original intact hinges and paste downs. 

Arctic Bibliography 5919.

10 000 – 16 000 NOK € 1,000-1,600

81| 

82|

83|



34	 Sagen & Delås | Auctions

      [JOHN FRANKLIN SEARCH] W. H. HOOPER

Ten Months among the tents of the Tuski, with incidents of an Arctic boat Expedition 
in search of Sir John Franklin, as far as the Mackenzie River, and Cape Bathurst. 
With a Map and Illustrations.
London: John Murray, 1853. 8vo. [23x16cm]. Publisher’s full cloth with blind tooled 
boards. Folding map (coloured), 6 plates (4 duo-toned), text illustrations. Slightly 
slanted, else a very good copy. 

Arctic Bibliography 7395.

6 000 – 8 000 NOK € 600-800

      [JOHN FRANKLIN SEARCH] ELISHA KENT KANE 
The U.S. Grinnell Expedition in search of Sir John Franklin. With Illustrations.
London: Sampson Low, son and Co. / New York: Harper and Brothers, 1854. 
Large 8vo. [24x16cm]. Contemporary half leather. Wear to spine and corners. 
Occasional foxing. 
Arctic Explorations: The Second Grinnell Expedition in search of Sir John 
Franklin, 1853, ’54, ’55. Illustrated by upwards of three hundred engravings from 
sketches by the author.
Philadelphia: Childs and Peterson / London: Trübner & Co., 1856. 8vo. [21x14,5cm]. 
Later full cloth with leather labels to spines. Occasional very light foxing.
Arctic Bibliography 8381 & 8373.

Oscar M. Villarejo						              	       Dr. 
Kane’s Voyage to the Polar Lands. 
Philadelphia: 1965. 8vo. 
Publisher’s boards in jacket.

1 000 – 3 000 NOK 
 € 100-300

      [JOHN FRANKLIN SEARCH] GEORGE F. M’DOUGALL

The eventful voyage of H. M. Discovery ship ”Resolute” to the Arctic Regions 
in search of Sir John Franklin and the missing crews of H. M. Discovery ships 
”Erebus” and ” Terror”,” 1852, 1853, 1854. To which is added an account of her 
being fallen in by an American whaler after her abandonment in Barrow Straits 
and of her presentation to Queen Victoria by the Government of the United States.
London: Longman, Brown, Green, Longmans & Roberts, 1857. 8vo. [23x15cm]. 
Publisher’s decorated boards. Folding map, partly hand coloured, 8 coloured 
litographed plates. Spine sunned. Occasional browning, though mostly clean 
interior. A tight copy with intact spine and inner hinges, not common for this 
book.

Arctic Bibliography 10603.

8 000 – 12 000 NOK
 € 800-1,200

[3 titles]
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      [JOHN FRANKLIN SEARCH] SHERARD OSBORN

Stray Leaves from an Arctic Journal; or, eighteen months in the Polar Regions, 
in search of Sir John Franklin’s Expedition in the years 1850-51.                                             
London: Longman, Brown, Green and Lonhgmans, 1852. 8vo. [19,5x12,5cm]. 
Contemporary full leather. Edges guilt. 4 color lithographed plates including, 
folding map printed in blue and black.
Very small cracking in upper part of front outer hinge, though still tight. 
An attractive copy.

Arctic Bibliography 12899.

4 000 – 6 000 NOK
 € 400-600

      [JOHN FRANKLIN SEARCH] PARKER SNOW

Voyage of the Prince Albert in search of Sir John Franklin: A Narrative of every-day 
life in the Arctic Seas. 
London: Longman, Brown, Green and Longmans, 1851. 8vo. [20x13,5cm]. Publisher’s 
decorated boards.  4 coloured litographed plates and folding map, intact. Adver-
tisements to paste downs. Boards with some surface wear. Occasional marginal 
foxing. Large contemporary coloured inscription to front free end paper verso. 
A tight copy.

Arctic Bibliography 16362.

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000

      [JOHN FRANKLIN SEARCH] PETER C. SUTHERLAND

Journal of a Voyage in Baffin’s Bay and Barrow Straits, in the years 1850-1851, 
performed by H. M. Ships ”Lady Franklin” and ”Sophia”, under the command 
of Mr. William Penny, in search of the missing crews of H. M. Ships Erebus and 
Terror: with a narrative of sledge excursions on the ice of Wellington Channel: 
and observations on the natural history and physical features of the countries 
and frozen seas visited. I-II.
London: Longman, Brown, Green and Lonhgmans, 1852. 8vo. [21x14cm]. Publisher’s 
blind tooled boards. Complete with plates and maps. Spines darkened and with 
minor chipping to spine ends. A very good set in the publisher’s bindings. 

Arctic Bibliography 17231.

10 000 – 16 000 NOK € 1,000-1,600
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      [JOHN FRANKLIN SEARCH] LOT
Edward Belcher	
The last of the Arctic voyages; a narrative of the expedition in H.M.S. Assistance. [...]. 
London: Lovell Reeve, 1855. Large 8vo. [26,5x17cm]. Publisher’s rebacked pictoral boards.  
Lacking two folding maps in rear pocket. Some plates in vol. II with stain to lower corner.
PROVENANCE: Samuel Ward Tucker, John R. Anderson, Charles Savile Roundell.
J. R. Bellot
Journal d’un Voyage aux Mers Polaires exécuté a la recherche de Sir John Franklin, 
en 1851 et 1852. 
Paris: Perrotin, 1854. Large 8vo. [24x16cm]. Contemporary half leather with top edge guilt.
[-]: The search for Franklin. A narrative of the American expedition under Lieutenant 
Schwatka, 1878-1880. With illustrations from engravings designed by the artist of 
the expedition.
London: T. Nelson and Sons, 1882. 8vo. [18x13cm]. Publisher’s decorated boards.
Sunned spine with some light soiling. Title leaf loose. Else a tight colume with clean interior. 
3 MORE: Gilder: Schwatka’s search. 1880. / Richardson: Arctic searching Expedition. 
1851 (lacking map). / Sargent: Arctic adventure by sea and land. 1857.
Arctic Bibliography 1241 / 1304 / 14489.

6 000 – 8 000 NOK € 600-800

      JOHN FRANKLIN - BIOGRAPHIC
 	
H. D. Traill
The life of sir John Franklin, R.N. 
London: John Murray, 1896. 8vo. [23,5x16cm]. Publisher’s boards. Portraits, folding 
maps and facsimiles. 2p advertisement at end. Relevant paper clippings mounted 
to end paste down. 
A very good copy.

[-]
Thirty years in Arctic Regions; or, the adventures of Sir John Franklin.		
New York: D. W. Evans & Company, 1860. 8vo. [19x14cm] Publisher’s boards. 
Coloured frontispiece. Spine and boards faded. A tight copy with clean interior. 

800 – 2 000 NOK € 80-200

      JOHN FRANKLIN - LOT

Carl Petersen
Den sidste Franklin-Expedition med ”Fox”, Capt. M’Clintock.
Kjøbenhavn: Fr. Wøldikes Forlagsboghandel, 1860. 8vo. Contemporary half leather.

[-]
The Pullen Expedition. In search of sir John Franklin. The original diaries, log 
and letters of commander W.J.S. Pullen. 
Toronto: The Arctic History Press, 1979. 8vo. Publisher’s soft full leather in slip case.
LIMITED EDITION: No. 314/1000 copies. 

In total 21 titles on Franklin. 
All but one in English. Mainly printed 1930-2000.

1 000 – 3 000 NOK € 100-300

[2 titles]

[6 titles]

[21 titles]
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      PETER FREUCHEN - LOT

Grønland, land og folk. København, 1927. Wrappers.
Rømningsmand. En roman om eskimoer. København, 1928. Wrappers.
Eskimo. København, 1934. Half leather.
Arctic Adventure. New York, 1925. Publisher’s boards.
Min grønlandske ungdom. København, 1936. Half leather.
Min anden ungdom. København, 1938. Wrappers.
The law of Larion. NY, 1952. Publisher’s boards in jacket. INSCRIBED by Freuchen.
Ice floes and flaming water. London, 1954. Publisher’s boards in jacket.
Isflak og flammende vann. Oslo, 1957. Publisher’s quarter cloth in jacket.
Ivalu. København, 1957. Publisher’s quarter cloth in jacket.
Gullgravergjengen. Oslo, 1962. Publisher’s quarter cloth.
Freuchen & Loth: Peter Freuchen’s book of the seven seas. New York, 1957. 
Freuchen & Salomonsen: Slik er arktis. Oslo, 1961. 
Larsen, Pipaluk & Freuchen: Bogen om Peter Freuchen. København, 1958.
Dagmar Freuchen: Peter Freuchen’s book of the Eskimos. Ohio, 1961. 

1 000 – 3 000 NOK € 100-300

      GERMAN EXPEDITIONS - LOT
Captain Koldewey
The German Arctic Expedition of 1869-70, and narrative of the wreck of the ”Hansa” 
in the ice. I+II.
London: Sampson Law, Marston, Low & Searle, 1874. Contemporary half calf with 5 
raised bands and black labels to spine. Plates and maps. One map reinforced with 
canvas. Occasional very light foxing. 
Filippo Filippi
Die Forschungsreise S.K.H des Prinzen Ludwig Amadeus von Savoyen, Herzogs 
der Abrussen, dach dem Eliasberge in Alaska im Jahre 1897.
Leipzig: J. J. Weber, 1900. 4to. Publisher’s decorated cloth. Plates, illustrations and 
maps in rear pocket. Inner rear hinge starting, though still tight. 
Wilhelm Filchner
Zum sechsten Erdteil. Die zweite Deutsche Südpolar-Expedition. [...].
Berlin: Verlag Ullstein, 1922. 4to. Publisher’s boards. Taurus 99.
Karl Fricker
Antarktis.
Berlin: Alfred Schall, 1898. 4to. Green half calf [Sotheran, Sackville] with five raised bands.   

2 000 – 6 000 NOK € 200-600

      SETON GORDON

Amid snowy wastes. Wild life on the Spitsbergen Archipelago. 
London: Cassell and Company, 1922. 8vo. [24x16,5cm]. Publisher’s decorated boards. 
Maps and plates. 

SIGNED by author. 

800 – 2 000 NOK € 80-200

[15 titles]

[4 titles]
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      W. A. GRAAH

Undersøgelses-Reise til Östkysten af Grønland. Efter Kongelig Befaling udført i 
Aarene 1828-31. 
Kiöbenhavn: Trykt hos J. D. Qvist, 1832. 4to. [26x21cm]. Contemporary half leather. [8 hand 
coloured copper plates]. An importan work among the literature on Greenland. 

INSCRIBED by Graah to Captain Uldall. 

PROVENANCE: Kaj Birket-Smith [1893-1977], danish ethnographer and archeologist, 
participating on several exepditions to Greenland. 

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000

      ADOLPHUS W. GREELY	
 	
Three Years of Arctic Service. An account of the Lady Franklin Bay Expedition 
of 1881-84 and the attainment of the Farthest North. [...].
New York: 1886. Large 8vo. [24,5x17,5cm]. Publisher’s decorated blue cloth.
Small chipping to spine ends. Book plate [Henry L. Ferguson] to in both volumes. 
Maps intact. Large folding map in rear pocket of vol. II with small wear holes in 
center of folds. A very good copy.
Arctic Bibliography 6118. + One volume edition, New York, 1894. Publisher’s boards.
International Polar Expedition Report on the Proceedings of the United States 
Expedition to Lady Franklin Bay, Grinnell Land. 2 vols.
Washington: Government Printing Office, 1888. 4to. [29x23,5cm]. Red half leather. 
Folding maps and numerous plates. Rubbing to spines and corners. Upper board 
of Vol. I detached. Interior clean.
Greely: The Polar regions in the twentieth century. London, 1929. 
Powell: The long rescue. The story of the tragic Greely Expedition. London, 1961.	
Guttridge: Ghosts of Cape Sabine. New York, 2000. 8vo.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

      GREENLAND - LOT 1

Catalog. Arktische ausstellung. Eskimo-Gegenstände u. verschiedene Sammlungen 
von der Ostküste Grönlands. 1889-1892. Ausgestellt am Bord auf dem Walfisch- 
und Seehundsfänger ”Hekla”. 
Memel: 1894. Small 8vo. 8pp. Publisher’s wrappers. 

A. Friis: Im Grölandeis mit Mylius-Erichsen. Leipzig, 1910. Publisher’s boards.

H. Rink: Danish Greenland and its products. London, 1877. Publisher’s boards.

G. Stables: To Greenland and the Pole. London, app. 1890. Publisher’s boards.

H. Whitney: Hunting with the eskimos. London, 1910. 

Wright & Upham: Greenland Icefields and Life in the North Atlantic. NY, 1896.
Publisher’s boards. The results of the author’s trip with Dr. Frederick A. Cook on 
the ”Miranda” in 1894 to the West Coast of Greenland. Descriptions of ice in the 
Davis Strait, Baffin Bay region. 

Varying quality on some of the titles.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

[6 titles]

[6 titles]
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      GREENLAND - LOT 2

32 titles on various subjects related to Greenland.
More photos and descriptions online.

800 - 3 000 NOK € 80-300

       GREENLAND - LOT 3

29 titles on various subjects related to Greenland.
More photos and descriptions online.

800 - 3 000 NOK € 80-300

       GREENLAND - LOT [BINDINGS]

H. Ostermann								      
Nordmænd på Grønland 1721-1814. Vol. I+II.
Oslo: Gyldendal, 1940. 4to. Blue half leather bound with wrappers and spines. 
Top edges gilt. 

H. Ostermann	 							     
Danske i Grønland i det 18. aarhundrede.
Kjøbenhavn: Nyt Nordisk Forlag Arnold Busck, 1945. 4to. Blue half leather bound 
with wrappers and spine. Top edge gilt. 

All bindings by Morrell. Spines faded, though an attractive set.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

99|  

100|
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       GREENLAND - POLITICS

8 titles on ”The Greenland Question”. 
More information online.

500 - 1 000 NOK € 50-150

       GREENLAND - LOT [BINDINGS]
[Knud Rasmussen] Therkel Mathiassen				      	
Med Knud Rasmussen blant Amerikas eskimoer. Minder fra 5. Thule-Ekspedition.
København: Gyldendal, 1926. 8vo. 
Half calf [Axel Jensen] bound with both wrappers and spine. 

Therkel Mathiassen
Eskimoerne i nutid og fortid.
København: P. Haase & Søn, Haases Haandbøger 15, 1929. 8vo. 
Half leather [Axel Jensen] bound with front wrapper. 

Helge Bangsted
Under Polarhimlen. Sagnmyter fra Grønland.
København: J. H. Schultz Forlag, 1927. 8vo. 
Half leather [Axel Jensen] bound with front wrapper.

Kaj Birket-Smith, Ernst Mentze & M. Friis Møller [Ed.]		  		
Grønlandsbogen. Vol. I+II.
Kjøbenhavn: J. H. Schultz Forlag, 1950. 4to. 
Blue half leather [not signed]  bound with wrappers. 

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

       GREENLAND - EXPLORATION
	

19 titles on expeditions in Greenland, mainly first half 20th century.
More photos and descriptions online.

1 000 - 3 000 NOK € 100-300

102|  
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       J. GORDON HAYES	
								      
Antarctica. A treatise on the Southern Continent.   
London: The Richard Press, 1928. Large 8vo. xiv, [2], 448pp. Folding maps in back 
pocket. Illustrated. Publisher’s full blue cloth. 

A near fine copy.

Spence 574.

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

       CHARLES F. HALL

Life with the Esquimaux: The narrative of Captain Charles Francis 	 , of the whaling 
barque ”George Henry”, from the 29th May, 1860 ot the 13th September, 1862. [...]. 
With Maps and One Hundred Illustrations. Vol. I-II. 
London: Sampson, Low, Son and Marston, 1864. Large 8vo. [23x15cm]. 
Publisher’s decorated cloth.  
Professionally rebacked using the original spines. Ex library book plates to paste downs 
and blind stamps. A tight copy with occasional mariginal finger prints. 

Arctic Bibliography 6485.

2 000 – 4 000 NOK
€ 200-400

       [CHARLES F. HALL]  - LOT

C. H. Davis, G. M. Robeson [Ed.]  	 				                      	
Narrative of the North Polar Expedition. U. S. Ship Polaris, Captain Charles F. 
Hall Commanding. 
Washington: Government Printing Office, 1876. 4to. [26,5x20cm]. Publisher’s 
decorated boards. Plates. Boards and spine slightly smudged. Mostly clean interior. 
Inner front hinge slightly weak, though still holding well. 
PART OF ENVELOPE addressed to polar explorer Wyatt Rawson mounted to 
front paste down. 

J. E. Nourse [Ed.] 						   
Narrative of the second Arctic Expedition made by Charles Hall: His voyage to 
Recluse Bay, sledge journeys ti the Straits of Fury and Hecla and to King William’s 
Land and residence among the Eskimos during the years 1864-69. 
Washington: Government Printing Office, 1879. 4to. [27x21cm]. Rebacked in publisher’s 
boards. Map mounted to canvas in pocket. Exterior wear, though tight and clean 
interior. 

1 500 – 4 000 NOK € 150-400
[2 titles]
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       ISAAC J. HAYES
La Mer libre du Pôle. Voyage de découvertes dans les Mers Arctiques exécuté 
en 1860-1861.  
Paris: Libraire de L. Hachette, 1868. 8vo. [22,5x15,5cm]. Publisher’s blind tooled 
leather boards with guilt leather spine. Edges guilt. Plates. Occasional browning, 
though still an attractive copy. 

The Land of Desolation. Being a personal narrative of Adventure in Greenland. 
London: Sampson Low, Marston, Low & Searle, 1871. Large 8vo. [23x15,5cm]. 
Publisher’s decorated cloth. Slightly slanted spine. 

An Arctic boat journey in the Autumn of 1854.
Boston: Brown, Taggard & Chase, 1860. 8vo. [20x13cm]. Publisher’s blind tooled 
and gilt boards. Folding maps. Small tears close to the attachment in the book. 
Else a near fine copy.

Das offene Polar-Meer. Eine Entdeckungsreise nach dem Nordpol. Nebst 3 
Karten und 6 Illustrationen in Holzschnitt.  
Jena: Hermann Costenoble, 1868. 8vo. [24,5x17cm]. Publisher’s half cloth. Plates. 
A very good copy.

4 000 – 6 000 NOK € 500-600

       CAPT. MICHAEL. A. HEALY

Report of the Cruise of the revenue Marine Steamer Corwin oin the Arctic Ocean 
in the year 1884. 
+
Report of the Cruise of the revenue Marine Steamer Corwin oin the Arctic Ocean 
in the year 1885. 
Washington: Government Printing Office, 1887/1889. 4to. Publisher’s full cloth 
with gilt title to upper board. Plates and folding maps. A very good set. Recased. 

PROVENANCE: Deassociated copy from Lewiston Free Public Library.

[Corwin] John Muir
The cruise of the Corwin.
Boston & New York: Houghton Mifflin Company, [1917]. 8vo. Publisher’s boards. 

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

       SAMUEL HEARNE
A Journey from Prince of Wales’s Fort in Hudson’s Bay, to the Northern Ocean. 
Undertaken by Order of the Hudson’s Bay Company, for the Discovery of Copper 
Mines, a North West Passage, &c. In the Years 1769, 1770, 1771, & 1772.
London. 1795. 4to. [30,25x25]. Complete with all plates and maps. Wide margins. 
Contemporary full leather. Professionally rebacked with original spine. Interior 
clean, plates with some foxing. 

Hearne’s explorations finally dispelled all hopes of discovering a North-West passage 
through North America. However, his sighting of the Arctic ocean at the mouth of 
the Coppermine River raised 
the possibility that a route for 
ships might be found along 
the northern edge of the 
continent.

Sabin 31181.

10 00 – 15 000 NOK
 € 1,000-1,500

[3 titles]
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       SVEN HEDIN - LOT

En färd genom Asien 1893-97. I+II.
Stockholm: Bonniers, 1898. 8vo 
Publisher’s pictoral boards. 

Through Asia. I+II.
London: Methuen, 1899. Second edition. 8vo 
Contemporary full calf with richly decorated spines. 

Från Pol till Pol.
Stockholm: Bonniers, 1911. 8vo 
Publisher’s boards. (Volume II only). 

Från Fronten i Väster. September-November 1914.
Stockholm: Bonniers, 1915. 8vo 
Publisher’s boards. 

1 500 – 4 000 NOK € 150-400

      MATTHEW HENSON

A Negro Explorer at the North Pole. With a foreword by Robert E. Peary. 
New York: Frederick A. Stokes, 1912. 8vo. [20x13cm]. Publisher’s boards with 
photo of Henson.  Photoplates. 
Foreword by Robert Peary, who hired Henson for a number of explorations. 

A near fine copy. 

Bradley Robinson					             	       
Dr. Kane’s Dark Companion. The life story of Matthew Henson first of all great 
Negro explorers. 
London: Hodder and Stoughton, 1948. 8vo. Publisher’s boards in dust jacket. 

6 000 – 8 000 NOK € 600-800

      WALLY HERBERT

The Polar World. The unique vision of Sir Wally Herbert. 
Foreword by HRH The Prince of Wales.
Surrey: Polar World, 2007. Large 8vo-oblong. [25x30cm]. 
Publisher’s hand bound full leather. In clamshell box. 

LIMITED edition: No. 58/75 copies.

ENCLOSED: A letter to Otto Norland from Kari Herbert, the daughter of Sir Wally 
Herbert and Norland’s reply.

1 000 – 3 000 NOK € 100-300
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      WALLY HERBERT

Opposite Poles. Voyages and journeys to the North and South Poles.
Elephant folio.
LIMITED edition: One of 40 complete sets reserved as a Collector’s Portfolio, 
housed in a library drop-back case.

20 coloured lithographs from original paintings. SIGNED by Wally Herbert.

1. Landfall 1969. 2. Setting out from Point Barrow, Trans-Arctic Trek 1968-69. 
3. Robert E. Peary. 4. Self portrati. 5. ”Endurance” crushed. 6. Reach Land 29th 
May 1969. [Herbert Island - Off the North Coast of Svalbard]. 7. ”Fram” in winter - 
Nansen’s ship on Arctic Ocean. 8. ”Terra Nova” in ice - Scott’s last expedition. 
9. The North Pole Group - North Pole 6 April 1969. 10. Self portrait. 11. Launching 
the ”James Caird” from elephant Island. 12. Launching the ”James Caird” from 
elephant Island. 13. ”Fram” in pack ice. 14. ”Endurance” in winter. 15. ”Terra Nova” 
meets the ”Fram”. 16. Scott’s men and dogs. 17. LAndfall on South Georgia of the 
”James Caird”. 18. ”Terra Nova” in a storm. 19. Sir Ernest Shackleton. 20. Fridtjof 
Nansen.
  
10 000 – 16 000 NOK € 1,000-1,600

       [HUDSON BAY] 
Henry Ellis
Voyage to Hudson’s-Bay, by the Dobbs Galley and California, In the Years 1746 and 
1747, For Discovering a North West Passage; with an accurate Survey of the Coast 
and a short Natural History of the Country. Together with a fair View of the Facts and 
Arguments from which the future finding of such a Passage is rendered probable.                                       
London: H. Whitridge, 1748. 8vo. [21x13cm]. Contemporary rebacked full leather.
Folding map and 9 engraved plates, partly folding. First edition. Contains an over-
view over a number of British expeditions in search of a North-West Passage.
Sabin 22312.
Thomas M’Keevor
 A voyage to Hudson’s Bay, during the summer of 1812. Containing a particular 
account of the Icebergs and other phenomena which present themselves in 
those regions. Also a description of the esquimeaux and North American Indians.                                    
London: For Sir Richard Phillips, 1819. 8vo. [22x13cm].  Modern quarter cloth.
6 aquatint plates depicting icebergs, ships in the ice, polar bear and more. Fron-
tispiece and one plate facing p. 36 damp stained . Marginal stain in upper part of 
interior, affecting central part, but not the text. 
Arctic Bibliography: 12086.
8 000 – 12 000 NOK € 800-1,200

       THE HUDSON’S BAY RECORD SOCIETY - LOT

[The Hudson’s Bay Record Society X] George Simpson			 
Part of dispatch from George Simpson Esqr Governor of Ruperts Land to the 
Governor & Commitee of the Hudson’s Bay Company. [...].
London: 1942. Large 8vo. Publisher’s boards. NO. 419 of a limited Edition.

[The Hudson’s Bay Record Society XVI] John Rae				  
The correspondence with the Hudson’s Bay Company on Arctic Exploration 1844-1855.
London: 1953. Large 8vo. Publisher’s boards. NO. 58 of a limited Edition.

[The Hudson’s Bay Record Society XXV]					   
Letters from Hudson Bay 1703-40. 
London: 1965. Large 8vo. Publisher’s boards in jacket. NO. 1401 of a limited Edition.

[The Hudson’s Bay Record Society XXVII]					   
Letters from Hudson Bay 1767-91. 
London: 1969. Large 8vo. Publisher’s boards in jacket. NO. 997 of a limited Edition.

1 000 – 3 000 NOK € 100-300
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       FRANK HURLEY

Argonauts of the South. Being a narrative of voyagings and Polar Seas and 
adventures in the antarctic with sir Douglas Mawson and Sir Ernest Shackleton.  
New York and London: G. P. Putnam’s Sons, 1925. 8vo. [24x16,5cm]. Publisher’s 
green cloth. Top edge gilt. Folding maps and photoplates. 
Gilt letter sto spine somewhat mattened. Very weak wear to spine head, else a very 
good copy.

Hurley is known to be one of the greatest Antarctic photographers of all time, and 
the book relates to the exploits on both Mawson’s and Shackleton’s memorable 
expeditions. 

Taurus 144, Conrad p205, Spence 615.

2 000 – 3 000 NOK € 200-300

       HELGE INGSTAD - LOT
	
Pelsjegerliv. Oslo, 1932. [7. tusen]. Publisher’s boards.
Øst for den store bre. Oslo, 1935. Publisher’s boards.
Klondyke-Bill.  Oslo, 1941. Publisher’s boards.
Nunamiut. København, 1947. Publisher’s half leather.
Landet under Leidarstjernen. Oslo, 1959. Publisher’s half leather.
Westward to Vinland. London, 1974. Publisher’s boards in jacket.
Oppdagelsen av det nye land. Oslo, 1996. 2. ed. Publisher’s boards in jacket.
Anne Stine Ingstad: Det nye land med de grønne enger. Oslo, 1975. 
Anne Stine Ingstad: The Discovery of a Norse Settlement in America. Oslo, 1977. 
Benedicte Ingstad: 
Eventyret. En biografi om Helge Ingstad. Oslo, 2009. 
Oppdagelsen. En biografi om Anne Stine og Helge Ingstad. Oslo, 2010.  

1 000 – 3 000 NOK € 100-300

       GUNNAR ISACSHEN

Spitsbergen-Ekspeditionen 1906.  
Det Norske Geografiske Selskab: 1906. 8vo. Publisher’s wrappers. 

INSCRIBED by Isachsen.

500 – 1 500 NOK € 50-150

[11 titles]
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       FREDERICK G. JACKSON

The Great Frozen Land. (Bolshaia zemelskija tundra). Narrative of a winter journey 
across the tundras and a sojourn among the Samoyads.                                     
London: MacMillan & Co., 1895. 8vo. Publisher’s pictoral boards. 

INSCRIBED by the editor in the abscense of the author. 

Arctic Bibliography 7940; Schiötz 488, I.

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

       FREDERICK G. JACKSON

A thousand days in the Arctic. I-II.                             
London and New York: Harper & Brothers, 1899. 8vo. [25x17cm]. Publisher’s 
pictoral boards. Plates and folding plates. 
Slight scuffing to spine ends. Small tear to outer rear hinge og vol. II. Closed tear 
in large folding map. A tight set.

INSCRIBED by Jackson in both volumes to the Royal Societies Club. Book plate 
of the club in both volumes.

Arctic Bibliography 7943; Schiötz 488, II.

4 000 – 8 000 NOK € 400-800

       [J. ADRIAN JACOBSEN] A. WOLDT

Kaptein Jacobsens Reiser til Nordamerikas Nordvestkyst 1881-83. Efter hans 
egne Optegnelser udarbeidet af A. Woldt. Oversat fra Tysk ved J. Utheim. Med 
et Anhang: Ordprøver fra Alaska-Eskimoernes Sprog af H. Rink.
Kristiania: Cammermeyer, 1887. Small 4to. [24,5x17,5cm]. Publisher’s decorated 
boards. Plates, text illustrations and folding maps. 

A near fine copy. 

3 000 – 5 000 NOK € 300-500
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       [JEANNETTE] 
Emma De Long [Ed.] 
The voyage of the Jeanette. The ship and ice journals og George W. De Long, 
lieutenant-Commander U.S.N., and Commander of the Polar Expedition of 1879-
1881. I+II.
London: Kegan Paul, Trench and Company, 1883. Small 4to. [25x17cm]. Publis-
her’s pictoral boards. Plates and maps. Sunned spines. Inner hinges starting, 
though still a tight set with clean interior
Arctic Bibliography 3839.

History of the adventurous voyage and terrible shipwreck of the U.S. Steamer 
”Jeannette”, in the Polar seas, together with a full and particular account of the 
death of Lieutenant de Long and his brave shipmates in the Sibirean deserts [...]. 
Carefully compiled from authentic records. 
New York: A.T.B. de Witt, 1882. Publisher’s wrappers. Woodcuts.
Some chipping to spine ends and corners, though still tight with clean interior. 

Jeannette Inquiry. Before the Committee of Naval Affairs. Washington, 1884.

2 000 – 3 000 NOK € 200-300

       [JEANNETTE] GILES B. HARBER

Letter from the secretary of the Navy, transmitting report of Lieut. Giles B. 
Harber, U.S.N., concerning the search for the missing persons of the Jeanette 
Expedition [...].
Washington: Government Printing Office, 1884. P8vo. [23,5x15cm]. Publisher’s 
boards. Folding map and 4 plates with tissue guards. 

The only published account on Harber’s expedition in search for the members of 
the Jeanette Expedition. Detailing the trasport of the bodies of Lieutenant 
Comander De Long and his companions. Photographs of the caskets and railroad 
car in which they were transported. 

LAID IN: 
Photograph of Jeanette and her crew mounted to cardboard with rounded edges.

2 000 – 3 000 NOK € 200-300

       [JEANNETTE] RAYMOND LEE NEWCOMB

Our lost explorers: The narrative of the Jeanette Expedition. As related by the 
survivors and in the records and last journals of Lieutenant de Long.
Hartford: American Publishing Company, 1884. 8vo. [23x15,5cm]. Full leather with 
black label to spine. Plates and text illustrations. Published by subscription only. 

Newcomb was the Naturalist on the Expedition and one of the small group of survivors. 

Books on ”Jeannette”:
Index to the miscellaneous documents of the House of Representatives [...] 
1883-84, Vol 31, No. 66: Jeanette inquiry. Before the commitee on naval affairs of 
the States House of Representatives.  
Washington: Government Printing Office, 1884. 8vo. Full leather.

Ellsberg: Hell on ice. The saga of the ”Jeanette”. New York, 1938. 
Hoehling: The Jeanette expedition. An ill-fated journey to the Arctic. NY, 1967.
Guttridge: Icebound. Maryland, 1986.
Sides: In the Kingdom of ice. London, 2015. 

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

[3 titles]

[6 titles]
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       HJALMAR JOHANSEN
Selv anden paa 86° 14’. Optegnelser fra den norske Polarfærd 1893-96.                                        
Kristiania: Aschehoug, 1898. 8vo. Publisher’s pictoral cloth boards. First edition.

Med Nansen på 86° 14’. Mina minnen från den norska Polarexpeditionen.      	
Stockholm: Albert Bonniers Förlag, 1898. 8vo. Publisher’s pictoral cloth boards. 	
Swedish translation.

With Nansen in the North. A record of the Fram Expedition 1893-96.      		
London: Ward, Lock and co Ltd., 1899. 8vo. Publisher’s pictoral cloth boards. 	
English translation.

With Nansen in the North: A record of the FRAM expedition. 
As issued in ”The Windsor Magazine, vol. VIII, June 1898 – November 1898.
London. Ward, Lock & Company. 1898. Large 8vo. Publisher’s decorated full cloth. 
Hjalmar Johansens book goes through pages 8-22, 205-219, 317-331, 423-
440, 559-578 and 682-701 (complete). Richly illustrated. 
The English edition of the book was published in 1899.

An attractive set of books.

3 000 – 5 000 NOK € 300-500

       HJALMAR JOHANSEN

Selv anden paa 86° 14’. Optegnelser fra den norske Polarfærd 1893-96.                                        
Kristiania: Aschehoug, 1898. 8vo. Original wrappers. First edition. 	
Loose and with paper loss. Very rare in the ”one-volume”-wrapper 

Med Nansen på 86° 14’.			              				  
Oslo: Aschehoug, 1942. 8vo. Publisher’s pictoral boards. 
Med Nansen på 86° 14’.			              				  
Oslo: Aschehoug, 1948. 8vo. Publisher’s boards. 
Paulsen: Under Sydkorset. Romanen om polfareren Hjalmar Fr. Johansen.
Oslo: JBP Forlag, 1986. 8vo. Publisher’s boards in dustwrapper. 
Bredo Henriksen: Polarfareren Hjalmar Johansen og Skien.			 
Skien: Eget forlag, 1961. 8vo. Publisher ’s boards in dustwrapper.	 	
Ragnar Kvam Jr.: Den tredje mann. Beretningen om Hjalmar Johansen		
Oslo: Gyldendal, 1997. 2. utg. 8vo. Publisher’s boards in dustwrapper. 

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

       J. K. J DE JONGE	

Nova Zembla (1596-1597). The Barents Relics: Recovered in the summer of 
1876 by Charles L. W. Gardiner, Esq. And presented to the Dutch Government. 
Described and Esplained by J.K.J. de Jonge. 
London: Trübner & Co., 1877. 8vo. [23x15cm]. 
Publisher’s decorated boards. Folding map and plates. 
Slightly foxed. Else a tight and very good copy.

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

[4 titles]

[6 titles]
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       [ELISHA KENT KANE]

Honors to Dr. Kane. Report if the joint committee appointed to Receive the Remains 
and Conduct the Obsequies of the late Elisha Kent Kane. 
Philadelphia: James B. Chandler, 1857. 8vo. [23x14,5]. Publisher’s glossy wrappers. 
A near fine copy. 

Very rare.

Oscar M. Villarejo		  				             	       
Dr. Kane’s Voyage to the Polar Lands. 
Philadelphia: University of Pennsylvania Press, 1965. 8vo. Publisher’s boards in jacket. 

6 000 – 8 000 NOK € 600-800

       [KARLUK] BURT M. MCCONNELL

The rescue of the Karluk survivors. Over the ice with Stefansson.                          
Both articles taken from Harper’s Magazine (February/April) 1915. Large 4to. 
[30x24cm]. Full leather binding wit the Superexlibris of Joseph McAleenan, dou-
blures and silk end papers. Top edge gilt. Pages mounted onto thick paper. Bo-
und with separate title pages and leaves ”With the Compliments of the Author”, 
both SIGNED by McConnell. Slight wear to extremities. 

On the last voyage of the ”Karluk”, flagship of the Canadian Arctic Expedition 
1913-16, where McConnell was meteorologist. 

PROVENANCE: Joseph McAleenan, author of several very rare books on hunting

Bartlett & Hale: The last voyage of the Karluk. Boston, 1928. 
Mckinlay: Karluk. The great untold story of Arctic Exploration. London, 1976.  
Niven: The ice master. The doomed 1913 voyage of the Karluk. London, 2000.
All in publisher’s boards, of which the two last in jackets. 

6 000 – 8 000 NOK € 600-800

       ALEX. W. M. CLARK KENNEDY

To the Arctic Regions and back in six weeks. Being a summer tour to Lapland 
and Norway with notes on sport and natural history.
London: Sampson, Low, Marston, Searle & Rivington, 1878. 8vo. Publisher’s 
decorated boards. Inner hinges starting, though still tight. 

Schiötz 523.

500 – 1 500 NOK € 50-150

[4 titles]

129|  

130|

131|

[2 titles]



		     	 The Polar Library of Otto Norland	 51

       ROCKWELL KENT - LOT

Salamina.
New York: Harcourt, Brace & Company, 1935. 8vo. [22x16cm]. Publisher’s boards in jacket. 

SIGNED by Kent. 

Rockwell Kent’s Greenland Journal. 
New York: Ivan Obolensky, 1962. 8vo. [24x16,5cm]. Publisher’s boards in in slip case.

LIMITED EDITION. No. 677/1000 copies.  
LAID IN: Six Rockwell Kent originals, one of which is signed by him. 

N by E.
Connecticut: Wesleyan University Press, 1978. Later print. 8vo. [22x16cm]. Publisher’s 
boards in jacket. 

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

       OTTO VON KOTZEBUE

Voyage of Discovery into The South Sea, and to Beering’s Straits, for the purpose 
of exploring a North-East Passage, undertaken in the years 1815-1818, at the 
expense of his highness The Chancellor of The Empire, Count Romanzoff, in the 
ship Rurick, under the command of the Lieutenant in the Russian Imperial Navy, 
Otto von Kotzebue. Illustrated with numerous plates and maps. Part I-3.                   
London: Longman, Hurst, Rees, Orme, and Brown, 1821. 8vo. [23,5x15,5cm] Later 
half calf [Sangorski & Sutcliffe] with top edges guilt. Otherwise uncut.  4 folding 
engraved maps, 3 full-page maps, 8 hand-colored aquatint plates, and one uncolored 
plate. Bound with all half-titles and titles.
PROVENANCE: Book plates of Frederick Cleveland Morgan [1881-1962], art 
collector and philanthropist. Occasional very light browning and offsetting in 
connection with the plates. Small repair to one map. An attractive copy.

Arctic Bibliography 9195.

15 000 – 25 000 NOK
 € 1,500-2,500

       OTTO VON KOTZEBUE

Voyage of Discovery in The South Sea, and to Behring’s Straits in search of 
a North-east Passage; undertaken in the years 1815, 16, 17 and 18, in the Ship 
Rurick. Part I+2.
London: Richard Phillips, 1821. 8vo. [22x13cm]. Later quarter cloth. 18 plates and 
folding plates, of which some hand coloured. An abridged version, two parts in one 
volume, of the first edition published the same year. 6 of the plates with damp-stain 
to lower part in varying degree. Slight offsetting from some of the plates to the text. 
Else a very good copy with very good interior. 

Sabin 38292.

5 000 – 8 000 NOK € 500-800

[3 titles]
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       JOHN LAING

An account of a voyage to Spitzbergen; Containing a Full Description of 
that Country, of the Zoology of the North, and of the Shetland Isles; With an 
Account of the Whale Fishery. With an Appendix, Containing Some Important 
Observations on the Variation of Compass, &c. By a Gentleman of the Navy.                       
London. 1815. 8vo. [23x15cm]. Original paper boards. Paperloss to spine. Upper 
board loose, though still tight. Clean interior.  

Arctic Bibliography 9582; Schiötz 557a**.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

       JAMES LAMONT

Seasons with the sea-horses; or, sporting adventures in the Northern Seas.                  
London: Hurst and Blackett, 1861. 8vo. [22,5x15cm]. Publisher’s blind tooled and 
gilt boards. Plates and folding map. 

A near fine copy. 

Schiötz 565a. 
Namsenfjord – Namsen – Hammerfest - Spitsbergen.

3 000 – 5 000 NOK € 300-500

       JAMES LAMONT

Yachting in the Arctic Seas: or notes of five voyages of sport and discovery in 
the neighbourhood of Spitzbergen and Novaya Zemlya. Edited and illustrated 
by W. Livesay.
London: Chatto & Windus, 1876. 8vo. [23x15,5cm]. Half vellum with richly decorated 
spine. Top edge gilt. Plates and folding plates. 

An attractive copy.

Schiötz 566. 
Tromsø – Hammerfest – Vardø - North Cape – Tromsø - Kristiansund.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600
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       JEAN BAPTISTE BARTHÉLEMY VON LESSEPS

Resa genom Kamtschatka och Sibirien år 1787 och 1788. Sammandrag.
Upsala: Joh. Edmans Enka, 1793. 8vo.[19x12cm]. Later marbled boards with leather label 
to spine. 

A very good copy.

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

       JONAS LIED - LOT
Return to happiness.
London: MacMillan & Co., 1943. 8vo. Publisher’s boards in jacket.  

Prospector of Siberia: The autography of Jonas Lied.
New York: Oxford University Press, 1945. 8vo. Publisher’s boards.

En sjøvei blir til. Det sibirske kompanis historie. 
Oslo: Ernst G. Mortensens Forlag, 1958. 8vo. Half leather. 

Siberian Arctic. The story of the Siberian Company.
London: Methuenn & Co., 1960. 8vo. Publisher’s boards in jacket.  

Over de høye fjelle. 
Oslo: Ernst G. Mortensens Forlag, 1961. 8vo. Half leather. 

M. Werenskiold: Consul Jonas Lied and Russia. 
Unipub: 2008. 4to. Publisher’s boards with jacket. 

W. Wilkens: Jonas Lied og Sølsnes Gård.
Molde: Romsdalsmuseet, 2006. 8vo. Publisher’s wrappers.  

500 – 1 500 NOK € 50-150

       JONAS LIED   

Private photo album: ”Photographs illustrating trade and industries in Siberia”.
4to-oblong [35x26cm]. ”LIED Incorporated” gilt to upper board. 40 photographs, 
varying in size from 23x17 to 14x9cm. Each with handwritten descriptive text.
Folding map mounted to rear paste down.

LAID IN: 5 photographs, several portraits of Lied.

Important and rare photographs.

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000

[7 titles]
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       JONAS LIED   

Private photo album: ”Vår 1914 ekspedisjon fra Aalborg og Hamburg til Yenisei”.
4to-oblong [32x24cm]. 47 photographs. Each with handwritten descriptive text.
Folding map mounted to rear paste down.

Among the participants was Otto Sverdrup.

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000

       JONAS LIED   

Handwritten diary. Expedition with Nansen on the steamer ”Correct”, from 
Tromsø to the mouth of  the Yenisei River.
4 small notebooks, in total 185 handwritten pages, in English. 
PROVENANCE: Book plate of Jonas Lied. 
In 1913 Lied invited Nansen to join the second expedition of  the steamer ”Correct”. 
In his book «Through siberia» [1914], Nansen wrote enthusiastically
about the enormous resources of the country. The support from Nansen gave a 
”flying start” to The Siberian Company, both in Russia and in the West.
 
4 private albums with newspaper-clippings relating to the expedition and the 
development of the business of Lied.

Some of the articles are on Nansen’s experiences from the expedition.
In addition in album 3, letters and ephemera. Several letters from foreign offices 
to Lied.

Among the content:
- Menu card SIGNED by Fridtjof Nansen, E. E. Duff, L. Krassin, Sigrun Nansen,   
   Jonas Lied, Alexander McDougall, Lubov Krassin, Lyman Duff, Josephine 
   Brown, Agar Adamson, Bertha E. Hepburn, A. F. Brown, Morris McDougall and 
   B. Hepburn.
- Letter from Roald Amundsen to Lied, on stationary from Savoy Hotel, London.
- Note from Otto Sverdrup, written on stationary from Grand Hotel, Kristiania.
- Letter from Otto Sverdrup to Lied, dated Kristiania, 1921.
- 2 autograph cards from Nansen to Lied on stationary from Savoy Hotel, London.
- Letter from Nansen to Lied, dated Lysaker, 1921. 
- Letter from Nansen to Lied, dated Lysaker, 1929. 
- 2 letters from Nansen to Lied, written on stationary from Hyde Park, London.  
   Dated 10. and 17. August, 1920. 
- Access card to Nansen’s funeral.
- Telegram from King Haakon.
- Note from H. G. Wells to Lied, Whitehall Court.

PROVENANCE: All albums with book plate of Jonas Lied. 

25 000 – 30 000 NOK € 2,500-3,000
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       JONAS LIED
Papers on the resignement of Jonas Lied from the position of Managing Director 
of The Siberian Steamship, Manufacturing & Trading Co.
Why I resigned from the position of Managing Director of The Siberian Steamship, 
Manufacturing & Trading Co., of Christiania, Norway, which was founded and managed 
by me during the whole time of its existence.  COPY of my circular addressed to the 
shareholders shortly after my resignation.
”Strictly private and Confidential”, dated Christiania, June 1918.
4to. [1], 13pp. Original blank wrappers. 
The Geographical Journal, June 1964.
One of the articles is by Terence Armstrong: ”A history of the Russian North”.
Bound with both wrappers in beautiful full leather.
PROVENANCE: Book plate of Jonas Lied.
Album with papers on the resignement of Lied.
1. Generalforsamling, 2. Why I resigned, 3. Bron proposal, 4. General meeting, 
5. Board’s circular, 6. Bron proposal.
1918. 41, 16, 15, 14, 41, 14pp.  4to [29x21cm]. 
Book plate of Jonas Lied on front paste down.

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000

       [JONAS LIED] FRIDTJOF NANSEN 
Through Siberia, the land of future.	
London: William Heinemann, 1914. 8vo. [24,5x19cm]. Jonas Lieds copy in astonishing 
full leather. Gilt edges. 

INSERTED  letter from Nansen to Jonas Lied, dated Jenisei 5. Sept. 1913, where 
Nansen is thanking Lied for the journey.
PROVENANCE: Jonas Lied, with his super ex libris om upper board + book plate.

In 1913 Lied invited Nansen to join the second expedition of  the steamer ”Correct”. 
In his book «Through siberia» [1914], Nansen wrote enthusiastically about the 
enormous resources of the country. The support from Nansen gave a ”flying start” 
to The Siberian Company, both in Russia and in the West.

10 000 – 15 000 NOK € 1,000-1,500

        [JONAS LIED] OTTO SVERDRUP

Under Russisk flag.
Oslo: Aschehoug, 1928. 8vo. Full blue leather binding [Zaehnsdorf, London]. 
Edges guilt, inner dentelles. 						                     	

INSCRIBED by Sverdrup to Jonas Lied on front fly leaf. 
PROVENANCE: Jonas Lied, with his super ex libris om upper board + book plate.

8 000 – 12 000 NOK € 800-1,200

143| 

144|

145|



56	 Sagen & Delås | Auctions

       G. F. LYON

A brief narrative of an unsuccessful attempt to reach Repulse Bay, through Sir 
Thomas Rowe’s ”Welcome”, in His Majesty ’s ship Griper, in the year MDCCCX-
XIV. With a chart and engravings.                
London: John Murray, 1825. 8vo. [22x14cm]. Contemporary half leather. Folding 
map and 7 plates. Occasional light browning. Piece cut in upper margin of title 
leaf. Wear to spine and corners, though still tight. 

First edition, describing a Northwest Passage attempt.

Arctic Bibliography 10530.

1 000 – 2 000 NOK € 100-200	
					   
						    

       [JAMES BOOTH LOCKWOOD] CHARLES LANMAN	

Farthest North or, the life and explorations of Lieutenant James Booth 
Lockwood, of the Greely Arctic Expedition.                
New York: D. Appleton, 1885. 8vo. Publisher’s decorated boards. Darkened spine. 
Inner rear hinge cracked, but still tight. Small tear in folding map.

Arctic Bibliography 9669. 

500 – 1 000 NOK € 500-1,00
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       ROBERT M’CORMICK

Voyages of discovery in the Arctic and Antarctic Seas and round the world: 
being personal narratives of attempts to reach the North and South Poles. I+II.
London: Sampson Low, Marston, Searle and Rivington, 1884. 8vo. [26,5x17,5cm]. 
Publisher’s pictoral cloth. Plates, single page and folding. Spines darkened [quite 
common on this set] and with minor wear to spine ends. Private inscription to 
front fly leaves. Else a tight set with clean interior. Inner hinges intact. Seldom 
seen in this state. 

The Parry expedition 1827, the Ross expedition in search for the South Pole 1839-
42 and the open-boat voyage expedition in search of Franklin 1852-54 under the 
command of the author, with an autobiographic appendix, and more.

Taurus 10, Conrad p61, Spence 747.

8 000 – 12 000 NOK € 800-1,200

       GEROGE WILLIAM MANBY

Journal of a voyage to Greenland in the year 1821. With graphic illustratons.
London: Printed for G. And W. B. Whittaker, 1822. 4to. [28x22cm]. Later half 
calf with marbled boards. Folding hand-coloured map of the arctic regions, 20 
lithographed plates [after J. D. Harding] and illustrations in text. Occasional mild 
browning, some offsetting from plates and map. Else a tight and attractive copy of 
this very rare title. 

Sabin 44195.

Whaling and Arctica. 
Illustrated account of Captain 
Scoresby’s voyage on the 
Baffin, undertaken to test his 
new harpoon design.

15 000 – 25 000 NOK
€ 1,500-2,500

       CLEMENTS R. MARKHAM

The threshold of the unknown region. 
London: Sampson Low, Marston Low & Searle, 1873. 8vo [15x23cm]. Publisher’s 
decorated purple cloth.  8 lithographic maps [5 coloured] 2 in-text wood engravings 
(some light offsetting of lithographs). Spine sunned. Occasional very slight foxing. 
The large folding map loose, but completely intact. 

INSCRIBED by the author to Vice Admiral Ommanney: ”With the Author’s regards
and in memory of many happy days on board the «Assistance»”.
PROVENANCE: Erasmus Ommanney [1814-1904], Admiral in the Royal Navy 
1826-1875.

Arctic Bibliography 10949.

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000

148| 

149|

150|



58	 Sagen & Delås | Auctions

       FRIDERICH MARTENS

Spitsbergische oder Grönlandische Reise Beschreibung gethan im Jahr 1671. 
Hamburg: Gottfried Schulzen, 1675. 8vo. [21x16,5cm]. Later full vellum. 14 plates of 
which 5 folding. 

An attractive copy of this very rare book on a travel to Greenland and Spitzbergen.

Sabin 44834.

25 000 – 40 000 NOK € 2,500-4,000

       DOUGLAS MAWSON

The home of the blizzard. Being the story of the Australian antarctic Expedition, 
1911-1914. I+II.  
Philadelphia: J.B. Lippincott / London: William Heinemann, 1914. 8vo. [25x19cm]. 
Publisher’s boards. Plates and folding maps. Inner rear hinges cracked, though 
still holding. Some wear to exterior, clean interior. 

1 000 – 3 000 NOK € 100-300

151|

152|



		     	 The Polar Library of Otto Norland	 59

       DOUGLAS MAWSON - LOT
Charles Francis Laseron: South with Mawson. [...]. [Taurus 102]
London & Sydney: George G. Harrap, 1947. 8vo. Publisher’s boards in dust jacket.
David Roberts: Alone on the ice. [...].
New York/London. 1953. 8vo. Publisher’s boards in jacket.
A. G. Price: The winning of Australian Antarctica. Mawsons B.A.N.Z.A.R.E. [...].
Australia: Angus and Robertson, 1962. 8vo. Publisher’s boards in dust jacket.
Paquita Mawso: Mawson of the Antarctic. The life of Sir Douglas Mawson. 
London: Longmans, 1964. 8vo. Publisher’s boards in dust jacket.
David Parer & Elizabeth Parer-Cook: Douglas Mawson. The survivor. 
Australia: Alella Books, 1983. 8vo. Publisher’s boards in dust jacket.
Harold Fletcher: Antarctic days with Mawson. [...].
Australia: Angus & Robertson, 1984. 8vo. Publisher’s boards in dust jacket.
Beau Riffenburgh: Racing with death. Douglas Mawson – Antarctic Explorer.
London: Bloomsbury, 2008. 8vo. Publisher’s boards in dust jacket.
[-]: Mawson’s huts. The birthplace of Australia’s Antarctic heritage. 
Mawson’s Huts Foundation. Publisher’s boards in dust jacket.	            
1 000 – 3 000 NOK € 100-300

       EJNAR MIKKELSEN	

Lost in the Arctic. Being the story of the ”Alabama” Expedition, 1909-1912..
London: William Heinemann, 1913. 8vo. [25x19cm]. Publisher’s pictoral boards.

Arctic Bibliography 11428

1 000 – 3 000 NOK € 100-300

       EJNAR MIKKELSEN - LOT 1

All books bound in half calf with both wrappers. 
All books INSCRIBED to book dealer Johannes Schau. A fine set.

Fra hundevagt til hundeslæde. 
København: Gyldendal, 1953. 8vo. 

Ukendt mand til ukendt land. 
København: Gyldendal, 1954. 8vo. 

Farlig tomansfærd. 
København: Gyldendal, 1955. 8vo. 

Fra fribytter til embedsmand. 
København: Gyldendal, 1957. 8vo. 

Svundne tider i Østgrønland. 
København: Gyldendal, 1960. 8vo. 

3 000 – 6 000 NOK € 300-600

[8 titles]

[5 titles]
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       EJNAR MIKKELSEN 

Ejnar Mikkelsen	 							     
De Østergrønlandske eskimoers historie. 
København: Gyldendal, 1934. 8vo. 
Half calf [Axel Jensen] bound with both wrappers and spine.  
      
800 – 1 500 NOK € 80-150

       EJNAR MIKKELSEN – LOT 2
Tre aar paa Grønlands Østkyst.
København & Kristiania: Gyldendal, 1913. 8vo. Publisher’s wrappers.
Norden for lov og ret. En Alaska-historie. 
Kjøbenhavn & Kristiania: Gyldendal, 1920. 8vo. Publisher’s boards.
Two against the ice.
London: The travel book club, (no date). 8vo. Publisher’s boards in dust jacket.
Farlig tomansfærd. 
København: Gyldendal, 1955. 8vo. Original wrappers in dust jacket.
Nogle afrevne blade af mit livs historie.
Privattrykk: 1969. 8vo. Publisher’s wrappers. INSCRIBED by Ella and Ejnar Mikkelsen.
[Ejnar Mikkelsen] Palle Koch	
Kaptajnen. Logbog over polarforskeren Ejnar Mikkelsens togt gennem tilværelsen.
København: Gyldendal, 1980. 8vo. Publisher’s boards in dust jacket.

300 –  800 NOK € 30-50

       MOTORIZED POLAR EXPEDITIONS

Air & Submarine.

Charles Kuralt, William R. Andersson, Harald U. Sverdrup, James Calvert, Odd 
Arnesen,	George Binney, Kåre Fasting, L. Kohl-Larsen, Hj. Riiser-Larsen, Anne 
Morrow Lindbergh, Walter Mittelholzer, Wiggo Widerøe & Helge Skappel, Hubert 
Wilkins.  

21 books published 1927-2006.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

[6 titles]

156|  

157|

158|



		     	 The Polar Library of Otto Norland	 61

       [MOXON]
	
Ein kurzer Discours von Der Schiff-Fahrt bey dem Nord-Pol nach Japan/China/ 
und so weiter.
Hamburg: Johan Naumann und Georg Wolff, 1676. 8vo. [18x14cm]. 7pp. with 
map showing Novaja Semlja. Later paper boards with gilt title on leather label to 
upper board.

6 000 – 8 000 NOK € 600-800

       [JENS MUNK]
	
An Account Of a most Dangerous Voyage Perform’d by the Famous Capt. John 
Monck, In the Years 1619, and 1620.By the special Command of Christian IV. 
King of Denmark, Norway, &c. To Hudson’s Straits, in order to discover a Passage 
on that side, betwixt Greenland and America to the West-Indies. With a Description 
of the Old and New Greenland, for the better Elucidation of the said Treatise. 
Translated by the High-Dutch Original.
Printed at Frankford upon Maine, 1650. Small folio. [33x21cm]. Later quarter vellum.  
4 plates on whales and whaling. Extract from Churchill’s Voyages. 

6 000 – 8 000 NOK € 600-800
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       JENS MUNCK

Navigatio Septentrionalis. Det er: Relation Eller Bescriffuelse/Om Seiglads 
och Reyse/paa denne Nordvestiske Passagie, som nu kaldis Nova Danica: 
Igiennem Fretum Christian den Fierde/udi det Aar 1619. Naadigst Berammit. 
Oc til des Experientz afferdiget haffuer hans Majst: Skibs Captein/Jens 
Munck oc hans methaffuendis Folck/somm offuer alt vare 64 Personer/met 
tvende hans Majest: Skibe/ Enhiørningen oc Jagten Lamperen [...].
Kiøbenhaffn 1624. Small 4to. [19,4x14cm]. Contemporary board. Laid in a red 
morrocco clamshellbox. Repair in outer margin of title lieaf. ccasional foxing, a 
litle more so on the 6 last leaves. 

Sabin 51335, who has seen no copy and gives no collation. 
Incorrectly registered as 12mo.

This is the dramatic account of the first Scandinavian attempt to find the 
North-West Passage. Jens Munk was born in Southern Norway in 1579. He 
left Norway and went into Dutch service. He first made a voyage to Brazil and 
spent 6 years in Bahia before returning to Copenhagen via Amsterdam. It is 
believed that the idea for this voyage originated from Munk himself. Both the 
king and the court were fully aware of what a shorter route north of America 
to China and India would mean for the trade, and were therefore positive to 
Munk’s plans. There was prestige in this project and no doubt there was also 
some envy in looking at the recent English attempts in the region. Not least 
regarding Hudson’s attempt, whose map of 1612 Munk probably used. The 
voyage was fatal. The 2 ships, with 65 persons, left Copenhagen in 1619. In 
Hudon Bay 62 members of the crew died and only Munk and no of his men 
survived. These 3 men made an astonishing deed in sailing the small vessel 
”Laprenen” back to Norway where it arrived on September 25th, 1620.
Of utmost rarity!

400 000 – 600 000 NOK € 40,000-60,000
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PROVENANCE: 	
From the collections of two of Norway’s most prominent book collectors: Jonas Skougaard [1896-1968] and Per Meyer [1918-2000]. 
Both members of the Norwegian Club for Bibliophiles, as Otto Norland. 
The book was presented in ”-Gud for noen deilige bøker. Utvalgte godbiter fra Jonas Skougaards samlinger”, Voje Johansen & Schiøtz, 2020.
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       W. G. BURN MURDOCH	    			                 

From Edinburgh to the Antarctic. An Artist ’s Notes and Sketches during the 
Dundee Antarctic Expedition of 1892-93. With a chapter by W. S. Bruce, Naturalist 
of the Barque ”Balæna”.                  
London: Longmans, Green and Co., 1894. Large 8vo. [10], 364, 32pp + folding 
map. Numerous illustrations. Publisher’s decorated cloth. Uncut and unopened.
A very small stain to upper panel, else a fine copy!

Taurus 64; Spence 256.

Important whaling expedition to the Weddel Sea.

3 000 – 5 000 NOK € 300-500

       FRIDTJOF NANSEN 

Bidrag til myzostomernes anatomi og histologi af Fridtjof Nansen, konservator 
ved Bergens Museum. Med 9 plancher. Tilkjendt Bergens Museums prisbelønning: 
Joachim Frieles guldmedalje. English resumé.              
Bergen: John Griegs Boktrykkeri, 1885. Folio. New paper binding bound with front 
wrapper.     

Nansens first thesis. 

INSCRIBED by Nansen to front wrapper.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

       FRIDTJOF NANSEN – LOT

Bjørn Helland-Hansen & Dr. F. Nansen
The Norwegian Sea. Its physical oceanography based upon the Norwegian 
researches 1900-1904.		
Kristiania: Det Mallingske Bogtrykkeri, 1909. 8vo. Publisher’s wrappers. Loose 
with paper loss to wrappers. 
INSCRIBED by Nansen to Ulrik Motzfeldt. 
Bjørn Helland-Hansen & Fridtjof Nansen
The eastern North Atlantic.							    
Oslo: A. W. Brøgger, 1926. 4to. Original wrappers. 
INSCRIBED by Helland-Hansen and Nansen.
The oceanographic problems of the still unknown Arctic Regions. 	                            	
New York: American Geographical Society, 1928. Small 4to. Original wrappers.           	
INSCRIBED by Nansen on front wrapper. Slight wear to spine. 			 
Reprint from Problems of Polar Research. Amer. Geogr. Soc. Special Publ. No. 7.

+ more scientific reports, jounal extracts etc,

4 000 – 6 000 NO € 4
[15 titles]
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       FRIDTJOF NANSEN                                                                                                                          
Paa Ski over Grønland. En skildring af Den norske Grønlands-Ekspedition 1888-89. 
Kristiania: Aschehoug, 1890.  8vo. [23x16,5cm]. Publisher’s pictoral boards. Plates and 
folding plates.  Book block, pp. 19-30, slightly loose in lower part. Else a very good copy.
First edition of ”The first crossing of Greenland”.
PROVENANCE: J. A. Daae, book plate on front paste down. 			                	
På Skidor genom Grönland. En skildring af Den norska Grönlands-Expeditionen 1888-89. 	
 Stockholm: Albert Bonniers Förlag, 1890.  8vo. Publisher’s pictoral boards. Spine sunned. 
Else a very good copy.	
The first crossing of Greenland. Vol I-II.
London: Longmans, Green and Co., 1890. 8vo. [23x16cm]. Publisher’s pictoral 
boards. Slight chipping at spine ends and upper part of outer front hinge of vol. I. 
Plates, folding plates and text illustrations. One folding plate with small tear. A tight 
set with occasional foxing. 			                	              
Auf Schneeschuhen durch Grönland.
Berlin: Safari-Verlag, 1951. 8vo. Publisher’s cloth spine in dustwrapper.		
Swedish, English, German and Dutch translation of The first crossing of Greenland.

5 000 – 10 000 NOK € 500-1,000

       FRIDTJOF NANSEN                                                                                                                          

Paa Ski over Grønland. En skildring af Den norske Grønlands-Ekspedition 1888-89. 
Aschehoug, 1890.  8vo. [24x16,5cm]. In parts (1-22), complete. First and last part 
with some edgewear. Small paperloss to some of the spine ends. Else a very 
good set. Rare in parts.     	
First edition of The first crossing of Greenland”

Arctic Bibliography 12010.

5 000 – 8 000 NOK € 500-800

       FRIDTJOF NANSEN                                                                                                                          

Eskimo Life. 								      
London: Longmans, Green & Co., 1893.  8vo. Publisher’s decorated boards. Guilding 
slightly matted. A tight copy with occasional foxing. 	              	                		
English translation of Eskimo Life.

Eskimoleben. 								      
Berlin: Globus Verlag, 1921. 19. bis 21. Tausend.  8vo. Publisher’s pictoral boards. 
Slight wear to extremities. 	              						    
German translation of Eskimo Life.

Onder de Eskimo’s.							     
Amsterdam: Scheltens & Giltai, [1930]. 8vo. Publisher’s decorated cloth. 		
Dutch translation of Eskimo Life.

Arctic Bibliography 11982.

500 – 1 000 NOK € 50-100 [3 titles]

[4 titles]
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       FRIDTJOF NANSEN                                                                                                                       

Fram over Polhavet. 
Den norske Polarfærd 1893-1896. Med et tillæg af Otto Sverdrup.             
Kristiania: Aschehoug, 1897. Luksusudgave. 8vo. [24,5x16cm]. 34 issues (complete) 
in wrappers. In beautiful clamshell box.     

DE LUXE edition printed in 200 copies. 

INSCRIBED by Nansen to A. E. NORDENSKIÖLD.

The great Swedish explorer Adolf Erik Nordenskiöld [1832-1901] inspired Nansen 
to cross Greenland on skis. Two parts with ”Fra Forfatteren” (From the author) 
written in the top edge of front wrapper. First and last part partly loose. Else a 
very good set. In first part is inserted a sheet with the insctiption from Nansen. 
Each front wrapper has printed ”Luksusudgave” [Luxury edition] in lower part.

There was produced a luxury edition of this book in 200 copies. Many of these 
were presented to friends and contacts of Nansen. In November 5. 1897 the publisher 
Aschehough advertise the ordinary edition and the luxury edition, stating that 
about 100 of the 200 copies are available for sale. These could be bought in half 
leather and full leather. 

Exeedingly rare.

Arctic Bibliography 11988; Printing and the Mind of Man [PMM] 384.

35 000 – 45 000 NOK € 3,500-4,500

       FRIDTJOF NANSEN                                                                                                                       

Fram over Polhavet. Den norske Polarfærd 1893-1896. Med et tillæg af Otto 
Sverdrup. 	        
Kristiania: Aschehoug, 1897. Vol I-II.  8vo. Publisher’s green decorated cloth.	Light 
wear to surface of bindings. Maps intact. 

First edition of Farthest North.

Arctic Bibliography 11988; Printing and the Mind of Man [PMM] 384.

1 500 – 3 000 NOK € 150-300
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       FRIDTJOF NANSEN                                                                                                                          

”Farthest North”. The Norwegian Polar Expedition 1893-1896. Vol I-II. 	
London. 1898. 8vo. [24,5x17cm]. 20 issues (complete) in wrappers. Laid in clamshell box. 
Some wear. Clamshell box starting to crack in outer rear hinge, though still holding.              	
		    
First English translation of Farthest North.

3 000 – 5 000 NOK € 200-300

       FRIDTJOF NANSEN                                                                                                                          

”Farthest North”. The Norwegian Polar Expedition 1893-1896. Vol I-II. 	
London. 1898. 8vo. Publisher’s blue decorated boards. A near fine set.			 

The second English translation of Farthest North, following the Archibald Constable 
edition above.

2 000 – 3 000 NOK € 200-300

       FRIDTJOF NANSEN                                                                                                                          

Fram öfver Polarhavet. Den norska Polarfärden 1893-1896
Stockholm. 1897. Vol I-II.  8vo. Publisher’s blue decorated boards. A very good set.		
Vers le Pôle. Traduit et abrégé par Charles Rabot.       
Paris. 1897. 8vo. Green half calf [Sotheran, Sackville] bound with wrappers. Light foxing. 
Fra Ghiacci e e Tenebre. La Spedizione Polare Norvegese 1893-1896. Vol I-II.        
Roma. 1897. 8vo. Publisher’s pictoral boards. Inner starting
			 

In Nacht und Eis. Die Norwegische Polarexpedition 1893-1896. Vol I-III. 	
Vol: I-II: Leipzig: Brockhaus, 1913 (Dritte Auflage). Vol. III: Leipzig: Brockhaus, 1898. 
8vo. Publisher’s pictoral boards. Some wear. 
Drie jaren in het ijs. 
De Nordpooltocht van Fridtjof Nansen door J. Stamperius Geilustreerd. Leiden: A. W. 
Sijthoff, [no date]. 8vo. Publisher’s decorated cloth. Light foxing.

Swedish, French, Italian, German and Dutch translation of Fram over Polhavet.

2 000 – 5 000 NOK € 200-500 [5 titles]
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       [NANSEN] 1897 RECEPTIONS

In Honor Of Dr. Fridtjof Nansen. Auditorium, Chicago Nov. 27. 1897.	   	           	
Reception and banquet. Printed menu, speeches and list of guests. 
Soft leather binding with ”Nansen” blind tooled. Edges guilt. Inner front hinge cracked. 

Réception De Fridtjof Nansen. 						    
Extrait Du Bulletin De La société Normande De Géographie. 1897. 4to. Illustrations and 
folding maps. Contemporary calf spine. 

1 000 – 2 000 NOK € 100-300

       FRIDTJOF NANSEN                                                                                                                       
Norge og Foreningen med Sverige.	  					   
Kristiania: Jacob Dybwads Forlag, 1905. First edition. 8vo. Publisher’s wrappers.
Norge og Foreningen med Sverige.	  					   
Kristiania: Jacob Dybwads Forlag, 1905. Third edition. 8vo. Contemporary half 
cloth bound with front wrapper.
INSCRIBED by Nansen + INSERTED a signed note by Nansen.
Norway and the Union with Sweden. 					   
London: Macmillan and Co., 1905. 8vo. Publisher’s binding.
Norwegen und die Union mit Schweden.					   
Paris: F. A. Brockhaus, 1905. 8vo. Quarter cloth. Book plate (Yngvar Nielsen).
				          La Norvège et l’Union avec la Suède. 	
				          Paris: Libraire Félix Juven, 1905. 8vo. 	
				          Publisher’s wrappers.

				                6 000 – 8 000 NOK
				          € 600-800

       FRIDTJOF NANSEN                                                                                                                       

Nord i Tåkeheimen. Utforskningen av nordens nordlige strøk i tidliger tider.
Christiania: Jacob Dybwads Forlag, 1911. 4to. Publisher’s decorated calf spine in 
dust wrapper and original cassette. Top edge guilt, otherwise uncut. Wrappers 
and cassette professionally restored. 

LONG INSCRIPTION to Moltke Moe, one of the men who inspired Nansen to 
write the book. Moe is also given acknowledgement in the printed foreword of 
the book.  			            

INSERTED One letter from Nansen to Moe, dated 28.9.10, giving am insight of 
Moes importance to Nansens work. Inserted are also three interesting letters to 
Moes daughters, where Erik Werenskiold has tipped in a calling card with his 
best wishes.

Arctic Bibliography 11993.

PROVENANCE: Kunstantikvariat PAMA [Galleri Bygdøy Allé], 2008.

40 000 – 50 000 NOK € 4,000-5,000

[5 titles]
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       FRIDTJOF NANSEN 	

In Northern Mists. Arctic Exploration in early times.
London: William Heinemann, 1911. Two volumes. 8vo. Publisher’s decorated cloth in 
jackets. Jackets worn. Bindings near fine. Occasional light foxing. 
First English translation of Nord i Tåkeheimen. 

Nebelheim. Entdeckung und Erforschung der nördlichen Länder und Meere.       
Leipzig: P. A. Brockhaus, 1911. Two volumes. 8vo. Publisher’s decorated cloth. 
A very good set. First German translation of Nord i Tåkeheimen.
 
1 500 – 4 000 NOK € 150-400

       FRIDTJOF NANSEN 	

Gjennem Sibirien. 
Kristiania: Jacob Dybwads Forlag, 1914. 8vo. [26x18cm]. Publisher’s decorated 
cloth. Plates and folding maps. Small spots to spine, else a very good copy. 

INSCRIBED by Nansen to the Norwegian geologist Amund Helland.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

       FRIDTJOF NANSEN 

Through Siberia, the land of the future.
London: William Heinemann, 1914. 8vo. Publisher’s decorated cloth. 
A near fine copy. 	     	                       

INSCRIBED by Jonas Lied to Frank R. Chilver.

In 1913 Lied invited Nansen to join the second expedition of  the steamer ”Correct”. 
In his book «Through siberia» [1914], Nansen wrote enthusiastically about the 
enormous resources of the country. The support from Nansen gave a ”flying start” 
to The Siberian Company, both in Russia and in the West.

Sibirien, ein Zukunftsland.
Leipzig: F. A. Brockhaus, 1914. 8vo. Publisher’s decorated boards.

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000

[2 titles]

[2 titles]
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       FRIDTJOF NANSEN 	

En ferd til Spitsbergen.                                      
Kristiania: Jacob Dybwads Forlag, 1920. 4to. Publisher’s pictoral cloth boards.                    	
First edition.

Spitzbergen. Mit 180 Zeichnungen, Karten und Diagrammen vom Verfasser.
Leipzig: Brockhaus, 1921. Publisher’s decorated cloth.  				  
German translation of Spitsbergen.

1 000 – 3 000 NOK € 100-300

       FRIDTJOF NANSEN 	

Frilufts-Liv. Blade av Dagboken.						    
Kristiania: Jacob Dybwads Forlag, 1916. 8vo. Publisher’s pictoral boards.  	                      	
First edition.
Frilufts-Liv. Blade av Dagboken.						    
Kristiania: Jacob Dybwads Forlag, 1940. 8vo. Publisher’s pictoral boards.  		
New edition with addition of Nansens drawings.
Hunting and adventure in the Arctic.						    
New York: Duffield and Company, 1924. 4to. Publisher’s pictoral cloth boards.                             
American translation of Frilufts-Liv.
Sporting Days in Wild Norway.						    
London: Thornton Butterworth Ltd., 1925. 8vo. Publisher’s boards.		                               
English translation of Frilufts-Liv.
Freiluftleben.								      
Leipzig: F. A. Brockhaus, 1920. 8vo. Publisher’s boards.		    		
German translation of Frilufts-Liv.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

       [NANSEN]

ARKTIS. Vierteljahrsschrift der internationalen Gesellschaft zur Erforschung der 
Arktis mit Luftfahrzeugen. I-IV.   
Justus Perthes Gotha. 1928-1931 (complete). I-II Herausgeben von Fridtjof Nansen. 
III-IV Begründet von Fridtjof Nansen. 4 volumes. 4to. Maps and tables. Private bin-
dings with title mounted to boards. Book plates to paste downs.   

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

[5 titles]

[2 titles]
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       [FRIDTJOF NANSEN ed.] 	

The Norwegian North Polar Expedition. Scientific Results edited by Fridtjof Nansen. 
Christiania, London, New York Bombay, Leipzig. 1900-1905. Volume I-VI. 4to. [30x23cm]. 
Publisher’s cloth with top edges guilt, else uncut. Extra presentation leaf bound in. 
6 volumes.

Presentation set from the Fridtjof Nansen Fund to Dr. Med. Lyder Borthen. 

A very good set. 

PROVENANCE: Christian Lund, with his book plate.

12 000 – 16 000 NOK € 1,200-1,600

       FRIDTJOF NANSEN [F. G. JACKSON]	

Franz Josef Land, 1896, photo album.
Small folio, [36x36cm] 6 thick paper boards with mounted photographs:
1. Meeting between F. G. Jackson and F. Nansen in Franz Josef Land.
2. Dr. Nansen as he was when met by F. G. Jackson.
3. Hjalmar Johansen as he was when met by F. G. Jackson.
4. Dr. Nansen and Johansen before arriving at Jackson’s camp in Franz Josef Land, 
5. A Kayak, twelve feet in length made by Nansen in Tromsø and sent to F. G.  
    Jackson in Franz Josef Land, 6. Composition of objects related to to Nansen’s  
    expedition. 

The two first pages with square cut holes on verso, revealing the stamp ”F. G. 
Jackson, Major” on the verso of the photographs. Handwritten text to all photo-
graphs. An attractive piece of polar history.

F. G. Jackson
The lure of unknown lands.
London: G. Bell and Sons, 1935. 8vo. 
Publisher’s black cloth. 
Outer fronte hinge split. Text to spine flaked. 

INSCRIBED by Jackson to Jonas Lied: ”The Author sends his good wishes to his 
friend Jonas Lied and calls to mind his good felowship and helpfulness”. 

PROVENANCE for both objects: Jonas Lied [1881-1969], with his book plates to 
front paste downs. Lied’s album with his handwriting under photos. 

10 000 – 15 000 NOK € 1,000-1,500 [2 objects]
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       NANSEN] EPHEMERA 1

Gebr. Stollwerck’s Sammel-Album: 6 coloured cards. [9x4,5cm].
- Nansen Wird in Christiania v. König v. Schweden empfangen.
- Kampf mit Eisbären und mühseliger Marsch.
- Zusammentreffen von Jackson und Nansen.
- Nansen beim Kaiser Wilhelm II.
- Nansen und sein Schiff Fram.
- Wissenschaftl. Beobacht.

500 – 1 000 NOK € 50-1,000

       [NANSEN] EPHEMERA 2

In Nacht und Eis. 12 Kunstler-Postkarten.  [14,5x9,5cm].				  
Leipzig: Verlag von Meissner. U. Buch. Original folder with 11 of the 12 post cards. 
Folder open in one end, can easily be fixed. Cards in mint condition.

500 – 1 000 NOK € 50-100

       [NANSEN] EPHEMERA 3

The Savage Club – 19th Annual Dinner, Hotel Cecil. 			 
Dec. 1st 1906. His Excellency Fridtjof Nansen in the chair. 
Narrow 4to. [28x11,5cm]. Program with large cartoon drawing. 
Partly split in folds

2 000 – 4 000 NOK € 200-400
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       [NANSEN] EPHEMERA 4

A private cloth binding with 12 songs printed for special occasions. 
Among the songs are 2 in homage to Nansen and his men, datedSeptember 12., 1896. 

1) Sang for Nordpolsfarerne ved Festen i Studentersamfundet [Øvre Richter Frich].
2) Studenternes Sang til Fridtjof Nansen og hans Mænd [Bernt Lie]. 

Binding loose in rear inner hinge.

Rare.

3 000 – 5 000 NOK € 300-500

       [NANSEN] EPHEMERA 5

Clamshellbox titled ”Nanseniana” with booklets and ephemera:
- Den Norske Nordpolsexpedition. Bergen, September, 1896.       			
   Program and songs. 8vo. Original wrappers.
- Studenternes Sang til Fridtjof Nansen og hans Mænd. 12. September 1896.        
   J. Chr. Gundersens Bogtrykkeri, 1896. Folded sheet.
- Plan til en ny polarekspedition. [Plan for a new polar expedition]. 		
   Særtryk af ”Naturen”s martshefte 1890. 8vo. As issued.		  	    
   INSCRIBED by Nansen to prime minister Emil Stang. Signed by Stang.
- The Nansen meeting in The Albert Hall. Geographical Journal. No wrappers.
- Ticket to presentation ” The North Pole”, Dr. Fridtjof Nansen. Illustrated by  
   Limelight Pictures. Abbey Foregate Literary Society, Music Hall.
- Fridtjof Nansen: Før det blir for sent. 					   
   Kristiania: Jacob Dybwads Forlag, 1915. 8vo. Original wrappers.
- Fridtjof Nansen: Abenteuerluft. Leipzig, 1927. 8vo. Original wrappers.
- Fridtjof Nansen: Ett nytt Norge. Tale av Fridtjof Nansen 26. august 1928.		
   Oslo: Fedrelandslagets Forlag, 1928. Small 8vo. Combined title and wrappers.
- Jon Sørensen: ”Fridtjof Nansen”. 
   Særtryk av Kirke og Kultur. Without place and date. 8vo. Original wrappers. 
- Herman Reimers: Fridtjof Nansen – menneskelighetens stridsmann. 		
   Oslo: H. Aschehoug, 1943. Samtiden 1/1942. 8vo. Original wrappers.
- [-]: Prof. Dr. Fridjof [!] Nansen, de redder van millioenen menschen. [...].       	
   Amsterdam: Nederlandsch Nansen Comité, 1922. 8vo. Original wrappers.
- J. A. D. Jensen: Om Indlandsisen i Grønland. I anledning af Nansens Expedition.
  Kjøbenhavn: Forlagsbureauet, 1888. 8vo. Publisher’s wrappers.
- Tim Greve: Fridtjof Nansen og kongevalget i 1905.				  
   Oslo – Bergen – Tromsø: Universitetsforlaget, 1975. 8vo. Original wrappers.
   INSCRIBED from Greve to Otto Norland.
- Bjørn Helland-Hansen & Dr. F. Nansen: Havstrømme, klima, næringsveie.	
   Bergen: John Griegs Forlag, 1909. Særtryk af ”Naturen”. 8vo. Original wrappers.
- Ann Margret Holmgren: I. Fridtjof Nansen. Hans färder över Grönland och  
   Polarhavet. II. Fridtjof Nansen. I vetenskapens og barmhärtighetens tjänst.	
   Stockholm: Sveriges Folkskollärarinneförbund, 1924. i+II.  8vo. Original wrappers. 
- Chr. A. R. Christensen: Fridtjof Nansen. 
   Oslo: Fabritius / sønners Forlag. 1966. 8vo. 
- L. A. Stenholt: Dr. Frithjof [!] Nansen, 
   Billeder fra Nordishavet.			      
   Minneapolis: Wm. Kriedt Publishing Co., 1897. 8vo. 
   Lacking wrappers. 
- Postcards.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600
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       [NANSEN] EPHEMERA 6

Material related to the North Pole expedition 1897.

Nansens Nordpolexpedition. Skizzer componeret af Hermann Schorcht.
Christiania: Haakon Zappfe Musikkforlag. 12pp. Musical score. [34x27cm].

Fridtjof Nansen.
Kristiania: Hjalmar Biglers Forlag. 2det Oplag. [41,5x31cm].
Illustrations, texts of homage etc. Upper wrapper loose. 

Thoughts and greetings at the return of the Nansen Expedition.
Folded sheet [46x37cm]. printed on both sides.
 Illustrations, texts of homage etc. Upper wrapper loose. 

Folded prints of Nansen & ”Fram”.  [47x31,5cm].

Le Petit Journal. Dimanche 11 Avril 1897. 
Complete magazine with illustration of Nansen on front wrapper. [44x31cm].
	                        
500 – 1 000 NOK € 50-100

       FRIDTJOF NANSEN – LOT
On North Polar problems. Extract from The Geographical Journal, November 1907. 

Nestekjærlighet. Extract from Samtiden, 1922. 8vo. Publisher’s wrappers.
INSCRIBED by Nansen on front wrapper.

Blant sel og bjørn.	 Oslo, 1924. 4to. Half cloth bound with front wrapper.

Russland og freden. Oslo, 1923. 8vo. Publisher’s cloth.

Eventyr-lyst. Ingen krig mer. To taler. Oslo, 1927. 8vo. Original wrappers.

Gjennem Armenia.	 Oslo, 1927.  8vo. Publisher’s cloth. 				  
First edition of Across Armenia.

Door Armenie. Zutphen, 1929.  8vo. Publisher’s cloth. 	 			 
First dutch translation of Across Armenia.

Through the Caucasus to the Volga. New York, 1931. 8vo. Publisher’s cloth. 	

Eventyrlyst. Nansens tale ved St. Andrews  Universitet 3. November 1926. 		
Oslo: Nansenskolen , 1961. 8vo. Publisher’s wrappers.	

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

       [NANSEN] BRÖGGER & ROLFSEN  

W. C. Brögger	
Eskimo Life. 								      
Fridtjof Nansens Fond og de dermed forbundne fond til videnskabens fremme 1896-1921.       
Kristiania. 1921. 4to. Original wrappers. No. 64 of 250 numbered copies. 

W. C. Brögger & Nordahl Rolfsen
Fridtjof Nansen 1861-1893. 							     
Kjøbenhavn: Det Nordiske Forlag, 1896. 8vo. Private half cloth. 

Fridtjof Nansen 1861-1893. 							     
Stockholm: P. A. Norstedt & Söners Förlag, 1896. 8vo. Publisher’s decorated Cloth. 

Fridtjof Nansen 1861-1893. 							     
London, New York: Longmans, Green & Co., 1896. 8vo. Publisher’s decorated cloth. 

500 – 1 000 NOK € 50-100
[4 titles]

[9 titles]
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       [NANSEN] JACOB BREDA BULL

Fridtjof Nansen. En bog for de unge.                     
Kristiania: Aktieselskabet Biglers Forlag, 1897. 8vo. Publisher’s cloth spine with 
pictoral boards.

Fridtjof Nansen. A book for the young.
London: Isbister and Company Ltd., 1898. 8vo. Publisher’s decorated cloth.

Two rare contemporary books on Nansen by one of the mostly read Norwegian 
authors of the time, Jacob Breda Bull.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

       [NANSEN] KRISTIAN PRESTEGARD

Nansenfærden. Et omrids.	              
Minneapolis & Chicago: C. Rasmussens Forlag, 1896. 8vo. [19,5x13,5cm]. Publisher’s 
wrappers.

A rare title on Nansen’s exploration, in Norwegian, published in Chicago. Very 
light wear to spine ends. 

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

       [NANSEN] BERNHARD NORDAHL

Framgutterne- Tree aar gjennem skrugar og nat. Beretning om nordpolsfærden.
Kristiania: Edv. Magnussens Forlag, 1898. 8vo. [20x14cm]. Publisher’s decorated 
boards.  
A very good copy.

1 500 – 3 000 NOK € 150-300

[2 titles]
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       [NANSEN] BOOK BINDINGS

Fridtjof Nansen
Dagbok fra 1905. Med innledning av Jacob S. Worm-Müller.
Oslo: Aschehoug, 1955. 8vo. Spine sunned.

Rolf Edberg
Fridtjof Nansen. Europeeren – en studie i vilje og godvilje.
Oslo: Aschehoug, 1961. 8vo. 

Attractive copies bound by Sotheran & Sackville, London. Top edges gilt.

1 500 – 3 000 NOK € 150-300

       BOOKS ON NANSEN – LOT 1

J. Arthur Bain: Life and Explorations of Fridtjof Nansen. 
London: Walter Scott, [1897]. 8vo. Publisher’s decorated cloth with guilt edges.
INSCRIBED by Bain to Sir Martin Conway .
Fridtjof Nansen. His life and Explorations. Abridged from the Larger Work.
London: S. W. PArtridge & Co., 1897. 8vo. Publisher’s decorated cloth.
Eugen Enzberg: Nansens Erfolge.						    
Berlin: Enkingers Buchhandlung, 1899. 8vo. Publisher’s pictoral boards. 
Alec Tweedie: A Winter Jaunt to Norway. With accounts of Nansen, Ibsen [...]. 
London: Bliss, sands and Foster, 1894. Second edition. 8vo. Publisher’s decorated cloth. 
Gustave Vallat: Un Héros de la science moderne. Nansen.			 
Tours: Alfred Mame et Fils, 1919. 8vo. Publisher’s decorated cloth. 
J. Howard Whitehouse & Ernest Shackleton: A visit to Nansen + Adventure.	
London: Humphrey Milford, 1928. 8vo. Publisher’s cloth spine with labels. RARE.
Taurus 132.
Edward Shackleton: Nansen the explorer. 					   
London: H. F. & G. Witherby, 1959. 8vo. Publisher’s boards in jacket. 		
INSCRIBED by Shackleton.  + 2 more titles.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

       BOOKS ON NANSEN – LOT 2

S. L. Berens
“Fram” Ekspeditionen. Nansen i den Frosne Verden tilligemed en Levnetsbeskriv-
else af den store Forsker, mange Uddrag af Nansens “Paa Ski over Grønland” og 
Eivind Astrups “Blandt Nordpolens Naboer,” en Beskrivelse af Astrups Reise Over 
Nord Grønland med Løitnant R. E. Peary. Fulgt av tidligere Forskningers Historie 
fra det niende Aarhundrede indtil Peary Ekspeditionen, indeholdende Beretning 
om Cabot, Frobisher, Bering, Sir John Franklin, Kane, Hayes, Hall, Nordenskiöld, 
Nares, Schwatka, DeLong, Greely og andre. Af John E. Read rigt illustreret. 
No place (printed in the U.S.A.). [1897]. 8vo. Publisher’s decorated cloth. 

45 more titles published 1931-2013.
More photos and descriptions online.

3 000 – 8 000 NOK € 300-800

[2 titles]

[9 titles]

[46 titles]
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       BOOKS ON NANSEN – LOT 3

John Black
Nansen and the frozen North with reminiscenses of Arctic Exploration.
London: George Routledge and Sons, 1897. 8vo. Original wrappers. 

American Geographical Society	
Problems of Polar research. A series of papers by thirty-one authors.     	
New York, 1928. 8vo. Publisher’s binding. Article by Nansen on oceanographic problems.

32 more titles published 1989-1979.
More photos and descriptions online.

2 000 – 6 000 NOK € 200-600

       G. S. NARES

Narrative of a voyage to the Polar Sea. During 1875-6 in H. M. Ships ”Alert” and 
”Discovery”. I+II.	              
London: Sampson Low, Marston, Searle & Rivington, 1878. Fourth Edition. 8vo. 
[23x15,5cm]. Publisher’s boards. Text illustrations, 6 mounted Woodbury type 
photographs, folding maps. Light edgewear. Large folding map with tear in margin. 
A tight set with only occasional light foxing. 

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

        A. G. NATHORST	

Två somrar i Norra Ishafvet. Kung Karls Land, Spetsbergens Kringsegling spanande 
efter Andrée i Nordöstra Grönland. I+II.   
Stockholm: Beijers, 1900. Large 8vo. [24,5x17,5cm]. Publisher’s decorated blue cloth 
(both parts in one volume).  Rubber stamp and contemporary signature on title leaf. 
Maps intact, the rear one slightly foxed. An attractive copy.

Arctic Bibliography 12086.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

[34 titles]
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       PAUL NIEDIECK

Cruises in the Bering Sea. Being the records of further sport and travel.
London: Rowland Ward, 1909. 8vo. [24x17cm]. Publisher’s boards. Plates and 
photos in text. 

A very good copy.

800 – 2 000 NOK € 80-200

        UMBERTO NOBILE - LOT

Nobile: My Polar flights. London, 1961. Publisher’s boards.
Nobile: Med ”Norge” over Nordpolen Oslo, 1776. Publisher’s boards in jacket.
Behounek: Männen på isflaket.  Upsala, 1928. Half cloth.
Arnesen & Lundborg: ”Italia”-tragedien på nært hold. Oslo, 1928. Publisher’s boards.
Lundborg: När Nobile räddades. Stockholm, 1928. Half calf.
Wetterfors: Finn Malmgren.  Stockholm, 1928. Half calf.
Cross: Ghost ship of the Pole. New York, 1960. Publisher’s boards in jacket.
Dithmer: The truth about Nobile. London, 1933. Publisher’s wrappers.
Hogg: Airship over the Pole. London, 1969. Publisher’s boards in jacket.
Lundborg: The ”Italia” disaster. Oslo, 1977. Publisher’s wrappers.
Cross: Ice crash. Disaster in the Arctic. London, 1979. Publisher’s boards in jacket.
Saimolowitsch: S-O-S in der Arktis. Berlin, 1930. Publisher’s pictoral boards.
Aas: Tragedien Umberto Nobile. Oslo, 2002. Publisher’s boards in jacket.
Giudici: The tragedy of the ”Italia”. NY, 1929. Publisher’s boards.

1 000 – 3 000 NOK € 100-300

        NILS ADOLF ERIK NORDENSKIÖLD – VEGA I

Vegas färd kring Asien och Europa. Jemnte en historisk återblick på föregående 
resor längs gamla verldens nordkust. Vol. I-II.	
Stockholm: F. & G. Beijers Förlag, 1881. 8vo. Publisher’s quarter leather with 
pictoral cloth boards. Light surface scratches to leather. Fine interior.

Studier och Forskningar föranledda af mina resor i höga norden. Ett populärt 
vtenskapligt bihang till ”Vegas färd kring Asien och Europa”. 
Stockholm: F. & G. Beijers Förlag, 1883. 4to. Contemporary half leather. 
Some scratches to spine and corners.  

The two-volume set records the journey of the Vega through the Northeast Pas-
sage and the other her scientific discoveries of that voyage.

Arctic Bibliography 12443 & 12432.

1 500 – 4 000 NOK € 150-400

[14 titles]

[2 titles]
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        NILS ADOLF ERIK NORDENSKIÖLD – VEGA II
Vegas reise omkring Asia og Europa. Tilligemed et historisk tilbakeblik paa 
tidligere reiser langs nordkysten af den gamle verden. Vol. I-II.	
Kristiania: P. T. Malling, 1881. 8vo. Publisher’s quarter leather with pictoral cloth boards.

The voyage of the Vega round Asia and Europe with a historical review of previous 
journeys along the north coast of the old world. Vol. I-II.
London: Macmillan and Co., 1881. 8vo. Publisher’s pictoral cloth boards. 
PROVENANCE: Book plate of George Skelton Streeter. 

Die Umseglung Asiens und Europas auf der Vega. Mit einem historischen Rück-
blick auf frühere Reisen längs der Nordküste der Alten Welt. Vol. I-II.	
Leipzig: F. A. Brockhaus, 1882. 8vo. Publisher’s pictoral cloth boards.

Die Wissenschaftlichen Ergebnisse der Vega-Expedition. Von mitgliedern der 
Expedition und anderen Forschern bearbeitet.	
Leipzig: F. A. Brockhaus, 1883. 4to. Publisher’s pictoral cloth. 

The Norwegian, English and German translations.
The Norwegian set with light wear to spines, the German with slight spotting to 
exterior of one volume, the single German volume with sunned spine. 

3 000 – 5 000 NOK € 300-500

        [NORDENSKIÖLD] PHOTOGRAPHS FROM THE VEGA-EXPEDITION

42 original photographs taken during the Vega-Expedition through the Northeast Passage 1878-79.             

PHOTOGRAPHER: Louis Palander, captain of the Vega. 
Some of the photos are used as originals for Nordenskiöld and Hovgaard’s books on the expedition. 

Book-shaped box [loose] with text printed in gold:  
”Fra Asiens Nordkyst / ”Vega” 1878-79 / Sophie Hovgaard / Den 24. Mai 1881. 

PROVENANCE: 
Sophie Hovgaard was married to Andreas P. Hovgaard, premier lieutenant on the 
Vega-expedition.
 
35 000 – 50 000 NOK € 3,500-5,000

[4 titles]
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        NILS ADOLF ERIK NORDENSKIÖLD – SPITSBERGEN

N. Dunér, A. J. Malmgren, A. E. Nordenskiöld och A. Qvennerstedt
Svenska Expeditioner till Spetsbergen och Jan Mayen utförda åren 1863 och 1864.	
Stockholm: P. A. Norstedt & Söner, 1867. 4to. Publisher’s decorated cloth. 	                        
INSCRIBED with compliments ”from the authors”.

Sketch of the Geology of Spitzbergen.					   
Stockholm: P. A. Norstedt & Söner, 1867. 4to. Publisher’s wrappers. 
Loose and chipped.

Th. M. Fries & C. Nyström
Svenska Polar-Expeditionen år 1868.						   
Stockholm: P. A. Norstedt & Söner, 1869. 4to. Publisher’s decorated cloth.
Some wear to spine, though still tight. 

1 500 – 4 000 NOK € 150-400

        NILS ADOLF ERIK NORDENSKIÖLD

Periplus. Utkast till sjökortens och sjöböckernas äldsta historia. 
Stockholm: P. A. Norstedt & Söner, 1897. Folio. [51x38cm]. Publisher’s half calf.
Some wear to spine and corners. A tight copy with clean interior.

PROVENANCE: Fred Goldberg [1942-2016].

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

        NILS ADOLF ERIK NORDENSKIÖLD – LOT 1

Redogörelse för en Expedition till Grönland år 1870. 	 			 
Stockholm: P. A. Norstedt & Söner, 1871. 8vo. Publisher’s wrappers.
Nordost-Passagen. Berättelse till Dr. Oscar Dickinson.	 			 
Göteborg, 1879. 4to. INSCRIBED by Oscar Dickinson. Printed in 110 copies.
Nordost-Passagen. Vid Publicistklubbens fest för Nordenskiöld den 30 April 1880.
Stockholm. 1880. Folio. Publisher’s half leather. 
Den andra Dicksonska Expeditionen till Grönland, dess indre isöken och dess ostkyst. 	
Stockholm: F. & G. Beijers Förlag, 1885. 4to. Contemporary half leather. 
La Seconde Expédition Suédoise au Grönland. 				  
Paris: Libraire Hachette, 1888. 4to. Contemporary half leather. 
Den första på verkliga iakttagelser grundade karta öfver norra Asien. 	    
Separate copy from ”Ymer” in Publisher’s wrappers.
Gunnar Andersson: Til Minnet af Adolf Erik Nordenskiöld.			 
Stockholm: Centraltrykkeriet, 1901. 4to. INSCRIBED by author. No. 66 of 300 copies. 

2 000 – 4 000 NOK € 200-400 [7 titles, varying quality]
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        NILS ADOLF ERIK NORDENSKIÖLD – LOT 2
Theel: Svenska Ishavsfärden 1875 under ledning af Professor A. E. Nordenskiöld. 
1.-3. Afdelningen.          	
Without year and date (contemporary print). 4to. Soft marbled boards. 
Fries: Adolf Erik Nordenskiöld og hans Opdagelsesreiser 1858-79 [...].	 	
Kjöbenhavn: Forlagt af Lehmann og Stage, 1880. 8vo. Publisher’s pictoral cloth.
Kjellman: Svenska Polar-Expeditionen år 1872-1873 af A. E. Nordenskiöld.
Stockholm: P. A. Norstedt & Söner, 1875. 4to. Contemporary quarter cloth.
Bergquist: Isvandring med Nordenskiöld. Dagbok 10 maj-6 september 1980.	
Stockholm: Norstedt, 1981. 8vo. Publishers boards in jacket.  
Stuxberg: Minnen från Vegas färd och dess svenska föregångare jämte en kortfattad fram-
ställning af Nordostpassagens historia och den Amerikanska Nordpolsexpeditionen.
Stockholm: Samson & Wallins Bokhandel, 1890. 8vo. Publisher’s decorated boards.
Ramsay: Nordenskiöld. Sjöfararen.	 [INSCRIBED by Ramsay]			 
Helsingfors: Holger Schildts Förlag, 1950. 8vo. Publisher’s wrappers.	
Skoog: Vega. En aktualisering av händelserna kring Vega-ekspeditionen 1878-1880.	
Göteborg: Wasatryckeriet, 1965. 4to. Publisher’s illustrated boards in dustwrapper.

3 000 – 6 000 NOK € 300-600

        NILS ADOLF ERIK NORDENSKIÖLD – LOT 3
Andreas Hovgaard 
Nordenskiöld’s Voyage round Asia and Europe. [...].
London: Sampson Low & Rivington, 1882. 8vo. Publisher’s pictoral cloth boards.
Inner front hinge starting, though still tight.
Alex. Leslie
The Arctic voyages of Adolf Erik Nordenskiöld 1858-1879.	
London: Macmillan & C., 1879. 8vo. Contemporary cloth restored by Sotheran, Sackville.
Adolf Erik Nordenskiöld. En levnadsbeskrivning.	          
Stockholm: Albert Bonniers Förlag, 1926. 4to. Blue quarter leather [Sotheran, 
Sackville] bound with both wrappers.	
Ann-Mari Mickwitz & Leena Miekkavaara [Ed.]
The A. E. Nordenskiöld Collection in the Helsinki University Library. Annotated 
Catalogue of Maps made up to 1800. Vol. 1. Atlases A-J.
Stockholm: Helsinki University Library, 1979. Publisher’s illustrated cloth.
George Kish
North-east pssage. Adolf Erik Nordenskiöld, his life and times.	
Amsterdam: Nico Israel, 1973. 4to. Publisher’s cloth boards in dust wrapper.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400 [5 titles]

        OTTO NORDENSKIÖLD

Antarctic. Två år bland Sydpolens isar. I+II.
Stockholm: Albert Bonniers Förlag, 1904. 4to. Plates and maps. Half leather with 
richly decorated spines. 
Some rubbing to leather, outer hinges with wear. Very good interior.
Taurus 31; Spence 856.

”Antarctic” Zwei Jahre in Schnee und Eis am Südpol. I+II.
Berlin: Dietrich Reimer, 1904. 4to. Plates and maps. Publisher’s decorated cloth. 
A very good set.
Taurus 32; Spence 857.

Au Pôle Antarctique traduit par Charles Rabot. 
Paris: Ernest Falemmarion, 1905. Large 8vo. Half cloth, bound with front wrapper.
Very slight foxing. A very good copy.

Polarnaturen.
Stockholm: Albert Bonniers Förlag. 8vo. Publisher’s wrappers.

+ 5 extracts and books published 2001-2004.

3000 – 6 000 NOK € 300-600 [9 titles]
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        THE NORTH-WEST PASSAGE – LOT 1

Churchill’s Voyages - Extracts						    
	        		   	    

Thomas James
A strange and dangerous Voyage in his intended Discovery of the North-West 
Passage into the South Sea, 1631 and 1632.  
London, 1732. Small folio [35x22]. Pp [429-428]. Blank wrapper.

John Gatonbe
A voyage into the North-West Passage undertaken Anno 1612. 
London, [after 1704]. Small folio [36x23]. Pp [241-256]. Map and illustrations. Blue cloth.

Jens Munk
An Account Of a most Dangerous Voyage Perform’d by the Famous Capt. John 
Monck, In the Years 1619, and 1620.By the special Command of Christian IV. 
King of Denmark, Norway, &c. To Hudson’s Straits, in order to discover a Passage 
on that side, betwixt Greenland and America to the West-Indies. [...]
Printed at Frankford upon Maine, 1650. Small folio. [33x21cm]. Paper boards with map.  
Map and 4 plates on whales and whaling.

8 000 – 15 000 NOK € 800-1,500

        THE NORTH-WEST PASSAGE – LOT 2

Sherard Osborn [Ed.]
The discovery of the North-West Passage by H.M.S. ”Investigator,” Capt. R. 
M’Clure, 1850, 1851, 1852, 1853, 1854.
London: Longman, Brown, Green [...], 1857. Second Edition. 8vo. Contemporary 
full leather. 

Cowper: Northwest Passage Solo. London, 1993.
Keating: The Northwest Passage. Chicago, 1970.
Larsen: The North-West Passage 1940-42 and 1944.  Vancouver, 1948.
Larsen: The North-West Passage 1940-42 and 1944.  Ottawa, 1958.
Pharand: International straits of the world. Dordrecht, 1948.
Roberts: Northwest passage. London, no date.
Roos: North-West Passage. London, 1980.
Smith: Northwest Passage. The historic voyage of the S.S. Manhattan. NY, 1970.
Struzik: Northwest Passage. The quest for an Arctic route to the East.  Ontario, 1991.
Thomson: The North-West Passage. London, 1975.
Savours: The search for the North West Passage. London, 1999.

3 000 – 6 000 NOK € 300-600

        [WILLIAM EDWARD PARRY] AMUNDSEN’S COPY
	
The private journal of Captain G. F. Lyon of H.M.S. Hecla, during the recent 
voyage of Discovery under Captain Parry. With a map and plates.	          
London: John Murray, 1824. 8vo [23x14cm]. Contemporary full cloth with gilt title 
to spine.
Sunned spine. Inner front hinge cracked. Else a tight copy.

PROVENANCE: Roald Amundsen’s copy with his signature to title page. 

Arctic Bibliography 10531.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

[12 titles]

[3 titles]
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        WILLIAM EDWARD PARRY	

Journal of a voyage of discovery to the Arctic Regions, performed between the 
4th of April and the 18th of November, 1818, in his Majesty ’s ship Alexander.
London: Richard Phillips, [1819]. 8vo. Later quarter cloth. Folding map and 3 plates. 
Plates, map and last pages with some dampstaining. 

Journal of a voyage for the discovery of a North-West Passage from the Atlantic to 
the Pacific; Performed in the years 1819-20, in his Majesty’s ships Hecla and Griper. 
London: John Murray, 1821. 4to. Rebacked contemporary half leather. Very good interior. 
Upper board partly detached. Alle maps and plates present. 

Journal of a second voyage for the discovery of a North-West Passage from the Atlantic 
to the Pacific; Performed in the years 1821-22-23, in his Majesty’s ships Fury and Hecla. 
London: John Murray, 1824. 4to. Later calf spine. Contemporary blind tooled boards. 
Very good interior. Inner front hinge cracked and open. Alle maps and plates present

Appendix to Captain Parry’s Journal of a second voyage for the discovery of a North-
West Passage from the Atlantic to the Pacific; Performed in the years 1821-22-23.
London: John Murray, 1825. 4to. Contemporary full leather. Very good interior. All 
plates present.

Letters written during the late voyage of Discovery in the Western Arctic Sea by 
an officer of the Expedition. 
London: Richard Phillips, 1821. 8vo. Later paper boards with black label to spine

Edward Parry
Memoirs of Rear-Admiral Sir W. Edward Parry [...].
London: Longman, Brown, Green, Longman’s & Roberts, 1857. 8vo. Publisher’s blind 
stamped boards. Professionally rebacked using the original spine. 

Arctic Bibliography 5021 / 13145 / 13142 / - / 9949 / -.

8 000 – 15 000 NOK € 800-1,500

[6 titles]
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        JULIUS PAYER

New Lands within the Arctic Circle. Narrative of the discoveries of the Austrian 
ship ” Tegetthoff ” in the years 1872-1874. I+II.
London: MacMillan, 1876. 8vo. [23x16,5cm]. Red half calf. Top edges guilt. Silk 
reading ribbon. Original decorated upper bord cloth and spines bound at rear of 
each volume. Plates and illustrations in text. Light rubbing to extremities, else an 
attractive copy. 
PROVENANCE: Book plates of Lord Berkeley Paget.

Arctic Bibliography 13202.

Die österreichisch-ungarische Nordpol-Expedition in den Jahren 1872-1874, 
nebst einer Skizze der zweiten deutschen Nordpol-Expedition 1869-1870 und 
der Polar-Expedition von 1871.  
Wien: Alfred Hölder, 1876. 8vo. Contemporary red full cloth. Wear to extremities. 
Occasional foxing.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

        HENRY J. PEARSON

”Beyond Petsora Eastward”. Two summer voyages to Novaya Zemlya and the 
islands of the Barents Sea. With appendices on the botany and geology by 
Colonel H. W. Feilden.
London: R. H. Porter, 1899. 8vo. [24x18,5cm]. Publisher’s decorated boards. Top 
edge gilt. 88 plates, 2 maps. A study of Arctic bird life, geology and botany. 
Occasional very light foxing, else a very good copy. 

Schiötz 794.

3 000 – 6 000 NOK € 300-600

        JOSEPHINE DIEBITSCH PEARY
	
My Arctic Journal. A year among ice-fields and eskimos. With an account of the 
great white journey across Greenland by Robert E. Peary.	          
New York and Philadelphia: The contemporary publishing company, 1893. Large 
8vo. [25x18cm]. Plates and illustratons. Publisher’s boards. Top edge gilt. Slightly 
soiled boards, not uncommon on this large paper edition. 

SIGNED by Josephine Diebitsch Peary on frontispiece. 
ADDITIONALLY INSCRIBED by Josephine Peary to U.S. Foreign Service Officer 
Winthrop Stephenson Greene.

Arctic Bibliography 13221.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

[2 titles]

216| 

217|

218|



88	 Sagen & Delås | Auctions

        ROBERT E. PEARY

Northward over the ”Great Ice”. A Narrative of Life and Work along the Shores 
and upon the Interior Ice-Cap of Northern Greenland in the Years 1886 and 
1891-1897. Vol I-II.	          
London: Methuen & Co., 1898. 8vo. Publisher’s gilt cloth boards. Plates and 
illustrations. Small tear to front fly leaf in vol. I. Else a very good set. 

Arctic Bibliography 13231.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

        ROBERT E. PEARY

Nearest the Pole. A narrative of the Polar Expedition of the Peary Arctic Club in 
the S. S. Roosevelt, 1905-1906.	          
London: Hutchinson, 1907. 8vo. Publisher’s boards. Plates. A very good copy.
First UK edition.

William Herbert Hobbs						    
Peary.
New York: The Macmillan Company, 1936. 8vo. Publisher’s boards. 

Fitzhugh Green								      
Peary. The man who refused to fail. 
New York, London: G. P. Putnam’s Sons, 1926. 8vo. Publisher1s boards in jacket. 

1 500 – 3 000 NOK € 150-300 [3 titles]

        ROBERT E. PEARY

The North Pole. With an introduction by Theodore Roosevelt.  
London: Hodder and Stoughton, 1910. 4to. Publisher’s fullparchment over boards. 
Upper board somewhat foxed. Ties lacking. Inner front hinge slightly weak, 
though intact and holding. Very good interior. 

EDITION de LUXE. No. 30 of 500 numbered and signed copies. 
SIGNED by Robert E. Peary and Robert Bartlett. 

Arctic Bibliography 13230.

LAID IN: Peary’s Discovery of the North Pole. Speech of Hon. J. Hampton Moore 
of Pennsylvania in the House of Represenatives March 22, 1910. 
Washington: 1910. 

4 000 – 6 000 NOK € 400-600
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        [ROBERT E. PEARY] W. HENRY LEWIN	

Did Peary reach the Pole? By ”an Englishman in the street”.      
London: Simpkin, Marshall, Hamilton, Kent & Co., 1911. 8vo. [19x13cm]. Publisher’s 
blue cloth. Folding map. A very good copy. 

INSCRIBED by Lewin.

Arctic Bibliography 9996.

3 000 – 5 000 NOK € 300-500

        ROBERT E. PEARY - LOT
Angelo Heilprin
The Arctic Problem and narrative of the Peary Relief Expedition [...].
Philadelphia: Contemporary Publishing, 1893. 8vo. Publisher’s boards.

Robert N. Keely & G. G. Davis
In Arctic Seas. The Voyage of the ”Kite” with the Peary Expedition together with a 
transcript of the Log of the ”Kite”. 
Philadelphia: Rufus C. Hartranft, 1893. 8vo. Half leather with four raised bands. Edges guilt.

Diebitsch-Peary: My arctic journal.  Time-Life Books, 1985.
Peary: The North Pole. New York, 1975.
Goodsell: On polar trails. Texas, 1983.
Herbert: The noose of laurels. London, 1989. + New York, 1989.
Hayes: Robert Edwin Peary. London, 1929.
Hunt & Thompson: North of the horizon. Searching for Peary’s Crocker Land. Maine, 1980.
Knuth: Sommerrejsen til Pearyland. København, 1948.
Molett: Robert Peary & Matthew Henson at the North Pole. Kentucky, 1996.
Weems: Peary. The Explorer and the Man. London, 1967.
Wright: The big nail. The Cook-Peary feud. New York, 1970.

1 000 – 3 000 NOK € 100-300

        HELEN PEEL

Polar gleams. An account of a voyage on the yacht ”Blencathra”. With a preface 
by the Marquess of Dufferin and Ava and contributions by Captain Joseph Wiggins 
and Frederick G. Jackson. 	          
London: Edward arnold, 1894. 8vo. [23x15,5cm]. Publisher’s boards. Plates. 
Spine darkened. Wear to surface along outer hinges and to corners. Else a tight 
copy with occasional light foxing. 

From Britain, through northern Norwegian Waters, barents and Kara Seas, up the 
Yenisey River to Gol’chikha, and return to Archangel; with notes on the Lapps and 
Samoyeds.

Arctic Bibliography 13269; Schiötz 796.

800 – 2 000 NOK € 80-200

[13 titles]
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        ISAAC DE LA PEYRERE

Relation du Groenland. 	          
Paris: Avec Privilege, 1647. 8vo. Contemporary rebacked full leather. Complete 
with the folding map and folding plate. 

PROVENANCE: Book plate of George Wilbraham on front paste down. 

La Peyrère describes Greenland and Denmark, Norse activity in America, Atlantic 
whaling, and Jens 1619 attempt to find a passage to India in 1619. 
The rare first edition of the first work to deal extensively with Greenland. 

Sabin 38970.

An account of Iseland, sent to Monsieur de la Mothe de Vayer.	          
London: 1703. 4to. [33,25x23cm]. Extract from Awnsham and John Churchill’s 
1703 Collection of Voyages and Travels. Granitol boards with leather spine.
 
15 000 – 25 000 NOK € 1,500-2,500 [2 titles]

        [PHILIPPE] DUC D’ORLÉANS 

A travers la Banquise du Spitzberg au Cap Philiooe Mai-Aout 1905.
Paris: Libraire Plon, 1907. 4to. [29x20,5cm]. Contemporary half leather bound with 
both wrappers. Top edge gilt. Profoundly illustrated. Sunned spine. Some surface-
wear, though still tight. Weak dampstaining towards lower margins. 

INSCRIBED by the Duke of Orléans. Armoral book plate of the Duke.

1 000 – 2 000 NOK € 100-200
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        CONSTANTINE JOHN PHIPPS	

A Voyage towards the North Pole undertaken by His Majesty ’s Command 1773. 
London: J. Nourse, 1774. 4to. [30x24cm]. Later half calf. 15 plates and folding 
plates, including maps + numerous folding tables. Occasional very light foxing 
though still a tight copy with mostly clean interior.

An attempt to discover a route to India through the North Polar region, but the 
party was blocked by pack ice north of Spitsbergen. 

Sabin 62572.

8 000 – 15 000 NOK € 800-1,500

227| 



92	 Sagen & Delås | Auctions

        POLAR REGIONS GENERAL 

36 titles in English, published between 1909-2008.
More information online.

2 000 – 6 000 NOK € 200-600

        POLAR REGIONS GENERAL + ANIMAL LIFE

24 titles in Norwegian and English, published between 1905-2006.
More information online.

1 000 – 3 000 NOK € 100-300

        POLAR REGIONS – HAKLUYT SOCIETY PUBLICATIONS

C. Ian Jackson [Ed.]
The Arctic Whaling Journals of William Scoresby the younger.

Volume I: The voyages of 1811, 1812,and 1813.
London: 2003.  Series III. Volume 12.

Volume II: The voyages of 1814, 1815,and 1816.
London: 2008.  Series III. Volume 20.

Volume III: The voyages of 1817, 1818, and 1820.
London: 2009.  Series III. Volume 21.

+ 48 more titles, published between 1963-2010.

All in jackets. Very good condition. More photos and descriptions online.

3 000 – 6 000 NOK € 300-600 [51 titles]
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        POLARBOKEN – LOT 

Polarårboken
Oslo: Gyldendal. 8vo. Publisher’s wrappers.
1935, 36, 41, 42, 45. 

5 vols.

Polarboken
Oslo: Eget Forlag. 8vo. Publisher’s wrappers.
1949, 54, 56, 57, 58, 65-66, 69-70, 71-72, 73-74, 75-76, 77-78, 79-80, 81-82, 83-84, 
85-86, 87-88, 89-90, 91-92, 93-94, 95-96, 97-98, 99-00, 01-02, 03-04, 05-06, 07-08, 
09-10, 11-12, 13-14. 

29 vols

2 000 – 4 000 NOK € 200-400
[34 titles]
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        ERICH PONTOPPIDAN

Natural History of Norway: Containing, A particular and accurate Account 
of the Temperature of the Air, the different Soils, Waters, Vegetables, Metals, 
Minerals,  Stones, Beasts, Birds, and Fishes; together with the Dispositions, 
Customs, and Manner of Living of the Inhabitants: Interspersed with Physiological
Notes from eminent Writers, and Transactions of Academies. In two parts. 
Translated from the Danish original [...]. Illustrated with Copper Plates, and a 
General map of Norway.
London. 1755. 4to. [34,5x24cm] Later half calf. Complete with map. 
An attractive copy.
The first book to mention oil findings in the North Sea: “Next to its saltness, the 
oil, or fatness [...] of the north-sea. [...] It is not improbable, that small springs or 
currents of rock-oil, naphtha sulphur, or pinguous effluvia of coals, and other 
slimy and oleaginous juices, may arise in the sea as well as the earth”. Page 73. 

8 000 – 15 000 NOK € 800-1,500

        KNUD RASMUSSEN - LOT 1

The people of the Polar North. A record. Illustrations by Count Harald Moltke.
London: Kegan Paul, Trench, Trübner & Co., 1908. 4to. [26x18cm]. Publisher’s 
boards. Top edge gilt.A very good copy. 
PROVENANCE: From the library of the Earl of Onslow, book plate.
Across Arctic America. Narrative of the fifth Thule Expedition. 
New York, London: G. P. Putnam’s Sons, 1927. 8vo. [24x16,5cm]. Later quarter calf. 
Ex library stamp on verso of title page. A very good copy.
Grønland. Langs polhavet. Udforskningen af Grønland fra Melvillebugten til Kap 
Morris Jesup: Skildring af den II. Thule-Ekspedition 1916-18. 
København: Gyldendal, 1914. 4to. [25x17,5cm]. Quarter leather bound with front 
wrapper. Spine sunned, else a very good copy. 
Tom Kristensen [Ed.]  
I bjørnejægernes og aandemanernes land. 
København: Gyldendal, 1945. 8vo. Half calf [Axel Jensen] bound with both wrappers 
and spine. 

4 000 – 6 000 NOK € 400-600 [4 titles]

        KNUD RASMUSSEN - LOT 2
Under nordenvindens svøbe. 
København og Kristiania: Gyldendal, 1906. 8vo. Half cloth.  
Min rejsedagbog. Skildringer fra den første Thule-Expedition. 
København: Gyldendal, 1915. 8vo. Full cloth.  
Foran dagens øje. Liv i Grønland. 
København: Gyldendal, 1915. 8vo. Half calf bound with front wrapper. 
Myter og sagn fra Grønland. I-III. 
København: Gyldendal, 1921. 8vo. Half leather. 
Fra Grønland til Stillehavet. Rejser og mennesker fra 5. Thule-Ekspedition 1921-24. I+II.
København: Gyldendal, 1925. 8vo. Half calf. 
Across Arctic America. Narrative of the fifth Thule Expedition. 
New York, London: G. P. Putnam’s Sons, 1927. 8vo. Quarter calf. 
Peter Freuchen, Therkel Mathiassen, Kaj Birket-Smith: Mindeudgave. I-III.
København: Gyldendal, 1934. 8vo. Publisher’s half leather [shark skin]. 
+ 11 titles on Rasmussen, published 1926-2010. 

3 000 – 6 000 NOK € 300-600
[18 titles]
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        BERNARD O’REILLY	

Greenland the adjacent seas, and The North-West Passage to The Pacific 
Ocean, illustrated in a voyage to Davis’s Strait, during the summer of 1817. With 
charts and numerous plates, from drawings of the author taken on the spot.  
London: Baldwin, Cradock and Joy, 1818. 4to. [28x22cm]. Later half calf. Engraved 
polar map frontispiece, 2 engraved folding charts, and 18 aquatint or engraved 
plates. Occasional light foxing.

3 000 – 5 000 NOK
 € 300-500

        JAMES CLARK ROSS
A voyage of discovery and research in the Southern and Antarctic regions during 
the years 1839-43. I+II.
London: John Murray, 1847. 8vo. [22,5x14,5cm]. Contemporary full leather rebacked 
using the original spine, worn. 8 tinted lithographed plates (one folding), 8 engraved 
maps (3 folding). A tight set with clean interior. 

PROVENANCE: Francis Reynolds Dickinson & Alice May Dickinson, armoral book plates.

Ross was the first to enter what is known today as the Ross Sea, the first to sight the 
Admirality Mountains, the first to see the Victoria Land, Ross Island, Mounts Erebus 
and Terror, and the Ross Ice Shelf, amongst other momentous discoveries. Once this 
account was published, no one could doubt there was a great southern continent of 
immense proportions to be explored. 

Taurus: 9, Conrad p61, Spence: 993.

6 000 – 8 000 NOK € 600-800
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        JOHN ROSS

A Voyage Of Discovery Made Under The Orders Of The Admiralty, In His Majesty’s 
Ships Isabella And Alexander, For The Purpose Of Exploring Baffin’s Bay, And 
Inquiring Into The Probability Of A North-West Passage.
London. 1819. 4to. [28,5x22,5cm]. Complete with all plates and maps + errata slip. 
Contemporary full leather with gilt super-ex-libris on boards. Professionally rebacked. 
An attractive copy.
PROVENANCE: Book plate of Hugh Cecil Earl of Lonsdale. 
Arctic Bibliography 14873.

Narrative of a second voyage in search of a North-West Passage and of a residence 
in the Arctic Regions during the years 1829, 1830, 1831, 1832, 1833 by Sir John Ross 
[...] Including the reports of Commander, now Captain, James Clark Ross [...] and 
The Discovery of the Northern Magnetic Pole.
London: A. W. Webster, 1835. 4to. [32,5x25,5cm]. Publisher’s full cloth with gilt title 
and decoration to spine. Complete with all plates and maps. BOUND with instructions 
to the book binder. Outer hinges cracking, though still tight. Closed tear in large 
folding map. Occasional foxing.

8 000 – 15 000 NOK € 800-1,500

        JAMES CLARK ROSS
An Explanation of Captain Sabine’s remarks on the last Voyage of Discovery to 
Baffin’s Bay. 
London: John Murray, 1819. 8vo. [20x12,7cm]. Taken from book, though tight and 
holding. Complete [2], 53, [3]pp. 

First edition of this very rare pamphlet where Ross defends his account of the expedition.

Robert Huish	
The last Voyage of Capt. Sir John Ross, R. N. Knt. To the Arctic Regions; for the 
Discovery of a North West Passage; performed in the years 1829-30-31-32 and 33. 
To which is prefixed An Abridgement of the former Voages of Captns. Ross, Parry, 
& other celebrated Navigators to the Northern Latitudes. Compiled from authentic 
information and original documents. Transmitted by William Light, Purser’s Steward 
to the Expedition. Illustrated by Engravings from Drawings taken on the spot. 
London: John Saunders, 1836. 8vo. [22x14,5cm]. Contemporary half leather. Extra 
engraved title mounted to frontispiece recto. 7 plates and one folding table. 

Sabin 74716 & 33626.

15 000 – 20 000 NOK € 1,500-2,000

[2 titles]

[2 titles]
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        RUSSIAN POLAR EXPLORATION – LOT 
[Clement Adams] Edmund Goldsmid [Ed.]					   
Bibliotheca Curiosa. Chancellor ’s Voyage to Muscovy; Being Clement Adam’s 
Anglorum Navigatio ad Muscovitas, taken from Respublica Muscoviæ (1630). 
Edinburgh: Privately printed, 1886. Small 8vo. Publisher’s wrappers.
LIMITED edition: One of 275 small paper copies.
Brontman: On the top of the world. The Soviet Expedition to the North Pole 1937.  London, 1938.
[-]: The voyage of the Chelyuskin. By the members of the expedition. London, 1935.
Albanov: In the land of the white death. New York, 2001. + London, 2001.
Mayers: North-East Passage to Muscovy. UK, 2005.
Chevigny: Lord of Alaska. Baranov and the Russian adventure. Portland, 1965.
Gruber: I went to the Soviet Arctic. London, 1939.
Waxell: The American Expedition. [Kamchatka]. London, 1952.
Krasheninnikov: Explorations of Kamchatka. London, 1979.
Marsden: On sledge and horseback to outcast Siberian Lepers. London, 1893.
Matters: Through the Kara Sea.  London, 1932.
Papanin: Life on an icefloe. London, 1935.
Smolka: Forty thousand against the arctic. Russia’s Polar Empire. London, 1940.
Toll: Die Russische Polarfahrt der ”Sarja” 1900-1902. Berlin, 1909. + more.

1 500 – 4 000 NOK € 150-400

        EDWARD SABINE [ED.]

The North Georgia Gazette and Winter Chronicle. I-XXI [Complete].	          
London: John Murray, 1821. 4to. |29,5x23cm]. Publisher’s boards with paper label on 
spine. Some surface and corner wear, though a tight copy with mostly clean interior. 
PROVENANCE: Melton Library Institution, book plate to upper board. 
Early owner inscription to front paste down.

Weekly newspaper Nov. 1., 1819-March 20., 1820. Edited by Edward Sabine, with 
articles etc., written by members of the Parry Expedition, 1819-1820, at their winter 
quarters, Winter Harbour, Melville Island. Circulated there in manuscript and published 
after the expedition’s return to London.

Arctic Bibliography 12547. 

The North Georgia Gazette and Winter Chronicle. The second edition. I-XXI [Complete].         
London: John Murray, 1822. 4to. [29,5x23,5cm]. Publisher’s boards with paper label on 
spine. Hinges broken, though still holding. 

4 000 – 8 000 NOK € 400-800 [2 titles]

[17 titles]

         LUIGI AMEDEO OF SAVOY
	
On the ”Polar Star” in the Arctic Sea. I+II. 	          
London: Hutchinson, 1903. 8vo. [25,5x20cm]. Publisher’s boards. Vol. I with gilt ship 
to upper panel and gilt top edge. Vol. II with plain upper board and without guilding 
to top edge. Plates, several folding. Folding maps in rear pocket. End papers in vol. II 
slightly cracked, though still a tight set.

800 – 2 000 NOK € 80-200
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        WILLIAM SCORESBY	

An account of the Arctic Regions, with a history and description of the 
whalefishery. I-II. 
Edinburgh: Archibald, Constable & Co., 1820. 8vo. [22x14,5cm]. 4 maps and 20 
engraved plates, many folding. Later quarter blue calf. 

An attractive set. 

10 000 – 15 000 NOK € 1,000-1,500
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        ROBERT FALCON SCOTT

The voyage of the ”Discovery”. With 260 full-page and smaller illustrations [...], 
panoramas and maps. In two volumes.       
London: Smith. Elder & Co., 1905. Large 8vo. xx, 556 + xii, 508pp. Folding maps in 
pocket at end of each volume. Publisher’s decorated boards. Top edges gilt, else 
uncut.
Minor discolouration to small parts of bindings. Occasional foxing. A tight set. 

INSCRIBED by Scott to half title of vol. I. 

Taurus 41; Spence 1051.

30 000 – 40 000 NOK € 3,000-4,000
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        [ROBERT FALCON SCOTT] THE CENTRAL NEWS LIMITED

British Antarctic Expedition. Revised list of Officers, Staff and Men.
3pp. [33x21cm]. The list ending with: Nineteen ponies (Western Party 17, Eastern 
Party 2). Thirty-five dogs, all for Western Party. Two rabbits, two cats. In addition 
to above Terra Nova, when sailing south in December last took 14 Siberian dogs, 
7 Indian Government transport mules and an old cat ”Nigger”. Frayed at edges. 
Fragile. 

Central News acted as agents for the British Antarctic Expedition. They were to 
handle the circulation of reports from the expedition. 

LAID IN: 2 postcards. One picturing ”Terra Nova”. The other picturing The Northern 
Party at the South Magnetic Pole: Dr. Mackay, Professor David, Douglas Mawson.
Facsimile greeting from Shackleton on verso, advertising for Plasmon Biscuits.

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000

        [ROBERT FALCON SCOTT] EPHEMERA

Capt Scott’s South Pole Expedition. 
By persmission of the Fine Art Society, 148 Bond St. W. 
6 photo-postcards by Herbert Ponting, unused, picturing members of the expedition. 
14x8,5cm. 

Mint condition.

1 000 – 3 000 NOK
 € 100-300

        [ROBERT FALCON SCOTT] LOT

Leonard Huxley [Ed.]						    
Scott’s last expedition. In two volumes. Vol. I, Being the journals of Captain R. F. 
Scott [...]. Vol II, Being the reports of the journeys & the scientific work [...].
London: Smith. Elder & Co., 1913. Large 8vo. [24,5x17cm]. Plates and folding 
maps. Publisher’s boards. Top edges gilt, else uncut. 
Minor surface wear to bindings. A tight and good set. 
Taurus 77; Spence 1056.

Raymond E. Priestley							     
Antarctic adventure. Scott’s Northern Party. With a map and 150 illustrations. 
London: T. Fisher Unwin, 1914. 8vo. [22,5x16cm]. 3 folding maps, 150 photograp-
hic illustrations on 97 plates, 4 sketched illustrations (3 full-page). Publisher’s 
illustrated boards.  
New end-papers. Re-cased with new spine onto whhich is mounted the original 
spine. Slightly skewed. Some foxing towards outer margins.

Ponting:	The great white South. London, 1921. Publisher’s boards. Spine fading.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600 [3 titles]
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        [ROBERT FALCON SCOTT] GRIFFITH TAYLOR

With Scott: The silver lining. With nearly 200 illustrations and maps.  
New York: Dodd, Mead and Company, 1916. xiv, [2], 464pp. Large 8vo. Publisher’s 
pictoral boards in jacket. 
A fine copy in jacket with some paperloss and reinforcements.

Taurus 81; Spence 1183.

10 000 – 15 000 NOK
 € 1,000-1,500

         [ROBERT FALCON SCOTT] APSLEY CHERRY-GARRARD

The worst journey in the world. Antarctic 1910-1913. With panoramas, maps 
and illustrations by the late doctor Edward A. Wilson and other members of the 
Expedition. I+II.
London, Bombay, Sydney: Constable and Company Limited, 1922. 8vo. 
Beautiful blue half morocco, bound by Morrell. Top edge gilt.

Vol. I: 4 maps (3 folding, of which 1 to be found on folding panoramic plate, 1 full 
page), 4 colour plates including frontispiece, 4 panoramic views on 3 folding 
plates, 31 photographic and other illustrations on 24 plates (17 full page).
Vol. 2: 1 folding map, 2 colour plates including frontispiece, 9 panoramic views on 8 
folding plates, 22 photographic and other illustrations on 18 plates (14 full page).	

Some of the folding plates professionally reinforced in the folds. Else an attractive set. 

Taurus 84; Spence 277. 

18 000 – 30 000 NOK € 1,800-3,000

        [ROBERT FALCON SCOTT] EDWARD EVANS
	
Souvenir of lecture: ” The British Antarctic Expedition 1910-1913”.           
Commander Evans’s lecture tour 1913. 8vo. Publisher’s wrappers with photo of 
Scott mounted to front wrapper. 
A very good copy of this rare ephemera. 

Spence 429.

Robert Falcon Scott							     
The National Antarctic Expedition.
BOUND WITH							     
Otto Nordenskiöld							    
The Swedish Antarctic Expedition.
Extracts from The Geographical Journal, 1904. 8vo. In blank wrappers. 

4 000 – 6 000 NOK € 400-600 [3 titles]
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        BOOKS ON SCOTT - LOT
35 titles, published between 1914-2010.

2 000 – 6 000 NOK € 200-600

        ERNEST SHACKLETON

The heart of the Antarctic. Being the story of the British Antarctic Expedition 1907-
1909. With an introduction by Hugh Robert Mill D.Sc., & an account of the first 
journey to the South Magnetic Pole by professor T. W. Edgeworth David, F.R.S.
London: Heinemann, 1909. 4to. Publisher’s full vellum.
Vol I: Title printed in brown and black, photogravure portrait frontispiece mounted 
on card with title tissue guard, 6 colour plates mounted on card with titled tissue 
guards , 6 sketch maps and plans (1 full-page, 5 in text), 3 double-page pho-
tographic plates (2 panoramic views, 1of portraits of expedition members), 128 
photographic illustrations on 102 plates (77 full-page), 5 sketch diagrams in text.
Vol II: Photogravure portrait frontispiece mounted on card with title tissue guard, 
6 colour plates mounted on card with titled tissue guards, 3 folding maps and 2 
panoramic views on 1 folding plate in end-pocket, 1 double-page photographic 
panoramic view, 143 photographic illustrations on 93 plates (51 full-page), 38 sketch 
maps, plans, graphs, diagrams and other figures in text (8 full-page). 5pp index.

LIMITED EDITION: No. 169/300 copies.
PROVENANCE: Book plate of Sir Philip Lee Brocklehurst, member of the Nimrod 
Expedition. INSCRIBED by Philip [Brocklehurst].  

SUPPLEMENT:
The Antarctic Book. Winter quarters 1907-1909.
London: Ballantyne and Company, 1909. 4to. [4], 53, [3]pp. Double-page spread 
with original signature of each member of the shore party, 4 colour portraits 
from crayon drawings mounted on card (of Shackleton, Jameson Boyd, Dr. Eric 
Marshall and Frank Wild), 6 original etchings by George Marston. Publisher’s 
vellum-backed boards.

LIMITED EDITION: One of 300 copies.
SIGNED by all 16  members of the shore party of Shackleton’s Nimrod Expedition.

This is one of the most sought limited editions of Antarctic literature, others being 
the limited editions of Aurora Australis (about 65 copies known) and Antarctic 
Days (280 copies). 

A fine set!

Taurus 57; Spence 1096.

120 000 – 180 000 NOK € 12,000-18,000
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        BOOKS ON SCOTT - LOT - LIMITED EDITIONS
[Robert Falcon Scott] J. V. Skelton & D. M. Wilson 
Discovery Illustrated. Pictures from Captain Scott’s first Antarctic Expedition. 
Cheltenham: Reardon Publishing, 2001. Large 4to. 
Publisher’s leather bound edition. In slip case. 
LIMITED edition: No. 47/100. SIGNED by Judy Skelton & D. M. Wilson.

[Robert Falcon Scott / Reginald Skelton] Judy Skelton [Ed.]
The Antarctic Journals of Reginald Skelton (Chief engineer and official photograp-
her to Captain Scott’s Discovery Expedition). ”Another little job for the Tinker”. 
Cheltenham: Reardon Publishing, 2004. Large 4to. 
Publisher’s leather bound edition. In slip case. 
LIMITED edition: No. 27/150. SIGNED by Judy Skelton.

2 000 – 6 000 NOK € 200-600
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        ERNEST SHACKLETON, L. C. BERNACCHI & APSLEY CHERRY-GARRARD [Ed.]

The South Polar Times. I (April-August 1902), II (April-August 1903), III (April-October 1911).
London: Smith. Elder. & co., 1907/14. 4to. Complete. Publisher’s blue cloth with gilt titles to upper boards and spines and colour illustration inset 
into upper boards, all as issued. All edges gilt.  Very slight fox spots on some preliminaries and slight offsetting on title pages, as often seen.
A fine set!

LIMITED EDITION: No. 94/250, 201/250 & 34/350 copies. ENCLOSED: Order form for the first volume.  

Taurus 79; Spence 1074.

This is one of the most sought limited editions of Antarctic literature, others being the limited editions of Aurora Australis (about 65 copies 
known), Heart of the Antarctic (Limited edition of 300 copies) and Antarctic Days (280 copies). 

100 000 – 150 000 NOK € 10,000-15,000
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        [SHACKLETON] JAMES MURRAY & GEORGE MARSTON
Antarctic Days. Sketches of the homely side of Polar life by two of Shackleton’s 
men. Illustrated by the Authors, James Murray and George Marston, and introduced 
by Sir Ernest Shackleton.
London: Andrew Melrose, 1913. Large 8vo. 4 colour plates mounted on blue 
card with tissue guards, 30 photographic illustrations on 23 plates, 10 further 
black-and-white plates 14 sketch illustrations (8 full-page), several shanties with 
musikal scores. Publisher’s full blue cloth with photo mounted to front board. Top 
edge gilt, else uncut. Minor signs of wear. 
An attractive copy!

EDITION DE LUXE: No. 94/280 copies.

SIGNED by Shackleton, Murray and Marston.

PROVENANCE: Inscribed by Irene Johnson, wife of Antarctic explorer Russell 
G. Frazier [married 1919], dated Xmas 1913. Frazier participated as the physician 
for Admiral Richard E. Byrd’s third Antarctic expedition, for which he received a 
Congressional Medal in 1947.     

This is one of the most sought limited editions of Antarctic literature, others being 
the limited editions of Aurora Australis (about 65 copies known) and Heart of the 
Antarctic (Limited edition of 300 copies).
Taurus 61; Spence 830.

40 000 – 50 000 NOK € 4,000-5,000

        ERNEST SHACKLETON
	
South! The story of Shackleton’s last Expedition 1914-17: By Sir Ernest Shackleton. 
With eighty-eight illustrations and diagrams. 
New York: MacMillan, 1920. xvi, [6], 380pp. Publisher’s full cloth.
Loose in inner hinges. Clean interior.
Taurus 61; Spence 830. American edition.

Harold Begbie							                      
Shackleton. A Memory.
London: Mills & Boon, 1922. Publisher’s boards in jacket.
Dust wrapper repaired, with paper loss. Very good binding and interior. 

1 500 – 3 000 NOK € 150-300 [2 titles]
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        ERNEST SHACKLETON

Aurora Australis.  
Published at the winter quartes of the British Antarctic Expedition, 1907, during the winter months of April, May, June, July, 1908. Illustrated 
with lithographs and etchings; by George Marston. Printed at the Sign of ’The Penguins’: by Joyce and Wild. Latitude 77 degrees . 32 minutes 
South Longitude 166 degrees . 12 minutes East. Antarctica by Ernest Shackleton.
Auckland, New Zealand: SeTo Publishing, 1988. 4to. Facsimile of the ”Julienne Soup”-copy. Wooden boards and leather spine binding in woo-
den box and paperback supplement. 

LIMITED EDITION: No. 30 of 375 copies.  
[Taurus 60; Spence 1095.]

Aurora Australis. From Ernest Shackleton’s Antarctic Expedition 1907-09.
Sydney/London: Bay Books, 1988. 4to. Publisher’s boards in jacket.
								                                  	
Aurora Australis. The British Antarctic Expedition 1907-1909. 
Preface by Lord Shackleton. Introduction by John Millard.
Gateshead: Bluntisham – Paradigm, 1986. 4to. Publisher’s boards in jacket. 

10 000 – 15 000 NOK
 € 1,000-1,500

[3 titles]
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         [ERNEST SHACKLETON] – LIMITED EDITIONS		

The Shackleton Centenary book (2014).
James Caird Society, London. 2014. Large 4to. Publisher’s full cloth.
SIGNED by Alexandra Shackleton.

Regina W. Daly								      
The Shackleton letters. Behind the scenes of the Nimrod Expedition.
Norfolk: The Erskine Press, 2009. 8vo. Publisher’s boards in jacket.
LIMITED EDITION no. 326/450 copies. 

David M. Wilson		  					              	
Nimrod Illustrated: Pictures from Lieutenant Shackleton’s British Antarctic Expedition.
UK. 2009. Large 4to. Publisher’s full leather in cloth slipcase. 
LIMITED AND SIGNED edition 7/150 copies.

[+ same, ordinary edition in jacket, SIGNED by Wilson].

Fine copies.

1 500 – 3 000 NOK € 150-300

[4 titles]

        [ERNEST SHACKLETON] EPHEMERA

Publicity flyer: 
Shackleton’s Last Antarctic Expedition Southward on the ”Quest”. 
A Superb Moving Picture Record of Adventure and Endurance.
[London: 1923]. 8vo. [4]pp. Fine.

Alexander J. Séfi	 				  
King Edward VII. Land. A history of the special postage stamp issued for use in 
the antarctic Regions for Sir Ernest Shackleton’s Expedition of 1907-09.
London: The Royal Arcade, 1912. 8vo. [22x14cm]. Publisher’s wrappers.
Some foxing to wrappers. 

2 000 – 3 000 NOK € 200-300

        [ERNEST SHACKLETON] A. H. MACKLIN	

Shackleton’s last voyage. The story of the Quest.
London, Bombay, Sydney: Constable and Company Limited, 1921. 8vo. 
London: Cassell, 1923. 1920. Xvi, 372pp. Publisher’s decorated cloth.
Later inscription on front free end paper recto. Else a tight and very good copy.

Taurus 66; Spence 1259.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

[2 titles]
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        BOOKS ON  SHACKLETON - LOT

29 titles, mainly English, published between 1923-2009.
More information online.

3 000 – 6 000 NOK € 300-600

        [SPITSBERGEN]							     
	
Description of a view of the North Coast of Spitzbergen, Now exhibiting in 
the large Rotunda of Henry Aston Barker ’s PANORAMA, Leicester-Square; 
Painted from drawings taken by Lieut. Beechey, who accompanied The Polar 
Expedition in 1818, and liberally presented them to the proprietor. An interesting 
representation of the City of St. Petersburg is open in the upper circle.            
London: Jas.-W. And Chas. Adlard, 1819. 8vo. Publisher’s blank wrappers. 
Tear in upper edge of front wrapper and title leaf. Edges wrinkled, though no 
damage to interior. Folding plate [50x30,5cm] with minor browning. 

5 000 – 8 000 NOK € 500-800
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        [SPITSBERGEN] 

Spitsbergen Gazette.
No. 1-9, 1897 (all that was issued). Contemporary half leather.

Very rare publication with interesting text in Norwegian, German and English. 
Several descriptions from Andrées balloon expedition. 

20 000 – 30 000 NOK € 2,000-3,000

        [SPITSBERGEN]

Mørketidende. Spitsbergenavis paa 78. Breddegrad. Til dem der overvintret 
1922-1923.
1923. Later half cloth bound with both wrappers. Illustrated.

LIMITED EDITION no. 45 of 100 copies only.

Privately printed newspaper.

4 000 – 8 000 NOK € 400-800

        [SPITSBERGEN] LOT 
 
Nathan Haskell Dole	 					   
America in Spitsbergen. The romance of an Arctic Coal-Mine. With an introduction 
relating the history and describing the land and the flora and fauna of Spitsber-
gen. I+II.  
Boston: Marshall Jones Company, 1922. Large 8vo. [24,5x17cm]. Publisher’s blue 
cloth with gilt frames. Top edges gilt, otherwise uncut.  
Upper panel of vol II., top edge with damp staining. Book plate of Ernest Taylor 
Tappey [1853-1948] to front paste downs. A tight set with clean interior. Rare.
Arctic Bibliography 4042.

+ 4 more titles on Spitsbergen, printed published between 1854-1976.

2 000 – 5 000 NOK € 300-500 [5 titles]
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        VILHJALMUR STEFANSSON
								      
The problem of Meighen Island. Intended as the Third Chapter but Suppressed 
in the publication of  Unsolved mysteries of the arctic. 
New York: Privately printed for Mr. Joseph Robinson, 1939. 8vo. [22,5x15,5cm]. 
Publisher’s wrappers.

LIMITED EDITION: No. 266 of 300 copies. 
INSCRIBED by Stefansson. 

A near fine copy.

4 000 – 8 000 NOK € 400-800

        VILHJALMUR STEFANSSON

The Canadian Arctic Expedition of 1913 to 1918.  Extract GJ, 1921.
My Life wih the Eskimo. New York, 1945. Publisher’s boards.
INSCRIBED by Stefansson to Kåre Rodahl on front fly leaf.
The Northward Course of Empire. London, 1922. Publisher’s boards.
The adventure of Wrangel Island. London, 1926. Publisher’s boards.
Unsolved mysteries of the arctic. New York, 1939. Publisher’s boards.
Ultima Thule. New York, 1940. Publisher’s boards in jacket.
Greenland. New York, 1942. Publisher’s boards.
Arctic manual. New York, 1944. Publisher’s boards in jacket.
Greenland. New York, 1942. Publisher’s boards.
Not by bread alone. New York, 1946. Publisher’s boards.
LONG INSCRIPTION from Stefansson to Kåre Rodahl on front fly leaf.
Great Adventures and Exploration. New York, 1947. Publisher’s boards.
Iceland. The first American Republic. New York, 1947. Publisher’s boards in jacket.
INSCRIBED by Stefansson Reykjavik, 1949.
Northwest to Fortune. New York, 1958. Publisher’s boards.
Discovery. New York, 1964. Publisher’s boards in jacket.
+ 1 more title on Stefansson.

3 000 – 6 000 NOK € 300-600
[15 titles]

        SVALBARD – LOT

Adolf Hoel								      
Svalbards historie 1596-1965. I-III. 
Oslo: Sverre Kildahl, 1966-67. 4to. Publisher’s boards in jacket. 

Svalbardposten 1961-62. [no. 1-24].
Longyearbyen, 1961/62. 4to [30,5x22cm]. Private half cloth.
A local newspaper established in 1948. Drawings, local songs etc.

Rolf Hanoa	 						    
Kings Bay Kull Comp. A/S 1917-1992. Fra gruvedrift til forskningsservice på Svalbard.  
Oslo: Schibsted, 1993. 4to. Publisher’s boards in jacket. 

+ 22 more titles on Svalbard.
More information online.
 
4 000 – 8 000 NOK € 400-800 [25 titles]
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        OTTO SVERDRUP

Nyt Land. Fire Aar i Arktiske egne. Vol. I-II.   
Kristiania: Aschehoug, 1903. 8vo. Publisher’s pictoral cloth boards. 	                	
First edition.

1 500 – 3 000 NOK € 150-300

        OTTO SVERDRUP

Nytt Land. Fyra år i Polarttrakterna. Vol. I-II.   
Stockholm: Albert Bonniers Förlag, 1904. 8vo. Publisher’s pictoral cloth boards. 	
Swedish translation of Nyt Land.
Spines slightly sunned.

New Land. Four Years in the Arctic Regions. Vol. I-II.	
London: Longmans, Green and Co., 1904. 8vo. Publisher’s pictoral cloth boards. 	
English translation of Nyt Land.

Quatre Années dan les glaces du Pôle. Traduit et abrégé par Charles Rabot.
Paris: Ernest Flammarion, [1903]. 8vo. Half cloth bound with wrappers.		
French translation of Nyt Land.

An attractive set of books.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

        OTTO SVERDRUP
	
Under Russisk flag.	          
Oslo: Aschehoug, 1928. 8vo. Publisher’s quarter leather. 	                	       		

INSCRIBED by Sverdrup on front fly leaf. 

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

[3 titles]
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        OTTO SVERDRUP - LOT						    
		

Gunnar Isachsen								      
Otto Sverdrup.	
Særtrykk av Norsk Geografisk Tidsskrift, 1931. 8vo. Publisher’s wrappers. 

T. C. Fairley		  					              	
Sverdrup’s Arctic Adventures. 
London: Longmans, Green and Co., 1959. 8vo. Publisher’s cloth boards in jacket.

Per Egil Hegge								      
Otto Sverdrup. Aldri rådløs.	
Oslo: Stenersen, 1996. 4to. Publisher’s boards in jacket.               

Daniel Kokk								      
Sviatogor. En beretning om Kaptein Otto Sverdrups redningsekspedition i Karahavet.
Walter Øverlands Forlag, 1921. 8vo. Publisher’s decorated cloth boards. 

Daniel Kokk								      
Otto Sverdrups liv. 
Oslo: Jacob Dybwads Forlag, 1934. 8vo. Half cloth bound with front wrapper.

500 – 1 000 NOK € 50-100

        KERGUELEN TREMAREC

Relation d’un voyage dans la mer du Nord, auc Côtes d’Islande, du Groenland, 
de Ferro, de Shettland, des Orcades & de Norwége. 
Paris: L’imprimerie de Prault, 1771. Large 8vo. [27x20cm]. Later half calf. 
Plates I-XII [VIIIx2] + A-D. Fine interior. 

PROVENANCE: Kristian Nissen [1869-1978], Norwegian collector of material 
related to the north of Norway. 

Sabin 37616; Spence 650; Schiötz 527 a **.

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000

[5 titles]
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        [OTTO TORELL] KARL SCHYDENIUS

Svenska Expeditionen till Spetsbergen år 1861. Ur deltagarnes anteckningar 
och andra handlingar skildrad af K. Schydenius.
Stockholm: P. A. Norstedt & Söner, 1865. 4to. [26,5x19cm]. Later red half leather. 
Uncut. Plates and maps. Clean interior.

1 000 – 3 000 NOK € 100-300

        AUBYN TREVOR-BATTYE	

Ice-bound on Kolguev. A chapter in the exploration of Arctic Europe to which is 
added a record of the natural history of the island. 
Westminster: Archibald Constable and Company, 1895. Large 8vo. [24x17,5cm]. 
Half calf [Lewis & Harriss, Bath] with five raised bands. Plates and illustrations. 
An attractive copy.

Arctic Bibliography 17973.

800 – 2 000 NOK
 € 80-200

        UNO VON TROIL

Bref rörande en Resa til Island.
Upsala: Magnus Swederus, 1777. 8vo. Contemporary half leather.	          
Complete with all 12 plates. Slight wear to spine ends. Name cut from front free 
end paper. Surface wear to upper panel. Very good interior with only occasional 
weak spotting.  

4 000 – 6 000 NOK € 400-600
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        GEORGE E. TYSON - LOT

E. Vale Blake [Ed.]				      	  		
Arctic experiences: containing Capt. George E. Tyson’s wonderful drift on the 
ice-floe, a history of the Polaris expedition, the cruise of the Tigress, and rescue 
of the Polaris survivors to which is added a general Arctic chronology.
New York: Harper & Brothers, 1874. 8vo. Publisher’s decorated boards. 

Arctic experiences: containing Capt. George E. Tyson’s wonderful drift on the 
ice-floe, a history of the Polaris expedition, the cruise of the Tigress, and rescue 
of the Polaris survivors to which is added a general Arctic chronology.
New York: Harper & Brothers, 1874. 8vo. Publisher’s green cloth (not decorated).
Inner front hinge starting, though still tight.  

Arctic experiences: Aboard the Doomed Polaris Expedition and six months 
adrift on an ice-floe.
New York: Copper Square Press, 2002 [Reprint of 1874-edition]. 8vo. Publisher’s 
boards in jacket. 

1 500 – 3 000 NOK € 150-300

        JAMES WEDDELL

A voyage towards the South Pole performed in the years 1822-24. Containing 
an examination of the Antarctic Sea, to the seventy-fourth degree latitude, and 
a visit to Tierra del Fuego, with a particular account of the inhabitants. To which 
is added, much useful information on the coasting navigation of Cape Horn, and 
the adjacent Lands, with charts of harbours. 
London: Longman, Hurst, Rees, Orme, Brown and Green, 1825. 8vo. Bound with 
errate slip. Coloured lithographic frontispiece, 8 maps and charts (6 folding, 2 
full-page), 2 folding panoramic lithographed plates, 4 full page litographed plates. 
Contemporary richly decorated half calf. 
Name to title page. Mainly clean interior. An attractive copy.

Taurus 4; Conrad p31; Spence 1246.

6 000 – 10 000 NOK
 € 600-1,000

        UNO VON TROIL

Letters on Iceland: Containing Observations on the Civil, Literary, Ecclesiasti-
cal, and Natural History; Antiquities, Volcanos, Basaltes, Hot Springs; Customs, 
Dress, Manners of the Inhabitants &c. &c. [...].
London: W. Richardson & J. Robson, 1780. 8vo. Later full leather [Bayntun & Rivieré].
Complete with the folding map and plate of the Geysir. An attractive copy.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

[3 titles]
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        [JOSEPH WIGGINS] HENRY JOHNSON	

The life and voyages of Joseph Wiggins, F.R.G.S. Modern discoverer of the Kara 
Sea route to Siberia base don his journals & letters.
London: John Murray, 1907. 8vo. Publisher’s decorated boards. 

BOUND IN I: Certificate issued for Joseph Wiggins, A British subject proceeding to 
Russia and travelling on the Continent, given by the Foreign Office, London, 1888.

BOUND IN II: Large folded hand coloured drawing [31x38cm] of vessel bulit by 
russians in 1876 [?].

2 000 – 4 000 NOK € 200-400
 

        CHARLES WILKES - LOT

John S. Jenkins
Voyage of the U.S. Exploring Squadron, commanded by Captain Charles Wilkes 
of The United States Navy, in 1838, 1839, 1840, 1841 and 1842: Together with 
Explorations and Discoveries made by Admiral d’Urville, Captain Ross, and 
other navigators and travellers; and an account of the Expedition to the Dead 
Sea under Lieutenant Lynch. With numerous Illustrations.
Auburn: James M. Alden, 1850. 8vo. Publisher’s blind tooled full cloth. 

Charles Wilkes
Narrative of The United States Exploring Expedition during the years 1838, 1839, 
1840, 1841, 1842. In two volumes, with numerous engravings. I+II.
London: Ingram, Cooke, and Co., 1852. 8vo. Publisher’s blind tooled full cloth. 

Wear to exterior of bindings.

800 – 2 000 NOK € 80-200
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        EDWARD WILSON – LOT
David M. Wilson & Christopher J. Wilson			                               
Edward Wilson’s Antarctic notebooks.
UK. 2011. 4to. Publisher’s full leather in cloth slipcase. 
Limited signed and numbered edition 49/150 copies. 
George Seaver:		  ’					   
Edward Wilson of the Antarctic. London, 1940. 8vo. Publisher’s boards. 
Nature-Lover. London, 1937. 2. printing. 8vo. Publisher’s boards.
The faith of Edward Wilson. London, 1948. Publisher’s boards in jacket.
Ann Savours (Ed.)							                      
Diary of the Discovery Expedition to the Antarctic Regions 1901-1904. 
London, 1966. 4to. Publisher’s.
H. G. R. King (Ed.)							                  
Diary of the Terra Nova Expedition to the Antarctic 1910-1912. 
London, 1972. 4to. Publisher’s.
D. M. Wilson & D. D. Elder					                 		
Cheltenham in Antarctica. The life of Edward Wilson. 
Cheltenham, 2000. Publisher’s wrappers. SIGNED.

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

        F. A. WORSLEY

Under sail in the frozen North. With a preface by Grettir Agarsson. Fully illustrated.
London: Stanley Paul & Co., 1927. 8vo. [23x15cm]. Publisher’s blue cloth. 
An attractice copy.

PROVENANCE: Book plate from The Royal Cruising Club. A near fine copy.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

        SIR HUBERT WILKINS

Under the North Pole. The Wilkins-Ellsworth submarine expedition.
New York: Brewer, Warren & Putnam, 1931. 8vo. [25x17cm]. Publisher’s half cloth. In 
original slip case. With the errata slip. A fine copy. Slip case with wear and loss.

DE LUXE EDITION: No 198/275.
SIGNED by Wilkins and the American submarine officer Sloan Danenhower.. 

LAID IN: Letter correspondance with Wilkins, of which one signed by him. 

Arctic Library 19493.

8 000 – 12 000 NOK € 800-1,200

[7 titles]
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        [FERDINAND VON WRANGELL] EDWARD SABINE [ED.]  

Narrative of an expedition to the Polar Sea, in the years 1820, 1821, 1822 & 1823. 
London: James Madden, 1840. 8vo. [23c16cm]. Later full cloth. Map in front pocket. 
Tight copy with clean interior. 2pp advertisements in back. Folding map intact, 
though reinforced on back of folds. 

An important report on the Russian Exploring Expedition from St. Petersburg.

Sabin 105518.

3 000 – 6 000 NOK € 300-600

        C. G. ZORGDRAGER	

Alte und neue Grönländische Fischerei und Wallfischfang / mit einer kurzen 
historischen Beschreibung von Grönland, Island, Spitzbergen, Nova Zembla, Jan 
Mayen Eiland, der Strasse Davis u.a. ausgefertiget durch Abraham Moubach... 
Aus dem Holländischen übersetzet [von E. Reusch], und mit accuraten Kupfern 
und Land-Charten gezieret.	
Leipzig: Peter Conrad Monath, 1723. 8vo. [21,5x18cm]. Contemporary full vellum. 
Copper-engraved frontispiece, 6 folded engraved maps & 7 engraved plates (1 fold.).
An early work on whaling in the arctic regions. 
EXCEPTIONAL PROVENANCE: Book plate of Ejnar Mikkelsen on front paste
down. Mikkelsen’s signature on fly leaf. Inscribed to Knud Lauritzen 1960, 
thanking him for many years of support, signed by Ejnar Mikkelsen.

Sabin 106373.

20 000 – 30 000 NOK € 2,000-3,000

284| 
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WHALING

        [-]

Report of the Cruise of the U. S. Revenue Cutter Bear and the overland Expedi-
tion for the relief if the Whalers in the Arctic Ocean from November 27, 1897 to 
September 13, 1898.	          
Washington: Government Printing Office, 1899. 8vo. Publisher’s boards. 
 
800 – 2 000 NOK € 80-200

        IAN B. HART – LOT

Pesca. The history of Compania Argentina de Pesca Sociedad Anonima. An 
account of the Pioneer Modern Whaling and Sealing Company in the Antarctic.
Great Britain: Aidan Ellis, 2001. 8vo. Publisher’s boards in jacket. 
INSCRIBED by the author to Otto Norland. 

Whaling in the Falkland Islands Dependencies 1904-1931. A history of shore and 
bay-based whaling in the Antarctic.
Great Britain: Pequena, 2006. 8vo. Publisher’s boards in jacket. 
INSCRIBED by the author to Otto Norland. 

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

        [-]

Placat, angaaende Vedblivelsen af den hidtil allernaadigst bevilgede Præmie 
for Skibes Udrustning paa Kobbe- og Hvalfiskfangsten i Strat-Davis og ved 
Spitsbergen.         
Kiobenhavn. 1806. 8vo. [23x18cm]. 

Regulations for ship equipment when whaling in Davis Strait and Spitsbergen. 

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

286|  
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        THOMAS H. JENKINS

Bark Kathleen sunk by a whale.     
Massachusetts: H. S. Hutchinson, 1902. 8vo. Publisher’s boards. 

500 – 1 500 NOK € 50-150

        ARNE ODD JOHNSEN & JOH. N. TØNNESSEN 

Den moderne hvalfangsts historie. I-IV. 
Oslo: Aschehoug, 1959-1970. 4to. Publisher’s boards.

The history of modern whaling. 
Oslo: Aschehoug, 1959-1970. 4to. Publisher’s boards. 
 
1 500 – 3 000 NOK € 150-300

        SIGURD RISTING - LOT
	
Av hvalfangstens historie. Publikation Nr. 2 fra Kommandør Chr. Christensens 
Hvalfangstmuseum i Sandefjord. 
Kristiania: 1922. 8vo. Publisher’s soft full leather.

INSCRIBED by Lars Christensen.
								               	
Kaptein C. A. Larsen. 
Oslo: Cappelen, 1929. 8vo. Original wrappers.

1 500 – 3 000 NOK € 150-300

[2 titles]

[2 titles]

289| 
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        ODD THORSON 

Aksjeselskapet Kosmos gjennom 25 år. En epoke i Antarktis.	          
Oslo: Dreyer, 1953. 4to. Publisher’s full leather in jacket.

SPECIAL EDITION: No. 13 of 250 copies bound in full leather.
 
2 000 – 3 000 NOK
 € 200-300

        SOUTH GEORGIA - LOT

Husvik Harbour 1907-2007						                                   
Private print illustrated with photographs and historical information.  
Bjørn L. Basberg	 							     
The shore whaling stations at South Georgia. 
Oslo: Novus Forlag, 2004. 4to. Publisher’s boards in jacket.
Odd Galteland	 							     
Hvalfangst på Syd-Georgia. A/S Sandefjords Hvalfangerselskab / A/S Vestfolds 
fangst fra Landstasjonen Strømnes 1906-1931. 
Utgitt i samarbeid med Sandar Historielag: 2009. 4to. Pictoral boards.
INSCRIBED by author to Otto Norland.
Odd Galteland	 							     
A/S Kergeulen. 1908-1921. The optimism, the dreams and the dull working day. 
Sandefjord: 2013. 4to. Original wrappers.
INSCRIBED by author to Otto Norland.
Robert Headland		  						    
The island of South Georgia.
London, New York: Cambridge University Press, 1984. 4to. Publisher’s boards in jacket.
G. D. Moir								      
South Georgia. The Island of whales and whaling. 
Printed by Elan Printing, Biggin Hill,  1996. 8vo Publisher’s wrappers. 
Arild Pettersen	 					            	       	
Syd Georgia – eventyrernes øy.
Færder Forlag: 1999. 8vo. Publisher’s boards in jacket. 
Tom Schandy								      
Syd Georgia – Kongenes øy.
Tønsberg: Kulturhistorisk Forlag, 2001. 4to. Publisher’s boards in jacket.
George Sutton	 					            	       	
Glacier Island. The official account of the British South Georgia Expedition 1954-1955.
London: The Travel Book Club, 1958. 8vo. Publisher’s boards in jacket. 
Stephen Venables								     
Island at the edge of the world. A South Georgia Odyssey.
London, Sydney, Auckland, Toronto: Hodder & Stoughton, 1991. 8vo. Publisher’s 
boards in jacket.  
 
2 500 – 6 000 NOK € 250-600

[20 titles]
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        ALAN VILLIERS

Whaling in the Frozen South. Being the Story of the 1923-24 Norwegian Whaling 
Expedition to the Antarctic.  
London: Hurst & Blackett, 1925. 8vo. Publisher’s boards in jacket.   

1 500 – 3 000 NOK € 150-300

        BJARNE AAGAARD - LOT

Fangst og forskning i Sydishavet. I-IV.  	
Oslo: Gyldendal, 1930-1947. 4to. Publisher’s boards. 

Den gamle hvalfangst. Kapitler av dens historie.  	
Oslo: Gyldendal, 1933. 8vo. Red calf spine bound with front wrapper.

2 000 – 3 000 NOK € 200-300

         WHALING – LOT 
	
53 titles on whaling, published between 1921-2003.

6 000 – 12 000 NOK  € 600-1,200

[2 titles]
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        DASENT & DU CHAILLU

George Webbe Dasent
The story of Burnt Njal or life in Iceland at the end of the tenth Century. From 
the Iclandic of the Njals Saga. I+II. 
Edinburgh: Edmonston and Douglas, 1861. 8vo. [21,5x15cm]. Publisher’s decorated 
boards. A very good set.

Paul B. Du Chaillu 
The Viking age. The early history, manners and customs of the ancestors of the 
English-speaking nations. I+II.
New York: Charles Scribner’s Sons, 1889. 8vo. [23x16cm]. Publisher’s illustrated
boards. Minor rubbing to bindings. Some inner hinges cracked, though still holding. 

3 000 – 5 000 NOK € 300-500

         Antiqvitates Americanæ sive Scriptores Septentrionales rerum Ante-
Columbianarum in America. / Samling af de i Nordens oldskrifter indeholdte 
efterretninger om de gamle Nordboeres Opdagelsesreiser til America fra det 
10de til det 14de Aarhundrede.          
Hafniæ: Typis Officinø Schultzianæ, 1837. 4to. [32,5x26cm]. Contemporary half 
leather. 14 plates and 4 maps. Outer hinges partly cracked, though still holding.

Old Norse literature relating to the discovery of North America.

Sabin: 67470.

B. F. DeCosta							                                     
Sailing directions of Henry Hudson, prepared for his use in 1608, from the Old 
Danish of Ivar Bardsen with an introduction and notes also dissertation on the 
discovery of the Hudson River. 
Albany: Joel Munsell, 1869. 8vo. Publisher’s boards, rebacked. 

Collection of pamphlets, newspaper clippings etc.
Among the titles: A. Davis - «Discovery of New-England by the Northmen», 1844.
Bound in private paper wrappers.
 
5 000 – 7 000 NOK € 500-700

SAGA – VIKING AGE 
DISCOVERY OF AMERICA

[3 titles]

[2 titles]
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        [DISCOVERY OF AMERICA]

Arthur Middleton Reeves
The finding of Wineland the good. The history of the Icelandic Discovery of 
America. With phototype plates of the vellum MSS. Of the Sagas.
London: Henry Frowde, 1890. Large 4to. [29,5x23cm]. Publisher’s half vellum. 
Top edge gilt, else uncut. Facsimiles. 

[Arthur Middleton Reeves] W. D. Foulke
Biography and correspondence of Arthur Middleton Reeves. A supplemental 
volume to Mr. Reeves’ ”Finding of Wineland the good [...].
London: Henry Frowde, 1895. Large 4to. [29,5x23cm]. Publisher’s half vellum. 
Top edge gilt, else uncut.
PROVENANCE: Mrs. M. E. Reeves, her calling car tipped into vol. I. An attractive set. 

Joseph Fischer
The Discoveries of the Norseman in America with special relation to their early 
cartographical Representation. 
London: Henry Stevens, Son & Stiles, 1903. Large 8vo. Publisher’s boards.
LAID IN: Subscription flyer for the work.

Eben Norton Horsford
The LAndfall of Leif Erikson A.D. 1000 and the Site of Houses in Vinland.
Boston: Darnell and Upham, 1892. Small folio. Publisher’s boards in dust jacket.
LAID IN: Subscription flyer for the work.

An attractive set of books.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

        LARGE LOT
	
63 titles, mostly in English, published between 1937-2009.
More photos and descriptions online.

3 000 – 6 000 NOK € 300-600

[4 titles]
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        ARCTICA – LOT 1

50 books.
More information online.

2 000 –  6 000 NOK € 200-600

        ARCTICA – LOT 2

26 books.
More information online.

2 000 –  6 000 NOK € 200-600

301| 302|

        ARCTICA – LOT 3

33 books.
More information online.

2 000 –  6 000 NOK € 200-600

        ARCTICA – LOT 4

28 books.
More information online.

2 000 –  6 000 NOK € 200-600
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        ANTARCTICA – LOT 1

46 books.
More information online.

2 000 –  6 000 NOK € 200-600

        ANTARCTICA – LOT 2

32 books.
More information online.

2 000 –  6 000 NOK € 200-600

305| 306|

        ANTARCTICA – LOT 1

26 books.
More information online.

2 000 –  6 000 NOK € 200-600

        ANTARCTICA – LOT 2

45 books.
More information online.

2 000 –  6 000 NOK € 200-600
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ADDITIONAL TITLES TO PREVIOUS CATEGORIES

        [ROBERT FALCON SCOTT] 

The Strand Magazine. July 1913 - January 1914.	          
Half cloth. Slightly slanted.

From July 1913 The Strand Magazine published lengthy extracts from Scott’s di-
ary, along with a selection of Ponting’ photographs; eight of Scott’s photographs 
were also included. 

The Strand Magazine July 1896-June 1897.
2 half leather bindings. Some rubbing to spines and corners. 
Several articles on polar explorations, including a talk with Nansen.
  
800 – 2 000 NOK € 80-200

        D. MURRAY SMITH

Arctic expeditions from British and Foreign shores from the earliest to the Expe-
dition of 1875-76.Numerous coloured illustrations, maps and other engravings. 
Southamton: Charles H. Calvert, 1877. Large 4to. Publishers full leather richly 
decorated in gold. Edges guilt. Some wear to leather at extremeties, though still a 
tight copy with clean interior. 

Sabin 82419

3 000 – 6 000 NOK € 300-600

309|
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        SVALBARD & SPITSBERGEN - LOT
”Strengt fortrolig”. Norges Svalbard- og Ishavs-undersøkelser. 
Uttalelser om denne institusjons organisasjon og virksomhet. 
Blank wrappers. Stenciled pages. 4to.
Contributions by Nansen, Otto Sverdrup, Helland Hansen, Rudmose BRown, 
Charles Rabot and more. 

Store Norske Spitsbergen Kulkompani 1916-1922. 4to. Original wrappers. 

Adolf Hoel
Rapports sur les Recentes Expeditions Norvégiennes au Spitsberg (1919.1921).
8vo. Original wrappers. 

W. Werenskiold
Spitsbergens fysiske geografi. 8vo. Særtryk av ”Naturen”, 1920. 

G. W. Tyrell
Geographical observations in Spitsbergen 1919 and 1920.
8vo. Reprint from The Scottish Geographical Magazine, 1921. INSCRIBED.

W. Werenskiold
Spitsbergens fysiske geografi. 8vo. Særtryk av ”Naturen”, 1920. + more.
500 – 1 500 NOK € 50-150

        JAMES MANN WORDIE

An expedition to Melville Bay and North-East Baffin Bay.
Reprinted from The Geographical Journal, 1935. Original wrappers. 
INSCRIBED from the author. 

An expedition to North West Greenland and the Canadian Arctic in 1937.
Reprinted from The Geographical Journal, 1938. Original wrappers. 
LAID IN: Letter, signed by Wordie, in which all 4 papers are mentioned. 

”Barrier” versus ”Shelf ”.
Reprinted from Journal of Glaciology, 1950. Original wrappers. 
INSCRIBED from the author. 

The Ross Barrier and the Shacleton Ice-Shelf.
Reprinted from Union Géodésique, 1951. 
INSCRIBED from the author. 
 
1 000 – 2 000 NOK € 100-200

[4 titles]

311| 
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[7 titles]

        SVALBARD

Skrifter om Svalbard og Ishavet. 
Issue 12-99 [Lacking: 37, 57, 69, 97, 98].
Oslo: 1927-1958. 

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

312|



        TRAVEL & EXPLORATION

Shelf with books on travel and exploration.

1 000 – 3 000 NOK € 100-300

316|

        ANTARCTIC HERITAGE TRUST
Canvas bag with leather strap.

Conservation plan , The Historic Huts at Cape Adare.
Borchgrevink’s British Antarctic Expedition 1898-1900. 
Northern Party of Scott’s British Antarctic Expedition 1910-1913. 
Christchurch, New Zealand: Antarctic Haritage Trust, May 2004. 160pp. 

Conservation report Shackletons’s Hut. 
British Antarctic Expedition 1907-1909. Cape Royds, Ross Island, Antarctica.
Christchurch, New Zealand: Antarctic Haritage Trust, March 2003. 156pp.

Conservation plan Discovery Hut, Hut Point.
National Antarctic Expedition 1901-1904. Hut Point, Ross Island, Antarctica.
Christchurch, New Zealand: Antarctic Haritage Trust, May 2004. 156pp. 

Conservation report Shackletons’s Hut. 
British Antarctic Expedition 1907-1909. Cape Royds, Ross Island, Antarctica.
Christchurch, New Zealand: Antarctic Haritage Trust, March 2003. 156pp.

Conservation plan Scott’s Hut, Cape Evans.
British Antarctic Expedition 1910-1913. Ross Island, Antarctica.
Christchurch, New Zealand: Antarctic Haritage Trust, May 2004. 186pp.

Spiral spines. Illustrated. Fine. 
    

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

314|

        CARTOGRAPHY - LOT
	
13 books on the topic of cartography. 
More photos and descriptions online.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

315|
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        ROALD AMUNDSEN
								      
Agreement between Amundsen and Norsk Kinematograf Aktieselskab.   
Dated 26/7-10. Signed by both parties. 
35,5x21,5cm.         

Norwegian Cinema equips Amundsen with 1 Cinematic-Camera with tripod and 
app. 3700 feet film. The goal of the trip is not mentioned in the agreement. 

PROVENANCE: Cappelens Antikvariat, 2005.

8 000 – 12 000 NOK € 800-1,200

        ROALD AMUNDSEN

Autograph letter, signed. 2 pages. [26,5x20,5cm]. 
Dated The Waldorf-Astoria, New York, 6.11.24.

To flight pioneer Hjalmar Riiser-Larsen regarding the first crossing of the Polar 
Sea. Amundsen is out on a  tour giving speeches to raise money for the expedition. 
He tells Riiser-Larsen that he has just sent a telegram saying ”85 000 dollars secured. 
Order two planes”. The money was given by James W. Ellsworth and would be 
the foundation for the upcoming expedition. From this moment Riiser-Larsen was 
economically able to focus on the expedition only (the first crossing of the Polar 
Sea).

PROVENANCE: Cappelens Antikvariat, 2005.

18 000 – 25 000 NOK € 1,800-2,500

        ROALD AMUNDSEN

Autograph letter, signed. 4 pages. [17,5x13,5cm]. 
Dated The Blackstone , Chicago, 14.12.24.

To flight pioneer Hjalmar Riiser-Larsen regarding preparations for the upcoming 
expedition (the first crossing of the Polar Sea). Riiser-Larsen was at the time in 
London to find sponsors etc.

+ 2 other hand written letters to Riiser-Larsen

1) To Riiser-Larsen from Leon Amundsen, Roald Amundsen’s brother. 
    Dated 3.5.23.
2) To Riiser-Larsen with congratulations on the success of the expedition.        
    Dated 20.6.25.

PROVENANCE: Cappelens Antikvariat, 2005.

10 000 – 15 000 NOK € 1,000-1,500
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        AMUNDSEN, NANSEN & SVERDRUP

Manuscripts with the explorer’s text contributions for the large historical publication 
”Den norske sjøfarts historie” [The naval history of Norway]. 
 
Roald Amundsen: Signed, dated february 1928. 34x21cm.
Fridtjof Nansen: Signed, dated june 1928. 26,5x21cm.
Otto Sverdrup: Signed, dated june 1928. 25x20cm.

PROVENANCE: Cappelens Antikvariat, 1975.

12 000 – 18 000 NOK € 1,200-1,800

        [BORCHGREVINK] CLEMENTS MARKHAM
	
Autograph letter signed. 2 pages. 17,5x11cm. 
Dated 7 Aug. 1895. 

12 years president of the Royal Geographic Society.

To publisher Sir Edwin Arnold regarding his note on adressing a matter to Mr. 
Borchgrevink. Edwin Arnold published Henrik J. Bull’s «The Cruise of the ”Antarctic”» 
in 1896.

800 – 1 200 NOK € 80-120

320|
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        APSLEY CHERRY-GARRARD					   
			 
Letter to Cherry-Garrard, with reply, signed Cherry-Garrard. 17,5x12,5cm. 
Dated October 10, 1950. In envelope.

From unknown sender.

Cherry-Garrard has written his answer, with signature, at bottom of the letter.

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

        TRYGGVE GRAN

Signature on paper stamped ”British Antarctic Expedition – Terra Nova R.Y.S.”. 
27x17cm. 

1 Penny stamp.   Stamped Victoria Land / Brit. Antarctic Expd. 

Dated January 18. 1913.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

        OLAF HOLTEDAHL 

Autograph letter, signed. [5 pages, 21x15cm] in envelope.
Dated 24/6, 1931. 

Fridtjof Nansen supported Holtedahls initiative for an expedition to Novaja 
Zemlja in 1921.

The letter is for ship owner Wilhelm Wilhelmsen. Holtedahl writes about a lecture 
he has given in The Geographical Society in London, where he was a member. 
He holds several lectures on the Norvegia-Expeditions to the Antarctic [1927-
31], supported by Lars Christensen. Holtedahl tells about his plans and is asking 
wether Wilhelmsen would be interested in supporting these.

2 000 – 3 000 NOK € 200-300
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        LORD MOUNTEVANS

Letter regarding Lord Mountevans’ address in Norway.
Dated February, 1950, Golå. 21x15cm. 

”Dear Mr. Cole. The above is my official Notepaper in my Norwegian Home where I 
shall be for some time. Yours sincerely Mountevans, Admiral.”. 

Edward Ratcliffe Garth Russell Evans, 1. Baron Mountevans [1890-1957]. Admiral 
and one of the survivors of Scott’s South Polar Expedition. Married Norwegian Elsa 
Andvord in 1916. 

PROVENANCE: Winifred A. Myers Autographs, London, 1981.

1 000 – 2 000 NOK € 100-200

        [NANSEN] SIR JAMES DONNET
	
Autograph letter, signed. 4 pages. 18x11,5cm. 
Dated 5 Park Road, Bognor, 22nd Feb. 1890. 

Naval surgeon, member of the Franklin Search Expedition 1850.

To Robert McCormick, naval surgeon, member of the Franklin Relief Expedition 
1852-53. Donnet congratulates McCormick who was one of the leading critics of 
Nansen’s ”Fram” expedition, on ”coming to the fore and giving your opinion on 
Nansen’s proposed route towards the North Pole.

He also gives his views on how to attempt the Pole: ”I have thougth that the surest 
way would be to reach the northern most point of Franz Josef Land with two ships 
– one to be left icebound in some safe harbour in that group – and push on with 
sa second well supplied with boats fitted with runners – sleighs and appropriate 
provisions [...]. To abandon the ship and trust the boats and sleighs after reaching 
as high a latitude as circumstances will permit”.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

        HELGE INGSTAD

Typewritten letter [29x21cm] autograph signed by Ingstad. 
Dated Valdres, 3 juni 1965.

To Roy Gulbrandsen, Gyldendal Publishing House. Regarding his work on the 
book ”Vesterveg i Vinland”. Reply from Gulbrandsen is attached.

PROVENANCE: Cappelens Antikvariat, 2005.

500 – 1 000 NOK € 50-100
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        FRIDTJOF NANSEN

An interesting collection of letters from Fridtjof Nansen to Emilie Paulsen, who lived in Switzerland, and seems to have translated some 
of Nansen’s early articles into French. The letters are dated from September 1886 to March 1888, from the period when Nansen worked 
as a curator at the Bergen Museum. 

Letters and envelopes are in very good condition. Longer transcriptions of each letter in the original language on requiry.

PROVENANCE: Antikvariat Bryggen, 2009.

35 000 – 45 000 NOK € 3,500-4,500

328|
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1) Autograph letter, signed. 3 pages [58 lines] With envelope. 
LAID IN: Portrait photo [6,4x10,5cm]. JOH. v. d. FEHR Bergen. 
Nansen’s full name on verso, SIGNED Sept. 1886. 
Nansen is thanking for a very good translation. Sending her a portrait photo, hoping 
that he can ”come after” some day. Also adding some articles from Bergen Museum.

2) Autograph letter, signed. 6 pages [86 lines]. With envelope. 
Bergen, January 21, 1887.
Writes about articles published in Bergen and one soon to be published in a German 
magazine. In the end of the letter he asks if it would be inpolite to ask for her photograph.

3) Postcard [23 lines].
Bergen, March 13, 1887.
Nansen is thanking for her photograph, enclosed book and poem. 

4) Autograph letter, signed. 2 pages [33 lines] With envelope. 
Krøderen, October 26 1887.
Praising her translation and telling that he is on bear hunt at the moment.

5) Postcard [12 lines]. With envelope.
Bergen, December 19, 1887.
Wishing Emilie Paulsen and her family a happy Christmas.

6) Autograph letter, signed. 2 pages, square cardboard, [21 linjer]. With envelope.
Kristiania, March 7, 1888.
Nansen tells that he will leave from Norway May 1 or 2. He is making preparations for 
an exploration.

7) Envelope addressed or Mrs. E. Paulsen, Adr. Mr. Le Pasteur Pradez, 24 rue Nysten, 
Liege (Luttich) (Belgien).
Dated Christiania, 1884. Nansen’s handwriting. No content, but there seems to be a 
possibilty to date the correspondance with Emilie Paulsen back to as early as 1884.
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        FRIDTJOF NANSEN
		

Autograph letter, signed. 4 pages. [20x12cm].
Dated Åsgårdstrand, 25 August, 1889. In English, to Mrs Flover, Holland.
”I have to acknowledge the reception of three letters from you, which I have not 
answered. Accept my most heartly thanks for all your kindness. I am an inpolite 
and dreadful person am I not? But forgive me, you know the reason why I do not 
write, I am a very poor letter writer, and I have been awfully busy with my work and 
partly also with my engagement. You wonder that I did not tell you anything when I 
was with you, but I do not wonder, the reason was that I did not know a bit of what 
I was going to do then, I knew her very well, but I could not believe in the possibility 
of seing myself as a married man, now I think it most natural, I don’t understand 
what has made such a change in my view, perhaps the life with you and seing your 
happy family life. Please give my kind regards to Miss Vera, thank her most heartly 
for her congratulation and tell her not to be afraid. I am still going to the Pole. I 
thought, however, that she would enjoy my not going, as I would then leave the 
North Pole to an Englishman.  I hope to come to Newcastle on the 10th. Please give 
Prof. Flover my kind regards. Looking forward to meeting you soon. 
I remain yours sincerely Fridtjof Nansen.”.           

4 000 – 8 000 NOK € 400-800
PROVENANCE: Winifred A. Myers Autographs, London, 1982.

        FRIDTJOF NANSEN	
	
Autograph letter, signed. 2 1/2 pages. [18x11,5cm].
Dated Bergen 21.12.1887. 

To Hr. Professor Hjortdahl. 

The letter to Hjortdahl concerns Nansen’s preparations for his expedition to Greenland 
in 1888, where he succeeded in crossing the Greenland icefield on skis. 

Nansen writes: ”Fakultetets anbefaling er sa god at jeg visselig aldrig skal ønske 
mig en bedre. Som De beder mig sender jeg allerede idag et overslag, det er selv-
følgeligt alt andet end nøjagtigt men det er sa godt jeg før turen kan gjøre det”.

PROVENANCE: Bruun Rasmussen Auctioneers, Auction 787, 2008.

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000

        FRIDTJOF NANSEN
Autograph letter, signed. 8 pages. [23,5x14,5cm].
Dated Godhaab, Lysaker 24 October 1900. 

In German. A long and important letter to Professor Ferdinand Freiherr von Richthofen 
[1833-1905], one of Nansen’s research colleagues. 

Von Richthofen was several years president for ”Gesellschaft für Erdkunde” and 
was strongly involved in the field of deep sea and polar research. He was also 
founder of an institute for Oceanography, a topic Nansen is strongly discussing 
in this highly interesting letter. Nansen was one of the foremost oceanographs 
of his time and became a professor within the field i  1908. He took part in many 
research trips to polar seas such as Jan Mayen and Svalbard, among others on 
the ship ”Michaels Sars”, which he mentions in this letter. In the letter one also 
gets an understanding of Nansen’s strong international contact network. Nansen 
even mentions Captain Scott.

8 000 – 12 000 NOK € 800-1,200

329|  
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        FRIDTJOF NANSEN	

Two autograph letters, signed. 5 1/2 pages. [22x14cm].
Both dated Lysaker, 18 December 1903. 
One letter to, and one relating to, Bjørn Helland-Hansen. 
Bjørn Helland-Hansen [1877-1957] was a Norwegian pioneer of modern oceanography 
whose studies in the physical structure and dynamics of the oceans were instrumental 
in transforming oceanography from a science that was mainly descriptive to one 
based on the principles of physics and chemistry. 

One letter is a recommendation for Bjørn Helland Hansen, sent to ”Bestyrelsen af A.L 
Hansen’s Legat”.  Nansen writes that Helland-Hansens research ”[...] kan komme til 
stor nytte i en fremtidig havbiologisk-kemisk forskning. Det gjælder her opgaver som 
mer og mer påtrængende kræver løsning, spørgsmal som er af den største betydning 
for hele havets biologiske husholdning.”

In the letter to Helland-Hansen, Nansen informs him about the recommendation letter 
he has sent. He also gives a very interesting insight into his own work at that time: 
”Nu anser jeg strømmalingsspørgsmalet for løst, og vil snart kunne anbefale, håber 
jeg, fuldt tilfredsstillende metoder, selv for dybt hav [...] Jeg skal nu til med for alvor at 
tegne korter og snit til afhandlingen til reporten, 1900, men hvad målestok? [...] Har 
De under Deres mange senere togt kommet ned i bundvandet i Norske havet (under 
1000 og 2000 m) [...]?”

PROVENANCE: Bruun Rasmussen Auctioneers, Auction 787, 2008. 

10 000 – 15 000 NOK € 1,000-1,500

       FRIDTJOF NANSEN	

Autograph letter, signed. 4 pages. [17,5x11cm]. In English.
Dated Sørkje 1.9.1900. 
Sørkje was the estate which Nansen bought in 1899 and where he and his 
family spent their summers. The letter is written to a close colleague and it gives 
information about Nansen’s work and research with the water-bottles which he 
designed, later known as the ”Nansen-bottle”. A Nansen-bottle is a device for 
obtaining samples of seawater at a specific depth. 
Nansen writes: ”[...] I have just received a letter from Pettersson asking me to tell 
you about the water-bottle [...]. The water-bottle worked exceedingly well except 
from one small irregularity with the screw-threat of the propellor which can easily 
be corrected for future work. Its insulation was marvellous. As far as I could make 
out it insulated perfectly even from 3000 meters”
ENCLOSED: Autograph letter, signed, in German. No date, incomplete. 
With autograph drawing/ sketch of a ”Cylinder mit Vacuum-Hulle”.

PROVENANCE: Bruun Rasmussen Auctioneers, Auction 787, 2008.

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000
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        FRIDTJOF NANSEN

Manuscript for invitation to subscription for Nord i Tåkeheimen. [In Northern Mists], 1910. Folio, 3 pages. No date. In beautiful slip case. 

Some marginal notes, corrected in the final subscription. Some pencil notes, probably by publisher Dybwad, added in the final subscription.

LAID IN: Copy of the invitation to subscription, dated Lysaker, April 1910.

PROVENANCE: Antikvariat Bryggen, 2009.

20 000 – 30 000 NOK € 2,000-3,000

334|
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        FRIDTJOF NANSEN

4 typewritten letters, signed. [28x22cm]. 
Dated Lysaker 8/4, 16/5, 11/10-1927 and 13/1-1928.

To engineer J. Lehmkuhl regarding meetings in Fedrelandslaget to which Nansen is 
not able to attend. 

Engineer Joakim Lehmkuhl [1895–1984] is considered the initiator of the foundation 
Fedrelandslaget in 1925. Fridtjof Nansen and former Prime Minister Christian Michelsen, 
Lehmkuhl’s uncle, were among the founders. The purpose of the organization was to 
gather the right wing in Norwegian politics and create a bourgeois front against the 
emerging socialism.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600

        FRIDTJOF NANSEN
	
Typewritten letter, signed. One page. [24x21cm]. 
Dated Lysaker 7.3.1930. In original stamped envelope.

To Thorleif Schjelderup-Ebbe [1894-1982] - a Norwegian zoologist who discovered 
the pecking order of hens - Nansen thanks him for a presentation copy on his work 
”Fra Billernes verden” and the doctoral thesis ”Overhøihetsformer i den menneskelige 
Sociologi”.

PROVENANCE: Bruun Rasmussen Auctioneers, Auction 787, 2008.

2 000 – 4 000 NOK € 200-400

        FRIDTJOF NANSEN

Autograph letter, signed. 4 pages. [28x20cm].
Dated Lysaker, August 8, 1918.

This letter is written to a close colleague and shows Nansen’s deep involvement 
and passion for research and results: ”Men jeg synes nok det hele begynder at 
ta bedre form nu [...]. Hadde vi bare set sa klart fra begynnelsen av, skulde vi fått 
endnu bedre fast plan i det hele og i vor hele fremstilling; men det kan jo [...] være 
en styrke ved vort arbeide også, at det netop ikke er bygget efter noen forutfattet 
plan eller mening for at bevise noe bestemt, men de endelige klare resultater er 
kommet mens arbeidet [...] er krystaliseret sej ut av stofmængden.”

Between 1908-1930 Nansen was a professor of oceanography at the Royal Frederick 
University in Oslo and did extensive research into the behaviour and origin of 
ocean currents.

PROVENANCE: Bruun Rasmussen Auctioneers, Auction 787, 2008.

10 000 – 15 000 NOK € 1,000-1,500

335| 

336|

337|



140	 Sagen & Delås | Auctions



		     	 The Polar Library of Otto Norland	 141

        FRIDTJOF NANSEN                                                                                                                          

Expedition diary May 20. 1888 – August 14. 1888.
Diary notes, observations, sketches and drawings [many coloured] in Nansen’s hand.
Note book, Henry Penny-S. Patent. Silver clasp. 124pp + free end papers. [7,5x12cm]. 

From his first expedition, crossing the Greenland ice from east to west in 1888. This first actual expedition of Fridtjof Nansen became very important in 
many ways. He gained extensive experience in Arctic conditions, not least by spending the winter among the Inuit people. By this Norwegian expedition 
succeeding in crossing the ice sheet, it was to become decisive for himself as a polar explorer. 

Scientifically, the biologist Nansen collected samples from the inland ice ridge to be able to prove the former seabed, and thus confirm the theory that the 
land mass had risen from the sea. He also made observations of biology, geology and weather as well as recording coastal stretches.

Nansen wrote several diaries on the expedition. He has in principle divided the diaries according to stages of the journey. This diary runs from the end of 
May to the middle of August 1888, the period from the stay in Dynafjord in Iceland to the landing on the east coast of Greenland. The diary begins at the 
entrance to Isafjord in Iceland. Several beautiful sketches and descriptions can be found from the geological reconnaissance trip in Dynafjord.

The crossing of the ice mass off the east coast of Greenland is perhaps the largest achievment on this expedition.

In Nansen’s book about the Greenland voyage, The First crossing of Greenland, this stage of the expedition is described in chapters IV, V, VII-IX, XI-XIII. The 
original diary naturally gives a different picture of the trip than the book does. Authenticity flows from the densely written pages. It’s almost like you smell 
the contrast between the clear air outside and the strong stench among 60 men inside Jason. You can imagine the large masses of ice with seals that must 
be forced by boat and sledge and feel the eternal rocking ice beneath you. The diaries from immediately before and after this diary that we have described 
here are kept in the National Library. Norland’s part excels in its sketches and drawings, several of which are in color.

300 000 – 500 000 NOK € 30,000-50,000

PROVENANCE: 
Bought by Otto Norland early 1970’s. Otto’s brother by incident 
came over a small classified ad in Arbeiderbladet, describing a 
small handwritten book related to Nansen. Otto Norland, living in 
London, was made aware of this by his brother and contacted rare 
book dealer Claes Nyegaard to buy this on his behalf. It turned out 
that the diary was found among many other things in a basement 
in a house on Romerike, which Nansen had had to his disposal for 
a period of time. 

338|
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        FRIDTJOF NANSEN
2 autograph letters + 2 calling card  notes + typed and signed letter.

Warm and lovingly handwritten letters and calling cards for Julie Heiberg. She was married to Thorvald Heiberg, son of Axel Heiberg, co-financer 
of the expeditions of Nansen and Sverdrup to Greenland. The typed letter is for Thorvald Heiberg, as a respond for him asking Nansen for 
recommendation for a trip to England to rase money for his water-power plans.

The letters and calling cards for Julie Heiberg are pasted into the book Eva and Fridtjof Nansen (1954), written by Liv Nansen Høyer. The 
book is INSCRIBED by Liv Nansen Høyer to Julie and Thorvald Heiberg. LAID IN: Invitation card [June 23, 1903], from Eva and Fridtjof Nansen 
for Dr. Philos Thv. Heiber with his highly beloved woman [not wife!].

In the letters to Julie, Nansen writes in an unusual soft and gentle tone. ”I must send you a greeting with thanks for the short minutes we 
spent together, so unexpected and pleasant”. ”You are enchanting, as a light beam you come sliding in, lighting up even the grey corners, 
and it smiles towards you”. Nansen’s relation to Julie Heiberg is described on pp. 219-221 in the book. It mentions a an occasion when there 
was held a party for Prince Eugen, and Nansen took Julie Heiberg, the youngest person present, as his guest at the table. Julie danced with 
the Prince and Nansen all night.

PROVENANCE: Bjørn Ringstrøms Antikvariat, 2003.

20 000 – 30 000 NOK € 2,000-3,000
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        HJALMAR RIISER-LARSEN

Agreement between Riiser-Larsen and New York American Inc. 
3 sheets, 4 pages with text. [38x25cm]
Dated 5th January, 1933. Signed by both parties. Lars Christensen being one of the witnesses. 

Written before Riiser-Larsen’s expedition to Antarctica 1933 with the purpose of ascertaining wether Hearst Land was an island or part of 
the Antarctic Continent. The contract gives ”the corporation the complete and exclusive world news and still photographic rights of said 
proposed expedition to be made by him [...]” Riiser Larsen commit himself also to a 1500 word article about the preparations and tereafter a 
weekly report on short wave during the expedition as well as five articles of 1500 words at the conclusion of the expedition. For this he will 
receive 5000 dollars. 

6 000 – 10 000 NOK € 600-1,000

        FRIDTJOF NANSEN

Carte-de-visite, signed, in envelope.

PROVENANCE: Bruun Rasmussen Auctioneers, Auction 787, 2008.

500 – 1 000 NOK € 50-100

340|
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        ROBERT FALCON SCOTT

Autograph letter signed. 2 pages. [25x20cm]. Dated 15.11.09. 
Written on the paper of the British Antarctic Expedition, 1910.  
To unknown recipient. 

”Sir Ernest Shackleton has sent me your letter of Nov. 11, in 
which you kindly offer to collect a donation to this Expedition”. 

25 000 – 35 000 NOK € 2,500-3,500
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        ROBERT FALCON SCOTT

Autograph letter signed. 2 pages. [25x20cm]. Dated 5.7.10. 
Written on the paper of the British Antarctic Expedition, 1910. 

To Sir Lewis Beaumont [1847-1922], Royal Navy officer, senior lieutenant in the British Arctic Expedition led by George Nares on HMS Discovery, 
an attempt to reach the North Pole and to explore the NW coast of Greenland [1875/76].

To ”My dear Sir Lewis”. It has occured to Scott that ”it would be an act of wisdom to leave somewhere in England a document dealing with 
the various possibilities which may interfere with the working of my programme.  Such a document might be useful to allay public anxiety as 
well as to indicate the direction in which action might be taken should the Terra Nova fail to return from the ice at the appointed dates”. Scott 
discusses with whom the document should be left ”and every consideration points to you [...] It is essential it should be in the hands of some 
polar authority [...] Sir Edgar Speyer is the principal worker and I shall leave the financial details in his hands [...] Naturally I do not anticipate 
any difficulties”.  

Scott’s last Expedition. The ”Terra Nova” sailed from Cardiff on June 15, 1910, but Scott did not join till the ship reached South Africa in September.

PROVENANCE: Winifred A. Myers Autographs, London, 1980’s.

40 000 – 50 000 NOK € 4,000-5,000
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        HANNAH SCOTT [MOTHER OF ROBERT FALCON SCOTT]

Autograph letter signed. 2 pages. [22,5x17,5cm]. Dated Henlay-on-Thames Feb. 15. 1913. 

To Mrs Cherry-Garrard, mother of Apsley Cherry-Garrard, who joined Scott on his last journey.

”As the Mother of Capt. Scott I feel I must tell you even in the midst of my crushing grief, how much we sympathise in your son’s fine efforts to 
take relief to our dear ones in returning from the South. That they were no avail, was the force of circumstances and we feel that everything was 
done that could be. [...] The much to be envied Mother of a living Son, who will be returning to you, & be your joy & comfort as mine was”.

The news of the disaster to Scott & his companions did not reach Europe till February 1913 – when the sea& the bodies were found 8 months 
later. A Memorial Service had been held in St. Paul’s on Feb. 14, the day before Mrs Scott’s letter. Cherry-Garrard, early in March 1912, set out 
alone with dog-teams and a Russian dog-driver to speed the return of the polar party but a four days blizzard at One Ton Depot forced his 
return. He was a member of the search party which found the bodies of Scott, Wilson & Bowers who had died within only 11 miles of One 
Ton Depot & learned then of Oates self-sacrifice & Petty Officer Evans earlier collapse. Cherry-Garrard never ceased to reproach himself for 
not having continued. 

20 000 – 30 000 NOK € 2,000-3,000
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        [ERNEST SHACKLETON] 

Murmansk Expedition of the Allies. 1919. 
2 letters [20x12,5cm]. 11 pages. Dated 20/10 + 21/10-1918
From the soldier photographed.
Letter heading ”Y.M.C.A. with A. I. F. (Australian Imperial Force). 

Photograph of a British Soldier (Robertson) testing equipment. 
Notes by Kathleen Shackleton, sister of Ernest, dated 1953, 
on verso. She is suggesting the equipment is from the Murmansk/
Archangel Expedition. In the letters he describes in detail 
the equipment and its inspection by the King and Queen at 
Buckingham Palace. 

LAID IN: Newspaper clippings regarding Shackleton’s 
involvement in developing the equipment and notes on the 
inspection at Buckingham Palace.

4 000 – 8 000 NOK € 400-800
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        OTTO SVERDRUP

2 autograph letters, signed. Both 1 page. [21,5x13,5cm + 28,5x22cm]

1) Dated Christiania 4th November 1902. 28x21cm. 
A Power of Attorney authorising Colles of Author’s Syndicate, London ”to arrange for and sell the book I am writing on my Polar-expedition 
1898-1902 in England and The United States”. Signed by Sverdrup and ”As witness”, Alexander Nansen, attorney and the borther of Fridtjof 
Nansen. 

2) Fredheim på Sandviken, 9-12-04. 21,5x13,5cm. 
To Professor M. Colles of Author’s Syndicate, London, regarding publishing of his book. ”In answer to your letter I have to state my complete 
satisfaction with the way you have contucted the affairs regarding the publication of my book ”New Land”. Slight tear in folds and frayed at 
margin, not affecting text.

PROVENANCE: Winifred A. Myers Autographs, London, 1984.

4 000 – 6 000 NOK € 400-600
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